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  การคนควาแบบอิสระน้ี มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก
บริษัทนําเท่ียวของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร กลุมตัวอยางท่ีใชในการศึกษา คือ
นักทองเท่ียวชาวไทยมีอายุต้ังแต 18 ปข้ึนไปในกรุงเทพมหานคร จํานวน 400 ราย เคร่ืองมือท่ีใชใน
การเก็บขอมูลคือแบบสอบถาม 400 ราย การวิเคราะหขอมูลใช การแจกแจงความถ่ี จํานวนรอยละ 
คาเฉล่ีย  

  จากการศึกษาขอมูลของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง ชวงอายุ 26-
35 ป  วุฒิการศึกษาปริญญาตรี สถานภาพโสด อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน รายไดเฉล่ียตอเดือน 
10,001-20,000 บาท เดินทางทองเท่ียวกับบริษัทนําเท่ียวในรูปแบบจัดโปรแกรมทองเท่ียวเอง  
ไดรับขาวสารการทองเท่ียวจาก อินเตอรเน็ต  ส่ิงท่ีจูงใจใหใชบริการบริษัทนําเท่ียวคือมีราคาท่ี
เหมาะสม   ความถ่ีในการเดินทางทองเท่ียวปละ 1-2 คร้ัง ระยะเวลาในการเดินทางไปทองเท่ียว 1-2 
วัน  ลักษณะการเดินทางทองเท่ียวกับกลุมเพื่อน ชวงเวลาท่ีชอบเดินทางทองเท่ียววันหยุดติดตอ
หลายวัน  คาใชจายเดินทางทองเท่ียวโดยเฉล่ียในแตละคร้ัง 2,001-4,000 บาท  ชอบทองเท่ียว
ภาคเหนือ   แหลงทองเท่ียวท่ีนิยมไปคือแหลงทองเท่ียวธรรมชาติ  สถานท่ีชอบพักแรมคือ รีสอรท  
  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียว
ของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับทุก
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ปจจัยในระดับมาก โดยเรียงลําดับความสําคัญ ไดแก ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ  ปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ   ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจัยดานชอง
ทางการจําหนาย  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด และ ปจจัยดานราคา  โดยปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดในดาน อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ  ปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดในดาน การใหบริการที่ตรงตอเวลา และการ
อํานวยความสะดวก  ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดในดานมี
บรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียว  ปจจัยดานผลิตภัณฑใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในดานบริการคุมครองความปลอดภัย  ปจจัยดานชองทางการจําหนายใหความสําคัญที่มี
คาเฉล่ียสูงสุดในดานมีความสะดวกในการเดินทาง  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดใหความสําคัญ
ท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดในดานการลดราคาแพคเกจทัวร  และปจจัยดานราคาใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในดานคาบริการนําเท่ียว 
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ABSTRACT 
 

  The purpose of this study was to study about factors affecting Thai tourists 
towards selection of tour operators in Bangkok. The sample group consisted of 400 people in 
Bangkok who planned to travel domestically. Data collection was achieved through the use of 
questionnaires. Data analysis was distributed by using Frequency, percentage and mean. The 
results of this study were as follows.     
  The majority of the group samples were female in the ages between 26-35 years 
old with Bachelor's Degree, single, work with private companies. The average revenue per month 
10,001-20,000 baht, travel with tour companies in the form of tourism programs. Receiving 
information from the Internet. The price is motivated to use its travel services. Frequency of 
travel 1-2 times per year, in travel time 1-2 days, travel with friends groups. Like time travel 
holidays contact several days. Travel costs average is 2,001-4,000 baht, Northern footloose , the 
popular tourist attraction is natural, places like camp is resort. 
  The marketing mix factors that affected the decisions of Thai tourists towards 
selection of tour operators in Bangkok had average at the high level were personal factors, 
process factors, physical factors, product factors, place factors, promotion factors and price 
factors in orderly. The first factors of each marketing were as following; personal factors was 
human courtesy, process factors was service punctually and facilitation, physical factors was 
atmosphere and beauty of attraction, product factors was security protection services, place 
factors was convenience of travel, promotion factors was price reduction in package tour and 
price factors was service charge for the tour. 
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ภาคใดของประเทศไทยมากท่ีสุด 24 
16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงทองเท่ียวท่ี

นักทองเท่ียวนยิมไปทองเท่ียว 25 



 ญ 

สารบาญตาราง (ตอ) 

ตารางท่ี  หนา 
17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีชอบพักแรม

มากท่ีสุดเม่ือไปทองเท่ียว 26 
18 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ

ความสําคัญปจจัยดานผลิตภณัฑ 27 
19 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ

ความสําคัญปจจัยดานราคา 29 
20 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ

ความสําคัญปจจัยดานชองทางการจําหนาย 30 
21 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ

ความสําคัญปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 31 
22 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ

ความสําคัญปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 32 
23 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ

ความสําคัญปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ  33 
24 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ

ความสําคัญปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ   34 
25 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม และระดับความสําคัญ

ของสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียว
ไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร 36 

26 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 37 

27 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 39 

 

 



 ฎ

สารบาญตาราง (ตอ) 

ตารางท่ี  หนา 
28 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ

จําหนาย  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 40 

29 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 41 

30 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 42 

31 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 43 

32 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 45 

33 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาย ุ 46 

34 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาย ุ 48 

35 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาย ุ 50 

36 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาย ุ 52 



 ฏ 

 สารบาญตาราง (ตอ)  

ตารางท่ี  หนา 
37 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ

ใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาย ุ 54 

38 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาย ุ 56 

39 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพ มหานคร จําแนกตามอาย ุ 58 

40 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา 60 

41 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา 62 

42 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา 64 

43 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา 66 

44 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา 68 

45 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา 70 



 ฐ

 สารบาญตาราง (ตอ)  

ตารางท่ี  หนา 
46 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง

กายภาพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา 72 

47 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพสมรส 74 

48 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพสมรส 76 

49 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพสมรส 77 

50 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพสมรส 78 

51 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพสมรส 79 

52 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพสมรส 80 

53 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพสมรส 82 

54 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 84 



 ฑ

 สารบาญตาราง (ตอ)  

ตารางท่ี  หนา 
55 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผล

ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 86 

56 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 88 

57 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชพี 90 

58 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชพี 92 

59 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชพี 94 

60 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 96 

61 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ี
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดอืน 98 

62 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดอืน 100 

63 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน 102 



 ฒ

 สารบาญตาราง (ตอ)  

ตารางท่ี  หนา 
64 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน 104 

65 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน 106 

66 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน 108 

67 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน 110 

68 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญเกีย่วกับปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว 112 

69 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญเกี่ยวกับปญหาที่พบจาก
การใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว จาํแนกตามเพศ 114 

70 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญเกี่ยวกับปญหาที่พบจาก
การใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว จาํแนกตามอาย ุ 116 

71 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญเกี่ยวกับปญหาที่พบจาก
การใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว จาํแนกตามวุฒิการศึกษา 118 

72 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญเกี่ยวกับปญหาที่พบจาก
การใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว จาํแนกตามสถานภาพสมรส 121 

73 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 123 

   

   



 ณ 

สารบาญตาราง (ตอ) 

ตารางท่ี  หนา 
74 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ี

ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดอืน 126 

75 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับ
แรกตอปจจยัสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัท
นําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร 132 

76 แสดงคาเฉล่ียปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการจําแนกตามเพศ  ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยยอยเรียงลําดับตามความสําคัญตาม
คาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของ
นักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร 133 

77 แสดงคาเฉล่ียปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการจําแนกตามอายุ ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยยอยเรียงลําดับตามความสําคัญตาม
คาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของ
นักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร 134 

78 แสดงคาเฉล่ียปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการจําแนกตามตามวฒิุการศึกษา 
ของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยยอยเรียงลําดับตามความสําคัญ
ตามคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทย
ของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร 136 

79 แสดงคาเฉล่ียปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการจําแนกตามสถานะภาพ
สมรส ของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยยอยเรียงลําดับตาม
ความสําคัญตามคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา
เท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร 138 

80 แสดงคาเฉล่ียปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการจําแนกตามอาชีพ ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยยอยเรียงลําดับตามความสําคัญตาม
คาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของ
นักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร 139 

 
 
 



 ด

 สารบาญตาราง (ตอ)  

ตารางท่ี  หนา 
81 แสดงคาเฉล่ียปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการจําแนกตามรายไดตอเดือน 

ของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยยอยเรียงลําดับตามความสําคัญ
ตามคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทย
ของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร 141 

 
 
 
 



 
บทท่ี 1 
บทนํา 

หลักการและเหตุผล 
 การทองเท่ียวแหงประเทศไทย ไดกําหนดกลยุทธสงเสริมการทองเท่ียวป 2551 โดยจะ
นําเสนอสินคาท่ีเปนจุดแข็งภายใตแบรนด “Amazing Thailand” เปนสินคา 7 อยาง คือวิถีไทย หัวใจ
แผนดิน, มรดกแหงแผนดิน, หลากหลายทะเลไทย, รักษหวงใยใสใจส่ิงแวดลอม, สุขภาพนิยม, ชีวิต
รวมสมัย ความสุขใจท่ีแตกตาง, เทศกาลความสุข สีสันหรรษา มุงสรางแบรนด “Amazing 
Thailand” ใหมีความเขมแข็ง (การทองเท่ียวแหงประเทศไทย, 2551: ออนไลน) พรอมกับขับเคล่ือน
ไปตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง คือมุงเนนพัฒนาการทองเท่ียวใหเปนแหลงทองเท่ียวคุณภาพ เนน
การนําเสนอเอกลักษณวัฒนธรรมไทย ควบคูไปกับการอนุรักษส่ิงแวดลอมและธรรมชาติ พรอมกับ
ใหความสําคัญตอบทบาทของการทองเท่ียว เพื่อชวยพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนท่ัวทุก
ภูมิภาค เปนเคร่ืองมือสําคัญในการขับเคล่ือนเศรษฐกิจไทย โดยสงเสริมใหการทองเท่ียวเติบโต
อยางยั่งยืน ภายใตความเขมแข็งของ Brand และเอกลักษณของประเทศไทย กําหนดเปาหมาย
ตําแหนงทางการตลาดของประเทศไทย ใหเปน “แหลงทองเท่ียวคุณภาพท่ีหลากหลาย ให
ประสบการณท่ีทรงคุณคา และประทับใจ” มีมาตรฐานความปลอดภัยและการบริการระดับสากล 
สงเสริมตลาดการทองเท่ียว ตลอดจนเพ่ิมขีดความสามารถในการขายใหกับภาคเอกชนในการขยาย
ตลาดใหสามารถแขงขันไดในตลาดโลกโดยการประชาสัมพันธการทองเท่ียวผานเอเจนซ่ีและส่ือ
ทุกประเภท รวมท้ังส่ือภายในประเทศ ผลิตรายการดานการทองเท่ียวและโฆษณาผานระบบ
เครือขายท้ังในและตางประเทศ เพื่อเผยแพรแหลงทองเท่ียวในไทย 
 การทองเท่ียวเปนอุตสาหกรรมหลักชนิดหนึ่งของประเทศไทย เปนเคร่ืองมือสําคัญใน
การแกไขปญหาเศรษฐกิจทําใหเกิดการสรางงานสรางอาชีพ เพิ่มรายไดใหกับประชาชน ตลอดจน
เปนการกระจายรายไดและพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนในระดับภูมิภาค นํารายไดเขาสู
ประเทศไทยเปนจํานวนมาก โดยมาจากประชาชนชาวไทยและชาวตางชาติ ในป 2550 มีจํานวน
นักทองเที่ยวท้ังส้ิน 97.69 ลานคน รายไดจากการทองเท่ียวโดยรวม 928,199 ลานบาท เปน
นักทองเท่ียวชาวไทยจํานวน 83.23 ลานคน รายได 380,417 ลานบาท และนักทองเท่ียวชาว
ตางประเทศจํานวน 14.46 ลานคน รายได 547,782 ลานบาท ในป 2549 มีจํานวนนักทองเท่ียวท้ังส้ิน 
95.31 ลานคน ท่ีมีรายไดรวม 843,376 ลานบาท เปนนักทองเท่ียวชาวไทยจํานวน 81.49 ลานคน 
รายได 356,276 ลานบาท และนักทองเท่ียวชาวตางประเทศจํานวน 13.82 ลานคน รายได 487,100 
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ลานบาท รายไดโตจากป 2549 ข้ึนคิดเปน 15.3% และในป 2548 มีจํานวนนักทองเท่ียวท้ังส้ิน 91.05 
ลานคน ท่ีมีรายไดรวม 702,097 ลานบาท เปนนักทองเท่ียวชาวไทยจํานวน 79.53 ลานคน รายได 
334,717 ลานบาท และนักทองเท่ียวชาวตางประเทศจํานวน 11.52 ลานคน รายได 367,380 ลานบาท 
รายไดโตจากป 2548 ข้ึนคิดเปน 20.1% (การทองเท่ียวแหงประเทศไทย, 2550: ออนไลน) ปจจุบัน
อุตสาหกรรมการทองเท่ียวภายในประเทศ มีการเจริญเติบโตอยางรวดเร็ว เกิดการเปล่ียนแปลงใน
อุตสาหกรรมทองเท่ียวอยางมาก จากการทองเท่ียวแบบดั้งเดิม มาเปนการทองเท่ียวท่ีใหความสําคัญ
เฉพาะดานการจัดการทองเท่ียวแบบยั่งยืน (Sustainable Tourism) ดวยการสรางจิตสํานึกในการ
อนุรักษส่ิงแวดลอมและธรรมชาติซ่ึงเปนแหลงทองเท่ียว การจัดการทองเท่ียวชุมชน (Community 
Based Tourism) จัดกิจกรรมการทองเท่ียวใหสอดคลองกับความตองการของนักทองเท่ียวโดยเนน
ใหนักทองเท่ียวไดรับประสบการณท่ีอบอุน ประทับใจ นาจดจํา ซ่ึงจะทําใหนักทองเท่ียวกลับมา
เท่ียวซํ้าอีก  
 อุตสาหกรรมการทองเท่ียวภายในประเทศไดรับการสงเสริมและพัฒนาดานการตลาด
ในเชิงรุกเสริมสรางศักยภาพและขีดความสามารถในการแขงขัน ขยายตลาด เพิ่มตลาดใหมและ
ตลาดเฉพาะกลุม รักษาสวนแบงทางการตลาด และสงเสริมการเดินทางทองเท่ียว เพื่อเรงดึงดูดให
นักทองเท่ียวตางประเทศท่ีมีคุณภาพเดินทางเขามาทองเท่ียวภายในประเทศ และกระตุนให
นักทองเท่ียวชาวไทยทองเท่ียวภายในประเทศเพิ่มมากข้ึน ทําใหเกิดการกระจายตัวทองเท่ียวของคน
ไทยในป 2550 โดยเฉพาะในเขตภาคกลางเปนจํานวนมากดังแสดงในตาราง  
   

ภูมิภาค 
  

คนไทย 

        จํานวน    D (%)  

รวมท้ังหมด 111,037,859   + 7.18  

ภาคเหนือ 13,905,389   + 6.93  
กรุงเทพมหานคร 24,325,088   + 2.20  
ภาคกลาง(ไมรวม กทม.) 13,823,002   + 13.68  
ภาคตะวันตก 12,795,603   + 8.27  
ภาคตะวันออก 13,843,582   + 9.77  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 21,321,836   + 5.51  
ภาคใต 11,023,359   + 10.21  

        ท่ีมา :  การทองเท่ียวแหงประเทศไทย, 2550: ออนไลน 
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จากตัวเลขการเติบโตดังกลาว ประเทศไทยกําหนดจุดขายใหมีความชัดเจนเพื่อสงเสริมใหเกิดความ
รวมมือกับทุกฝายท้ังระดับ ในประเทศและตางประเทศ การพัฒนาตลาดทองเท่ียวใหมีบทบาท
สําคัญ ซ่ึงภาครัฐไดมีมาตรการสงเสริมและสนับสนุนผูประกอบการธุรกิจทองเท่ียวภาคเอกชน โดย
มีนโยบายผลักดันใหเปนธุรกิจหลักของประเทศ ในป 2550 มีบริษัทนําเท่ียวท่ีไดรับใบอนุญาต
ประกอบธุรกิจนําเท่ียวท้ังส้ิน 8,006 ราย กรุงเทพมหานคร 3,555 ราย และตางจังหวัด 4,451 ราย 
 การทองเท่ียวกอใหเกิดผลกระทบดานบวก ทําใหเกิดการเปล่ียนแปลงโครงสราง
เศรษฐกิจ จากเศรษฐกิจการเกษตรไปเปนเศรษฐกิจอุตสาหกรรม กอใหเกิดการขยายตัวของธุรกิจ
การทองเท่ียวในท่ีตางๆ เพิ่มมากข้ึน เกิดการสรางอาชีพและการจางงานเพ่ิมข้ึนตามไปดวย รายได
จากการทองเท่ียวเปนรายไดหลักอันดับตนๆ ของประเทศ รายไดเหลานี้จะตกอยูกับผูประกอบการ 
ผูใหบริการ และประชาชนทองถ่ินในสถานท่ีทองเท่ียวนั้นๆ ซ่ึงเปนรายไดท่ีมีมูลคามหาศาล 
กอใหเกิดการกระจายรายไดสูทองถ่ินมิไดอยูแคในเมืองหลวงหรือเมืองใหญเทานั้น สวนผลกระทบ
ดานลบ การทองเท่ียวกอใหเกิดปญหาการแกงแยงผลประโยชน  นํามาซ่ึงการแขงขันในการผลิต
การจําหนายสินคาและบริการ การใชทรัพยากร เพื่อตอบสนองความตองการของนักทองเท่ียว เปน
เหตุใหเกิดปญหาการบุกรุกท่ีดินปาสงวนหรือท่ีดินสาธารณประโยชน การแกงแยงผลประโยชนใน
หมูผูประกอบธุรกิจการทองเท่ียวซ่ึงอาจจะมีการใชแรงงานดอยคุณภาพ ขาดการจัดทํามาตรฐาน
และการใหความสําคัญในการบริการ เกิดการแขงขันโดยการตัดราคาและลดระดับคุณภาพ ทําให
มาตรฐานดานการบริการทองเท่ียวลดตํ่าลง อันเปนผลเสียตอการทองเท่ียวและตอเศรษฐกิจโดยรวม 
 ดังนั้นผูศึกษาจึงมีความสนใจทําการศึกษาถึงปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริษัทนําเท่ียวของนักทองเท่ียวชาวไทย โดยนําแนวคิดเร่ืองสวนประสมการตลาด ดานผลิตภัณฑ
และบริการ ดานราคา ดานสถานท่ีใหบริการหรือการจัดจําหนาย ดานการสงเสริมการตลาด ดาน
กระบวนการใหบริการ ดานบุคลากรผูใหบริการ และดานการสรางลักษณะทางกายภาพ และปจจัย
อ่ืนๆ เพื่อมาเปนแนวทาง ท่ีจะทําใหไดขอมูลท่ีเปนประโยชนในการวางแผนการตลาดเชิงกลยุทธ 
เพื่อนํามาเปนแนวทางในการพัฒนาและปรับปรุงคุณภาพมาตรฐานการบริการ ในการดําเนินธุรกิจ 
และเปนแนวทางในการแกปญหาท่ีเกิดข้ึนกับการบริการ เพื่อท่ีจะสามารถแขงขันกับผูประกอบการ
รายอ่ืนๆ โดยรักษาลูกคาเกาและเพิ่มลูกคารายใหม เพื่อใหเกิดการใชบริการซํ้าและตอเนื่อง และ
สามารถสรางความพึงพอใจสูงสุดใหกับลูกคาท่ีมาใชบริการ 
 
วัตถุประสงคของการศึกษา 
 เพื่อศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร 
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ประโยชนท่ีไดรับจากการศึกษา 
 1. ทําใหทราบถึงปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษทันําเท่ียวไทยของ
นักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร 
 2.  เพื่อใหผูประกอบการสามารถนําขอมูลใชเปนแนวทางวางแผนกลยุทธในการ
ทองเท่ียวเพื่อตอบสนองความตองการของลูกคา 
 
นิยามศัพท 
 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจ หมายถึง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการไดแก 
ผลิตภัณฑและบริการ ราคา สถานท่ีหรือการจัดจําหนาย การสงเสริมการตลาด กระบวนการ
ใหบริการ บุคลากรผูใหบริการ และลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริการบริษัท
นําเท่ียว 
 บริษัทนําเท่ียวไทย หมายถึง บริษัทจํากัดท่ีประกอบธุรกิจเกี่ยวกับการจัดหรือ
ใหบริการ หรืออํานวยความสะดวกเกี่ยวกับการเดินทาง ท่ีพัก อาหาร ทัศนาจร และมัคคุเทศกใหแก
นักทองเท่ียว 
 นักทองเที่ยวชาวไทย หมายถึง บุคคลท่ีเดินทางจากถ่ินพํานักถาวรของตนไปยังอีก
สถานท่ีหนึ่งโดยอาจจะมีการคางคืนดวยความสมัครใจ ดวยวัตถุประสงคเพื่อพักผอนหยอนใจหรือ
เพื่อความสนุกสนานต่ืนเตนหรือเพื่อหาความรู อันมิใชเพื่อเปนการประกอบอาชีพหรือหารายได 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
บทท่ี 2 

ทฤษฏี แนวคดิ และทบทวนวรรณกรรมท่ีเก่ียวของ 
 

 การศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียว
ชาวไทยในกรุงเทพมหานคร ประกอบดวยทฤษฎี  แนวคิด และทบทวนวรรณกรรมท่ีเกี่ยวของดังนี้ 
  
ทฤษฎี และแนวคิด 
 ทฤษฎีสวนประสมการตลาด (Marketing Mix Theory) 
 ศิริวรรณ เสรีรัตนและคณะ (2546) ไดกลาวถึงกลยุทธการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ
วาจะใช ทฤษฎีสวนประสมทางการตลาดบริการ (Marketing Mix: 7'Ps) ของ Philip Kotler ซ่ึงถือ
เปนหัวใจสําคัญของการบริหารการตลาด การจะทําใหการดําเนินงานของกิจการประสบความสําเร็จ
ได ข้ึนอยูกับการปรับปรุงความสัมพันธท่ีเหมาะสมของสวนประสมทางการตลาด เพื่อใหสามารถ
ตอบสนองความตองการของตลาดเปาหมายใหไดรับความพึงพอใจสูงสุด ผูบริหารจะตองวางกล
ยุทธใหเหมาะสมสอดประสานกันอยางดีจึงจะไดประสิทธิผล ซ่ึงมีองคประกอบดังนี้ 
  1. ผลิตภัณฑและบริการ (Product) หมายถึง ส่ิงใดส่ิงหนึ่งท่ีถูกนําเสนอสูตลาด 
เพื่อสรางคุณคา (Value) และสนองความตองการของลูกคาใหเกิดความพึงพอใจ โดยผลิตภัณฑท่ี
เสนอขายแกลูกคาตองมีคุณประโยชนหลัก (Core Benefit) ตองเปนผลิตภัณฑท่ีลูกคาคาดหวัง 
(Expected Product) หรือเกินความคาดหวัง (Augmented Product) รวมถึงการนําเสนอผลิตภัณฑท่ีมี
ศักยภาพ (Potential Product) เพื่อความสามารถในการแขงขันในอนาคต ผลิตภัณฑท่ีเสนอขายอาจมี
ตัวตนหรือไมมีตัวตนก็ได ผลิตภัณฑ จึงประกอบดวย สินคา บริการ ความคิด สถานท่ี องคกร หรือ
บุคคล 
  ผูบริหารจะตองตัดสินใจเลือกบริการหลัก และบริการเสริม ท่ีสามารถตอบสนอง
ความตองการของลูกคาไดอยางถูกตอง และแขงขันไดดีเม่ือเทียบกับบริการของคูแขง 
  2. ราคา (Price) หมายถึง ตนทุนหรือคาใชจายสวนท่ีลูกคาตองจาย เพื่อแลกเปล่ียน
กับสินคาหรือบริการนั้นๆ การกําหนดราคาสินคาเกิดจากการตั้งเปาหมายทางการคาวาตองการกําไร 
ตองการขยายสวนครองตลาด ตองการตอสูกับคูแขง หรือเปาหมายอ่ืน การต้ังราคาตองไดรับการ
ยอมรับจากตลาดเปาหมาย และสูกับคูแขงได รวมถึงเวลา ความพยายามในการใชความคิดและการ
กอพฤติกรรม ซ่ึงจะตองจายพรอมราคาสินคาท่ีเปนตัวเงิน 
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  ในเร่ืองของราคาผูบริหารจะตองตัดสินใจเหมือนกับราคาของสินคา โดยจะตอง
คํานึงถึงคาใชจายท่ีไมใชตัวเงิน เวลาท่ีลูกคาตองเสียไปกับการมาใชบริการ ตลอดจนความรูสึก
ทางดานรางกายและจิตใจ ท่ีอาจออกมาในแงลบ ความไมพึงพอใจตอการบริการที่ไดรับ เนื่องจาก
บริการไมไดเปนไปตามท่ีคาดหมายไว 
  3. สถานท่ีหรือการจัดจําหนาย (Place หรือ Distribution) หมายถึงกระบวนการ
ทํางานท่ีจะทําใหสินคาหรือบริการไปสูตลาดเพ่ือใหผูบริโภคไดรับสินคาหรือบริการตามท่ีตองการ 
โดยตองพิจารณาถึงองคการตางๆ และทําเลที่ต้ังเพื่อใหอยูในพื้นท่ี ท่ีเขาถึงลูกคาได หมายถึง
โครงสรางของชองทางซ่ึงประกอบดวยสถาบันและกิจกรรมท่ีใชเพื่อเคล่ือนยายผลิตภัณฑและ
บริการจากองคการไปยังตลาดหรือผูบริโภคใหเปนท่ีพอใจและประทับใจของลูกคา ปจจุบัน
เทคโนโลยีเจริญข้ึน การสงสินคาและบริการก็งายข้ึนสําหรับผูผลิตและสําหรับลูกคา 
  ในการสงมอบบริการตองคํานึงถึงปจจัยทางดานสถานท่ี ท่ีใหบริการและเวลาที่
สะดวกรวดเร็วจากการไดรับบริการโดยผานทาง อีเมล หรือทางเว็บไซตก็ได เพราะลูกคาจะ
คํานึงถึงความสะดวกรวดเร็วในการรับบริการเปนปจจัยสําคัญ 
  4. การสงเสริมการตลาด (Promotion) หมายถึงกิจกรรมสนับสนุนกระบวนการ
ส่ือสารทางการตลาดเพ่ือใหแนใจวา ตลาดและผูบริโภคเขาใจและใหคุณคาในส่ิงท่ีผูขายเสนอ โดย
มีเคร่ืองมือท่ีสําคัญ 4 ประการ ซ่ึงอาจเลือกใชหนึ่งหรือหลายเคร่ืองมือ ตองใชหลักการเลือกใช
เคร่ืองมือส่ือสารแบบประสมประสานกัน การส่ือสารทางการตลาด (Integrated Marketing 
Communication : IMC) โดยพิจารณาถึงความเหมาะสมกับลูกคา ผลิตภัณฑ คูแขง โดยใหบรรลุ
จุดมุงหมายรวมกัน โดยเคร่ืองมือดังกลาวมีดังนี้ 
  4.1. การขายโดยใชพนักงานขาย (Personal Selling) เปนการสงเสริมการตลาดท่ีดี
ท่ีสุดแตมีคาใชจายสูงท่ีสุด 
  4.2. การโฆษณา (Advertising) เปนการใชส่ือโฆษณาประเภทตางๆ ใหเขาถึง
ผูบริโภคกลุมใหญเหมาะกับสินคาท่ีตองการตลาดกวาง 
  4.3. การสงเสริมการขาย (Sale Promotion) เปนการใชส่ือโฆษณาประเภทตางๆ 
ใหเขาถึงผูบริโภค เพื่อใหเกิดความตองการในตัวสินคา 
  4.4. การเผยแพรและประชาสัมพันธ (Publicity and Public Relation) เปนกิจกรรม
ท่ีเนนวัตถุประสงคการใหบริการแกสังคม เพื่อเสริมภาพพจนหรือชดเชยเบ่ียงเบนความรูสึกของ
ผูบริโภคตอตัวผลิตภัณฑ 
  ไมมีสินคาชนิดใดท่ีจะประสบความสําเร็จได ถาไมมีโปรแกรมการส่ือสาร
การตลาดท่ีดี ซ่ึงมีบทบาทในการใหขอมูลท่ีจําเปนกับลูกคา ชักชวนใหเห็นประโยชนท่ีจะไดรับ 
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ตลอดจนกระตุนใหลูกคาตัดสินใจซ้ือบริการเร็วข้ึน แตหลักการส่ือสารการตลาดของการบริการ
มักจะเนนท่ีการสอนลูกคาเกี่ยวกับบริการนั้นๆ วามีประโยชนอยางไรบาง เม่ือใดจึงควรจะใช จะหา
ไดท่ีไหนและจะตองทําอยางไรบางในการมารับบริการนั้นๆ 
  5. กระบวนการใหบริการ (Process) หมายถึงข้ันตอนในการจัดจําหนายผลิตภัณฑ
และการใหบริการตองอาศัยกระบวนการบางอยาง เพื่อสงมอบผลิตภัณฑหรือบริการ ดวยความ
ถูกตอง รวดเร็ว เปนท่ีพอใจและประทับใจ (Customer Satisfaction) ในความรูสึกของลูกคา ธุรกิจ
บริการนั้นผลิตภัณฑเปนส่ิงท่ีไมสามารถจับตองได กระบวนการจึงมีความสําคัญตอธุรกิจบริการ 
สามารถสนับสนุนการบริการและสรางความพึงพอใจใหกับลูกคา 
  พนักงานผูใหบริการและลูกคาท่ีมีสวนรวมในงานบริการน้ันดวยการสงมอบ
บริการ (People) มีบริการหลายชนิดท่ีเจาะจงใหลูกคาและพนักงานตองมามีสวนรวมในงานบริการ
รวมกัน ขาดฝายใดฝายหนึ่งไมได 
  6. บุคลากรผูใหบริการ (People) หมายถึงบุคลากรที่เปนองคประกอบท่ีสําคัญของ
การดําเนินธุรกิจผูท่ีมีสวนเกี่ยวของกับผลิตภัณฑท้ังหมดซ่ึง หมายรวมถึง ลูกคา บุคลากรท่ีจําหนาย 
และบุคลากรท่ีใหบริการหลังการขาย บุคลากรผูใหบริการจําเปนตองคัดเลือก (Selection) การ
ฝกอบรม (Training) และการจูงใจ (Motivation) เพื่อทําใหสามารถสรางความพึงพอใจ และเกิด
ความแตกตางจากคูแขงขัน ดังนั้นบุคลากรตองมีความสามารถ มีทัศนคติท่ีดี ตอบสนองความ
ตองการของลูกคา มีความคิดริเร่ิม มีความสามารถในการแกไขปญหาและสามารถสรางคานิยม
ใหกับธุรกิจ 
  ลูกคาเกิดความประทับใจจากส่ิงท่ีเห็น มีสวนในการชวยทําใหลูกคารูสึกวา บริการ
นั้นมีคุณภาพ มีความเหมาะสม มีประสิทธิภาพ ไดแก สถานท่ี ท่ีใหบริการ เคร่ืองมือและอุปกรณท่ี
ใช ตลอดจนการแตงกายของพนักงานท่ีเหมาะสม 
  7. ลักษณะทางกายภาพ (Physical Evidence and Presentation) หมายถึงการแสดง
ใหเห็นคุณภาพของบริการโดยผานการใชหลักฐานท่ีมองเห็นได เชน การสรางสภาพแวดลอมของ
สถานท่ี การออกแบบตกแตง การแบงพื้นท่ีสวนหรือแผนก รวมท้ังเคร่ืองมืออุปกรณและเครื่องใช
ตางๆที่ใชในการใหบริการที่สามารถดึงดูดใจลูกคาเพื่อใหลูกคามองเห็นภาพลักษณหรือคุณคาของ
การบริการที่สงมอบ และเหนือกวาคูแขงไดอยางชัดเจน 
  ลักษณะทางกายภาพ เชน กระบวนการออกแบบบริการ (Process Design) เปนการ
สงมอบบริการใหลูกคา ถาการออกแบบทําไดดี การสงมอบบริการก็จะมีประสิทธิภาพ ถูกตองตรง
เวลา มีคุณภาพสม่ําเสมอ แตถาข้ันตอนการออกแบบบริการไมดีพอก็จะทําใหลูกคารูสึกรําคาญ 
หรือทําใหลูกคาไมพอใจ จนทําใหเลิกใชบริการไป 
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  ผูบริหารจะตองมีการทบทวนการใหบริการกับลูกคาไมควรไปลดตนทุนการ
บริการลง ทําใหคุณภาพการบริการแยลงไปดวย คุณภาพที่ไมดีจะทําใหลูกคาไมพอใจ และไมใช
บริการซํ้าอีก 
 
ทบทวนวรรณกรรมท่ีเก่ียวของ 
 ฉันทัช  วรรณถนอม (2544) ไดศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจให
นักทองเท่ียวชาวไทยเลือกเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศ ผลการศึกษาพบวานักทองเท่ียวชาวไทย
เดินทางทองเที่ยวเพื่อตองการพักผอน เปนเหตุผลสําคัญท่ีสุด และเห็นวาประเทศไทยมีจุดเดนของ
แหลงทองเท่ียวท่ีมีความหลากหลาย โดยมีโทรทัศนเปนส่ือสําคัญท่ีสุดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ
เดินทางทองเท่ียวภายในประเทศ นอกจากนี้ยังมีปจจัยสําคัญท่ีมีอิทธิพลตอนักทองเท่ียวชาวไทย ใน
การตัดสินใจเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศในลําดับมาก คือ งบประมาณ คาครองชีพ ระยะเวลา 
การเตรียมความพรอม ระยะทาง ส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน 
และความพรอมในการรองรับดานโครงสรางพื้นฐานตางๆ ของแหลงทองเที่ยวภายในประเทศ  
นอกจากนี้ยังมีปจจัยสอดแทรกท่ีสําคัญท่ีมีอิทธิพลในลําดับมากตอการเบ่ียงเบนการตัดสินใจของ
นักทองเที่ยวชาวไทย ใหหันมาเลือกเดินทางทองเที่ยวภายในประเทศ คือ อัตราแลกเปล่ียนเงินตรา
ตางประเทศ และการขอความรวมมือปลูกจิตสํานึกใหไทยเท่ียวไทยจากภาครัฐบาลและภาคเอกชน 
 สาวิตรี แกนพลอย (2546) ศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการทองเท่ียวภายในประเทศของ
นักทองเที่ยวไทย ผลการศึกษาพบวา ดัชนีคาเงินท่ีแทจริงมีการเปล่ียนแปลงไปในทิศทางเดียวกัน
กับคาใชจายตอวันตอคน เม่ือดัชนีคาเงินเพิ่มข้ึนรอยละ 1 ทําใหคาใชจายตอคนตอวันเพิ่มข้ึน 64.65 
บาท แตดัชนีคาเงินบาทมีทิศทางตรงขามกับจํานวนนักทองเท่ียวไทย คาใชจายตอปตอคน และ
จํานวนวันพักเฉล่ีย ค่ือเม่ือดัชนีคาเงินบาทเพ่ิมข้ึนรอยละ 1 ทําใหจํานวนนักทองเท่ียวลดลง 797,064 
คน คาใชจายตอปตอคนลดลง 2,647.20 บาท และจํานวนวันพักเฉล่ียลดลง 0.79 วัน อัตราเงินเฟอจะ
มีทิศทางเดียวกับจํานวนนักทองเท่ียวไทย แตจะมีทิศทางตรงขามกับคาใชจายตอคนตอวัน คาใชจาย
ตอคนตอป และจํานวนวันพักเฉล่ีย เม่ืออัตราเงินเฟอเพิ่มข้ึนรอยละ 1 ทําใหคาใชจายตอวันตอคน
ลดลง 48.21 บาท คาใชจายตอปตอคนลดลง 279.38 บาท และจํานวนวันพักเฉล่ียลดลง 0.43 วัน 
อัตราการวางงานมีการเปล่ียนแปลงไปในทิศทางตรงขามกับคาใชจายตอคนตอป และจํานวนวันพัก
เฉล่ียเม่ือปริมาณเงินฝากออมทรัพยและเงินฝากประจําเพิ่มข้ึน 1 ลานบาท ทําใหจํานวนนักทองเท่ียว
ไทยเพิ่มข้ึน 56,804 คาใชจายตอวันตอคนเพิ่มข้ึน 2.11 บาท คาใชจายตอปตอคน เพิ่มข้ึน 309.37 
บาท และจํานวนวันพักเฉล่ียเพิ่มข้ึน 0.07 วัน 
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 ณฤทัย  กุลฑา (2547) ศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการทองเท่ียวภายในประเทศของ
ประชาชนในกรุงเทพมหานคร ผลการศึกษาพบวา ปจจัยท่ีมีผลตอการทองเท่ียวภายในประเทศของ
ประชาชนในกรุงเทพมหานคร ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมมีคาเฉล่ียใน
ระดับมากเรียงตามลําดับดังนี้ ดานภาพลักษณของสถานท่ีทองเท่ียว ดานกระบวนการใหบริการ 
ดานพนักงานใหบริการ ดานชองทางการจัดจําหนาย ดานผลิตภัณฑ ดานราคา และดานสงเสริม
การตลาด โดยดานภาพลักษณของสถานท่ีทองเท่ียวใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดในเร่ืองมี
บรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียว ดานกระบวนการใหบริการใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดในเร่ืองการใหบริการที่รวดเร็ว ดานพนักงานใหบริการใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในเร่ืองของบุคลิกภาพดี อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ ดานชองทางการจัดจําหนายให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดในเร่ืองความสะดวกรวดเร็วในการเดินทาง ดานผลิตภัณฑให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดในเร่ืองบริการคุมครองรักษาความปลอดภัย ดานราคาใหความสําคัญท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุดในเร่ืองคาท่ีพักแรม และดานสงเสริมการตลาดใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
เร่ืองของการโฆษณาทางส่ือ 
 บุษราภรณ กอบกิจพานิชผล (2548) ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือบริการนํา
เท่ียวแบบเหมาจาย ภายในประเทศของนักทองเท่ียวชาวไทย ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  ผล
การศึกษาพบวาโดยรวมแลวปจจัยท่ีทําการศึกษาจะมีระดับ ความมีอิทธิพลตอการตัดสินใจท่ี
แตกตางกันอยูบาง แตทุกปจจัยลวนมีผลตอการตัดสินใจของนักทองเท่ียวท้ังส้ินอันไดแก ช่ือเสียง
และความนาเช่ือถือของบริษัท คุณภาพของมัคคุเทศก ระดับราคาแพคเกจทัวร ความสะดวกในการ
ชําระเงิน แหลงทองเท่ียวจุดหมายปลายทาง ลักษณะของที่พัก ลักษณะและคุณภาพของยานพาหนะ
ท่ีใชเดินทาง โปรแกรมการเดินทาง ระยะเวลา/ชวงเวลาในการทองเท่ียว ผูท่ีรวมเดินทางดวย การ
สงเสริมการขายของแพคเกจทัวร และการโฆษณา ประชาสัมพันธจากส่ือ และแหลงขอมูลตางๆ มี
อิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือบริการนําเท่ียวแบบเหมาจายภายในประเทศของนักทองเท่ียวชาวไทยใน
ระดับมาก สวนความสามารถในการเขาถึง และติดตอกับบริษัท ฤดูกาล ความนาสนใจของกิจกรรม
ท่ีไดกําหนดไวใหในตารางการเดินทาง จํานวนของลูกทัวรท่ีรวมเดินทางดวย และความยืดหยุนใน
การเปล่ียนแปลง หรือการจัดแพคเกจทัวรดวยตนเอง พบวามีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือบริการนํา
เท่ียวแบบเหมาจายภายในประเทศของนักทองเท่ียวชาวไทยในระดับปานกลาง นอกจากนี้จากการ
ทดสอบโดยใชตารางหาคาความสัมพันธ พบวาความแตกตางกันตามลักษณะทางประชากรศาสตร
จะสงผลใหเกิดความแตกตางของระดับความมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของปจจัยแตละปจจัย ผล
จากการศึกษาช้ีใหเห็นวา ผูประกอบการบริการธุรกิจนําเท่ียวควรใหความสําคัญกับปจจัยตาง ๆ
ดังกลาวขางตนเพื่อเปนการจูงใจใหนักทองเท่ียวตัดสินใจเลือกซ้ือแพคเกจทัวร 



 
บทท่ี 3 

ระเบียบวิธีการศึกษา 

 

 การศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียว
ชาวไทยในกรุงเทพมหานคร มีระเบียบวิธีการศึกษา ขอบเขตการศึกษา ขอบเขตประชากร กลุม
ตัวอยาง  วิธีการคัดเลือกตัวอยาง วิธีการศึกษา เคร่ืองมือและสถิติท่ีใชในการศึกษาดังนี้ 

 

ขอบเขตการศึกษา 
 ขอบเขตเนื้อหา 
 การศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียว
ชาวไทยในกรุงเทพมหานคร โดยใชแนวคิดทฤษฎีสวนประสมทางการตลาดบริการ (Marketing 
Mix: 7'Ps) ประกอบดวย ผลิตภัณฑและบริการ (Product)  ราคา (Price)  สถานท่ีหรือการจัดจําหนาย 
(Place หรือ Distribution)  การสงเสริมการตลาด (Promotion)  กระบวนการใหบริการ (Process)  
บุคลากรผูใหบริการ (People) และลักษณะทางกายภาพ (Physical Evidence and Presentation) 
 ขอบเขตประชากร 
 ประชากรที่ใชในการศึกษาคร้ังนี้ คือ นักทองเท่ียวชาวไทย มีอายุต้ังแต 18 ปข้ึนไป ใน
กรุงเทพมหานคร กําหนดขนาดตัวอยางตามการเปดตารางกรณีไมทราบจํานวนประชากรที่แนนอน
และเปนการเก็บตัวอยางในทองถ่ินของ Seymour Sudman (1976: 87) จํานวน 400 ราย   (กุลฑลี  
เวชสาร. 2546)   
 
  ตารางขนาดตัวอยางในการศึกษาท่ีใชหนวยตัวอยางเปนคนและสถาบัน  

จํานวนกลุมยอยท่ีจะ
วิเคราะห 

คนหรือครอบครัว สถาบัน 

ประเทศ ทองถ่ิน ประเทศ ทองถ่ิน 

ไมมีเลยหรือมีนอย 1,000-1,500 200-500 200-500 50-200 

มีบางแตไมมาก 1,500-2,500 500-1,000 500-1,000 200-500 

มีมาก 2,500+ 1,000+ 1,000+ 500+ 
 ท่ีมา : Seymour Sudman, Applied Sampling (New York : Academic Press, 1976) 
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วิธีการศึกษา 
 ขอมูลและแหลงขอมูล 
 1)   ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) 
         เปนการรวบรวมขอมูลจากนักทองเท่ียวชาวไทยท้ังหญิงและชายมีอายุต้ังแต 18 
ปข้ึนไป ในกรุงเทพมหานคร จํานวน 400 รายโดยใชแบบสอบถาม (Questionnaires) 
 2)   ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) 
        เปนขอมูลท่ีไดจากการศึกษาคนควาจากหนวยงานภาครัฐบาลและภาคเอกชน
ตลอดจนเว็บไซตและเอกสารตําราตางๆ ท่ีเกี่ยวของ 
 
เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษา 
 ในการศึกษาคร้ังนี้จะใชแบบสอบถาม (Questionnaire) เปนเคร่ืองมือสําหรับเก็บ
ขอมูล โดยลักษณะของแบบสอบถามจะแบงออกเปน 3 สวนดังนี้ 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ วุฒิการศึกษา 
สถานภาพสมรส อาชีพ รายไดตอเดือน 
 สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร  
 สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียวและ
ขอเสนอแนะอ่ืนๆ 
 
การวิเคราะหขอมูลและสถิติท่ีใช 
 ขอมูลท่ีรวบรวมไดจากแบบสอบถาม จะนํามาวิเคราะหขอมูลโดยใช สถิติเชิง
พรรณนา (Descriptive Statistics) ประกอบดวย ความถ่ี (Frequency) จํานวนรอยละ (Percentage) 
คาเฉล่ีย (Mean) และอันดับความสําคัญโดยใช Rating Scale  ขอมูลท่ีไดจากแบบสอบถามจะทําการ
วิเคราะหขอมูลโดยแบงออกเปน 3 สวนคือ 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ วุฒิการศึกษาสูงสุด 
สถานภาพสมรส อาชีพ รายไดตอเดือน และ พฤติกรรมการทองเท่ียวของนักทองเท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร 
 สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของ
นักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร ซ่ึงประกอบดวยปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ 
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ลักษณะของแบบสอบถามมีคําตอบใหเลือก 5 ระดับ คือ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย และ ไม
สําคัญ โดยแตละระดับมีเกณฑการใหคะแนนดังนี้ 

       ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ      คะแนน  
มากท่ีสุด                                                              5 
มาก                                                                      4 
ปานกลาง                                                             3 
นอย                                                                      2 
ไมสําคัญ                                                               1 

 
การกําหนดชวงคาเฉล่ีย เพื่อการแปลผล แบงเปน 5 ระดับ จากชวงคาเฉล่ียตอไปนี ้

  คาเฉล่ีย  ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   มากท่ีสุด 
คาเฉล่ีย 3.50 – 4.49   มาก 
คาเฉล่ีย 2.50 – 3.49   ปานกลาง 
คาเฉล่ีย 1.50 – 2.49   นอย 
คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49   ไมสําคัญ 

สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาที่พบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียวและ
ขอเสนอแนะอ่ืนๆ ลักษณะของแบบสอบถามมีคําตอบใหเลือก 5 ระดับ คือ มากที่สุด มาก           
ปานกลาง นอย และไมสําคัญ โดยแตละระดับมีเกณฑการใหคะแนนดังนี้ 
    ระดับความสําคัญของปญหา         คะแนน  

มากท่ีสุด                                                                    5 
มาก                                                                            4 
ปานกลาง                                                                   3 
นอย                                                                           2 
ไมสําคัญ                                                                   1 
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การกําหนดชวงคาเฉล่ีย เพื่อการแปลผล แบงเปน 5 ระดับ จากชวงคาเฉล่ียตอไปนี ้

คาเฉล่ีย   ระดับความสําคัญของปญหา 
คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00  มากท่ีสุด 
คาเฉล่ีย 3.50 – 4.49  มาก 
คาเฉล่ีย 2.50 – 3.49  ปานกลาง 
คาเฉล่ีย 1.50 – 2.49  นอย 
คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49  ไมสําคัญ 

 
สถานท่ีศึกษาระยะเวลาในการดําเนินการศึกษา 

สถานท่ีท่ีใชในการศึกษาในคร้ังนี้ คือ ศูนยศึกษาคณะบริหารธุรกิจจังหวัดสมุทรสาคร 
ระยะเวลาในการศึกษา ต้ังแตเดือนมกราคม ถึง เดือนมิถุนายน 2552  โดยเก็บขอมูลในเดือนเมษายน 
2552  

 



 
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 

  

การศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียว
ชาวไทยในกรุงเทพมหานคร ขนาดของกลุมตัวอยางท่ีศึกษา 400 ราย ผลการวิเคราะหนําเสนอได
ดังตอไปนี้ 

 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ วุฒิการศึกษาสูงสุด 
สถานภาพ อาชีพ รายไดตอเดือนและพฤติกรรมการทองเท่ียวของนักทองเท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร (ตารางท่ี 1-17) 

 สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร ไดแก ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา ปจจัยดานชองทางการจําหนาย ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการ  ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการและปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ (ตารางท่ี 18-67) 

 สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร ไดแก ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา ปจจัยดานชองทางการจําหนาย ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการ  ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการและปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ  จําแนกตามเพศ  อายุ  การศึกษา สถานภาพ อาชีพ และรายไดตอเดือน  (ตารางท่ี 19-67) 

 สวนท่ี  4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเ ท่ียวและ
ขอเสนอแนะอ่ืนๆ (ตารางท่ี 68-74) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  

 

ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
  ชาย 154   38.50 
  หญิง 246   61.50 

รวม 400 100.00 

 

 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ สวนใหญเปนเพศหญิง      
คิดเปนรอยละ 61.50 และเพศชายคิดเปนรอยละ 38.50 ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 

  ไมเกิน 25 ป  53  13.30 
  26 – 35 ป 195  48.80 
  36 – 45 ป  96  24.00 
  46 – 55 ป  48  12.00 
  มากกวา 55 ป    8    2.00 

รวม 400 100.00 

  

 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ ท่ีมีชวงอายุ 26 – 35 ป       
มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 48.80 รองลงมาชวงอายุ 36-45 ป คิดเปนรอยละ 24.00 อายุไมเกิน 25 ป    
คิดเปนรอยละ 13.30  ชวงอายุ 46-55 ป คิดเปนรอยละ 12.00 และอายุมากกวา 55 ป คิดเปนรอยละ 
2.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวุฒิการศึกษา 

วุฒิการศึกษา จํานวน รอยละ 

    ตํ่ากวา ม.ปลาย/ปวช.    8     2.00 
    ม.ปลาย/ปวช.   25     6.30 
    อนุปริญญา/ปวส.   56   14.00 
    ปริญญาตรี 254   63.40 
    ปริญญาโท   53   13.30 
    สูงกวาปริญญาโท    4     1.00 

รวม 400 100.00 

   

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวุฒิการศึกษา ท่ีมีวุฒิการศึกษา
ปริญญาตรี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 63.40 รองลงมาคือ  อนุปริญญา/ปวส. คิดเปนรอยละ 14.00 
ปริญญาโท คิดเปนรอยละ 13.30  ม.ปลาย/ปวช. คิดเปนรอยละ 6.30 ตํ่ากวา ม.ปลาย/ปวช. คิดเปน
รอยละ 2.00  และสูงกวาปริญญาโท คิดเปนรอยละ 1.00 ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 

    โสด 233  58.30 
    สมรส 143  35.70 
    หยาราง/หมาย  24    6.00 

รวม 400 100.00 

  

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ ท่ีมีสถานภาพ โสด 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.30 รองลงมาคือ สมรส คิดเปนรอยละ 35.70 และหยาราง/หมาย คิดเปน
รอยละ 6.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จํานวน รอยละ 

   นักเรียน/นักศึกษา  23    5.80 
   ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ  41   10.30 
   ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ  28     7.00 
   พนักงานบริษัทเอกชน 300   75.00 
   แมบาน/พอบาน    5     1.30 
   เกษยีณ    2     0.50 
   อ่ืนๆ    1     0.30 

รวม 400 100.00 

หมายเหตุ  อื่นๆ ไดแก วางงาน จํานวน 1 ราย   

  

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ ท่ีมีอาชีพพนักงาน
บริษัทเอกชน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 75.00 รองลงมาคือ ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 
10.30 ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ คิดเปนรอยละ 7.00 นักเรียน/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 5.80 และ
แมบาน/พอบาน คิดเปนรอยละ 1.30 เกษียณ คิดเปนรอยละ 0.50 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.30 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 

   ไมเกิน 10,000 บาท  43  10.80 
   10,001 - 20,000 บาท 165  41.30 
   20,001 - 30,000 บาท  84  21.00 
   30,001 - 40,000 บาท  50  12.50 
   40,001 - 50,000 บาท  29    7.20 
   50,001 บาท ข้ึนไป  29    7.20 

รวม 400 100.00 

  

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน รายได 10,001-
20,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.30 รองลงมา 20,001-30,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.00  
30,001-40,000 บาท คิดเปนรอยละ 12.50 ไมเกิน 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 10.80 รายได 40,001-
50,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.20 และรายได 50,001 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 7.20 ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบเดินทางทองเท่ียว
กับบริษัทนําเท่ียว 

รูปแบบเดินทางทองเท่ียวกับบริษัทนําเท่ียว จํานวน รอยละ 

    ตามโปรแกรมบริษัทนําเท่ียว 129   32.20 
    จัดโปรแกรมทองเท่ียวเอง 271   67.80 

รวม 400 100.00 

  

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบเดินทางทองเท่ียวกับ
บริษัทนําเท่ียว สวนใหญมักจะเดินทางทองเท่ียวกับบริษัทนําเท่ียวในรูปแบบจัดโปรแกรมทองเท่ียว
เอง คิดเปนรอยละ 67.80 และ ทองเท่ียวตามโปรแกรมบริษัทนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 32.20 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการไดรับขาวสารการ
ทองเท่ียว 

ไดรับขาวสารการทองเท่ียวจาก จํานวน รอยละ 

   วิทย ุ   27   3.40 
   โทรทัศน 206 26.10 
   ส่ือส่ิงพิมพ นิตยสาร แผนพับ ใบปลิว 184 23.40 
   บริษัทนําเท่ียว   69   8.80 
   อินเตอรเน็ต 276 35.00 
   อ่ืนๆ   26   3.30 

หมายเหตุ แบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

   อื่นๆ ไดแก ไดรับขาวสารการทองเที่ยวจาก เพ่ือน คนรูจัก ญาติ จํานวน 16 ราย และงานทองเที่ยว
ทั่วไทยจํานวน 10 ราย  

  

จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบจําแนกตามการไดรับขาวสารการทองเท่ียว 
ไดรับขาวสารจาก อินเตอรเน็ต มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.00  รองลงมาคือโทรทัศนคิดเปนรอยละ 
26.10  ส่ือส่ิงพิมพ นิตยสาร แผนพับ ใบปลิว คิดเปนรอยละ 23.40  บริษัทนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 
8.80  วิทยุ คิดเปนรอยละ 3.40 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.30 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามส่ิงท่ีจูงใจใหใชบริการ
บริษัทนําเท่ียว 

   ส่ิงท่ีจูงใจใหใชบริการบริษัทนําเท่ียว จํานวน รอยละ 

   ความสะดวกสบาย 234 20.70 
   ช่ือเสียงของบริษัทนําเท่ียว 138 12.20 
   ราคาท่ีเหมาะสม 274 24.30 
   การโฆษณาประชาสัมพันธ   41   3.60 
   มีสวนลด, โปรโมช่ัน 136 12.00 
   โปรแกรมทองเท่ียวนาสนใจ 273 24.20 
   มีบริการเสริม   24   2.10 
   อ่ืนๆ   10   0.90 

หมายเหตุ แบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

อื่นๆ ไดแก ไมสามารถไปเองไดและบริษัทนําเที่ยวสามารถจัดใหไดตามท่ีตองการ จํานวน 6 คน 
มีเพ่ือนๆ ชวนไปดวยกันหลายคน จํานวน 3 คน และมีความปลอดภัย จํานวน 1 คน  

  

จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามส่ิงท่ีจูงใจใหใชบริการบริษัทนํา
เท่ียว คือ มีราคาท่ีเหมาะสม มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 24.30 รองลงมาคือ โปรแกรมทองเท่ียว
นาสนใจ คิดเปนรอยละ 24.20 ความสะดวกสบาย คิดเปนรอยละ 20.70 ช่ือเสียงของบริษัทนําเท่ียว 
คิดเปนรอยละ 12.20  มีสวนลด โปรโมช่ัน คิดเปนรอยละ 12.00 มีบริการเสริม คิดเปนรอยละ 2.10 
และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.90 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกคตามความถ่ีในการเดินทางไป
ทองเท่ียวตามแหลงทองเท่ียวในประเทศไทย 

ความถ่ีในการเดินทางไปทองเท่ียว จํานวน รอยละ 

   ปละ 1 - 2  คร้ัง 185   46.30 
   ปละ 3 - 4  คร้ัง 147   36.80 
   ปละ 5 - 6 คร้ัง    41   10.30 
   มากกวา 7 คร้ังตอป   27     6.80 

รวม 400 100.00 

  

จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการเดินทางไป
ทองเที่ยวตามแหลงทองเท่ียวในประเทศไทย ระบุความถี่ในการเดินทางทองเท่ียว ปละ 1-2 คร้ัง  
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.30 รองลงมาคือ ปละ 3-4 คร้ัง คิดเปนรอยละ 36.80 ปละ 5-6 คร้ัง       
คิดเปนรอยละ 10.30 และมากกวา 7 คร้ังตอป คิดเปนรอยละ 6.80 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการเดินทาง
ไปทองเท่ียว 

ระยะเวลาในการเดินทางไปทองเท่ียว จํานวน รอยละ 

   ไปเชา – เยน็กลับ   24     6.00 
   1 - 2 วัน 168   42.00 
   3 - 4 วัน 159   39.80 
   มากกวา 5 วนั   49  12.20 

รวม 400 100.00 

  

จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการเดินทางไป
ทองเท่ียว 1-2 วัน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.00 รองลงมาคือ 3-4 วัน คิดเปนรอยละ 39.80 มากกวา 
5 วัน คิดเปนรอยละ 12.20 และไปเชา - เย็น คิดเปนรอยละ 6.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการเดินทาง
ทองเท่ียวกับบริษัทนําเท่ียว 

ลักษณะการเดินทางทองเท่ียวกับบริษัทนําเท่ียว จํานวน รอยละ 

   คนเดียว  10    2.50 
   กลุมเพื่อน 209  52.30 
   ครอบครัว 181  45.20 

รวม 400 100.00 

  

จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการเดินทางทองเท่ียว
กับบริษัทนําเท่ียว ระบุลักษณะการเดินทางกับ กลุมเพื่อน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 52.30 รองลงมา
คือ ครอบครัว คิดเปนรอยละ 45.20 และคนเดียว คิดเปนรอยละ 2.50 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ีชอบเดินทาง
ทองเท่ียว 

ชวงเวลาท่ีชอบเดินทางทองเท่ียว จํานวน รอยละ 

   วันธรรมดา     0     0.00 
   วันเสาร-อาทิตย   77   19.30 
   วันหยุดติดตอหลายวนั 232   58.00 
   ตามความสะดวก    91   22.70 

รวม 400 100.00 

  

จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีชอบเดินทาง
ทองเท่ียว ระบุชวงเวลาท่ีชอบเดินทางทองเท่ียว วันหยุดติดตอหลายวัน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
58.00  รองลงมาคือ ตามความสะดวก คิดเปนรอยละ 22.70 วันเสาร-อาทิตย คิดเปนรอยละ 19.30  
และวันธรรมดา ไมมีผูเดินทาง ตามลําดับ 

 

 



 23

ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายเดินทางไป
ทองเท่ียวโดยเฉล่ียในแตละคร้ัง 

คาใชจายเดินทางไปทองเท่ียวโดยเฉล่ียในแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 

    ไมเกิน 2,000 บาท   15    3.70 
    2,001 - 4,000 บาท 134  33.50 
    4,001 – 6,000 บาท   85  21.30 
    6,001 - 8,000 บาท   43  10.80 
    8,001 – 10,000 บาท   46  11.50 
    10,001 บาทข้ึนไป   77  19.20 

รวม 400 100.00 

  

จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายเดินทางไปทองเท่ียว
โดยเฉล่ียในแตละคร้ัง ระบุคาใชจายเดินทาง 2,001-4,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.50 
รองลงมาคือ คาใชจาย 4,001-6,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.30  คาใชจาย 10,001 บาทข้ึนไป คิดเปน
รอยละ 19.20  คาใชจาย 8,001-10,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.50  คาใชจาย 6,001-8,000 บาท คิด
เปนรอยละ 10.80  และไมเกิน 2,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.70  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความชอบทองเท่ียวภาค
ใดของประเทศไทยมากท่ีสุด 

ความชอบทองเท่ียวภาคใดของประเทศไทยมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 

   ภาคเหนือ 127   31.80 
   ภาคกลาง   36     9.00 
   ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (อีสาน)    18    4.50 
   ภาคตะวันตก   27    6.70 
   ภาคตะวันออก   93   23.30 
   ภาคใต   99   24.70 

รวม 400 100.00 

  

จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความชอบทองเท่ียวภาคใดของ
ประเทศไทยมากที่สุด ระบุ ภาคเหนือ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.80 รองลงมาคือ ภาคใต คิดเปน
รอยละ 24.70  ภาคตะวันออก คิดเปนรอยละ 23.30  ภาคกลาง คิดเปนรอยละ 9.00  ภาคตะวันตก 
คิดเปนรอยละ 6.70  และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (อีสาน) คิดเปนรอยละ 4.50  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงทองเท่ียวท่ี
นักทองเท่ียวนิยมไปทองเท่ียว 

แหลงทองเท่ียวท่ีนักทองเท่ียวนิยมไปทองเท่ียว จํานวน รอยละ 

   แหลงทองเท่ียวธรรมชาติ 340  85.00 
   งานประเพณี วัฒนธรรม   33    8.30 
   โบราณสถาน โบราณวัตถุ   18    4.50 
   นิทรรศการ ความรูตางๆ    3    0.80 
   บันเทิงและกีฬา    6    1.50 

รวม 400 100.00 

  

จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงทองเท่ียวท่ีนักทองเท่ียว
นิยมไปทองเท่ียว ระบุแหลงทองเท่ียวธรรมชาติ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 85.00 รองลงมาคือ งาน
ประเพณี วัฒนธรรม คิดเปนรอยละ 8.30 โบราณสถาน โบราณวัตถุ คิดเปนรอยละ 4.50 บันเทิงและ
กีฬา คิดเปนรอยละ 1.50 และนิทรรศการ ความรูตางๆ คิดเปนรอยละ 0.80 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีชอบพักแรมมาก
ท่ีสุดเม่ือไปทองเท่ียว 

สถานท่ีชอบพกัแรมมากท่ีสุดเม่ือไปทองเที่ยว จํานวน รอยละ 

   บานพักอุทยาน   37    9.30 
   เตนท   38    9.50 
   รีสอรท 201  50.20 
   บังกะโล 35    8.80 
   โรงแรม 86  21.50 
   อ่ืนๆ    3    0.70 

รวม 400 100.00 

หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ตามความสะดวกในแตละสถานที่ ที่ไปทองเที่ยว จํานวน 3 ราย 

   

 จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานที่ชอบพักแรมมากที่สุด 
เม่ือไปทองเท่ียว ระบุชอบพัก รีสอรท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.20 รองลงมาคือ โรงแรม คิดเปน
รอยละ 21.50  เตนท คิดเปนรอยละ 9.50  บานพักอุทยาน คิดเปนรอยละ 9.30  บังกะโล คิดเปน   
รอยละ 8.80  และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.70  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัท
นําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร  
 

ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ปจจัยดาน
ผลิตภณัฑ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย ไม
สําคัญ 

จํานวน จํานวน  จํานวน จํานวน จํานวน 
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

ช่ือเสียงของบริษัท 95 167 95 19 24 3.73 7 
23.80 41.70 23.80 4.70 6.0 (มาก)  

บริการขอมูล
ขาวสาร  

58 243 92 5 2 3.88 6 
14.50 60.70 23.00 1.30 0.5 (มาก)  

บริการยานพาหนะ
เดินทาง  

160 197 39 3 1 4.28 2 
40.00 49.20 9.80 0.80 0.2 (มาก)  

บริการสถานท่ีพัก
แรม  

156 188 51 4 1 4.24 3 
39.00 47.00 12.80 1.00 0.2 (มาก)  

บริการภัตตาคาร 
รานอาหาร  

119 193 80 7 1 4.06 5 
29.70 48.30 20.00 1.80 0.2 (มาก)  

บริการคุมครอง
ความปลอดภยั  

245 131 23 1 0 4.55 1 
61.30 32.80 5.70 0.20 0.0 (มากท่ีสุด)  

โปรแกรมทองเท่ียว  138 203 48 10 1 4.17 4 
34.50 50.80 12.00 2.50 0.2 (มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
     4.13  
     (มาก)  
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จากตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ พบวาผูตอบแบบสอบถามระบุ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีผลตอการตัดสินใจโดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13) ซ่ึงในรายละเอียด 
พบวา ช่ือเสียงของบริษัทมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.73) บริการขอมูลขาวสารมีผลระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.88) บริการยานพาหนะเดินทาง มีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28) บริการสถานท่ีพักแรมมี
ผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24) บริการภัตตาคาร รานอาหารมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06) บริการ
คุมครองความปลอดภัยมีผลระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.55) และโปรแกรมทองเท่ียว มีผลระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.17)  
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ปจจัยดานราคา 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย ไม
สําคัญ 

จํานวน จํานวน  จํานวน จํานวน จํานวน 
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

คาบริการนําเท่ียว  116 228 55 1 0 4.15 1 
29.00 57.00 13.80 0.20 0.00 (มาก)  

มีหลายราคาให
เลือก  

76 208 86 28 2 3.82 3 
19.00 52.00 21.50 7.00 0.50 (มาก)  

สภาพเศรษฐกจิ  103 184 99 13 1 3.94 2 
25.80 46.00 24.70 3.30 0.20 (มาก)  

สามารถชําระผาน
บัตรเครดิต 

40 147 113 65 35 3.23 4 
10.00 36.80 28.20 16.20 8.80 (ปานกลาง)  

คาเฉล่ียรวม 
     3.78  
     (มาก)  

  
จากตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม

ระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจ พบวาผูตอบแบบสอบถามระบุปจจัย
ดานราคา มีผลตอการตัดสินใจโดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.78)  ซ่ึงในรายละเอียด พบวา 
คาบริการนําเท่ียวมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.15) มีหลายราคาใหเลือกมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) 
สภาพเศรษฐกิจมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.94) และสามารถชําระผานบัตรเครดิตมีผลระดับปาน
กลาง (คาเฉล่ีย 3.23) 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  

ปจจัยดานชอง
ทางการจําหนาย  

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย ไม
สําคัญ 

จํานวน จํานวน  จํานวน จํานวน จํานวน 
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

มีความสะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

131 210 48 8 3 4.15 2 
32.70 52.50 12.00 2.00 0.80 (มาก)  

มีความสะดวกใน
การติดตอทาง
อินเตอรเน็ต 

67 171 91 50 21 3.53 3 
16.80 42.70 22.70 12.50 5.30 ( มาก )  

มีความสะดวกใน
การเดินทาง  

164 211 20 2 3 4.33 1 
41.00 52.80 5.00 0.50 0.80 ( มาก )  

คาเฉล่ียรวม 
     4.00  
     ( มาก )  

 

 จากตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามระบุปจจัยดานชองทางการจําหนายมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.00)  ซ่ึงในรายละเอียด พบวา มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.15) มีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.53) และมีความสะดวก
ในการเดินทาง มีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) 

 
 
 
 
 



 31

ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด  

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย ไม
สําคัญ 

จํานวน จํานวน  จํานวน จํานวน จํานวน 
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

การโฆษณาทางส่ือ  104 181 86 24 5 3.89 2 
26.00 45.20 21.50 6.00 1.30 (มาก)  

ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต  

101 182 80 31 6 3.85 3 
25.20 45.50 20.00 7.80 1.50 (มาก)  

การลดราคาแพคเกจ
ทัวร  

157 188 45 7 3 4.22 1 
39.20 47.00 11.30 1.70 0.80 (มาก)  

การออกบูธการ
ทองเท่ียว  

69 171 119 31 10 3.65 4 
17.30 42.70 29.80 7.70 2.50 (มาก)  

การใหบริการเสริม  57 181 108 41 13 3.57 5 
14.30 45.20 27.00 10.20 3.30 (มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
     3.84  

     (มาก)  

 
 จากตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามระบุปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.84) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา การโฆษณาทางส่ือมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.89) ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ตมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.85) การลดราคาแพคเกจทัวรมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.22) การออกบูธการทองเท่ียวมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.65) และการใหบริการเสริมมีผลระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 3.57) 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ  

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย ไม
สําคัญ 

จํานวน จํานวน  จํานวน จํานวน จํานวน 
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

การใหบริการ
รวดเร็ว  

160 213 25 1 1 4.33 4 
40.00 53.30 6.30 0.20 0.20 (มาก)  

การอํานวยความ
สะดวก  

192 190 16 1 1 4.43 2 
48.00 47.50 4.00 0.20 0.20 (มาก)  

การใหบริการท่ีตรง
ตอเวลา  

202 174 20 3 1 4.43 1 
50.50 43.50 5.00 0.80 0.20 (มาก)  

การใหบริการตาม
โปรแกรมทองเท่ียว  

177 185 35 2 1 4.34 3 
44.30 46.20 8.80 0.50 0.20 (มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
     4.38  

     (มาก)  

  
จากตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม

ระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามระบุปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.38) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา การใหบริการรวดเร็วมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) การ
อํานวยความสะดวกมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.43) การใหบริการท่ีตรงตอเวลามีผลระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.43) และการใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียวมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.34) 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ  

ปจจัยดานพนักงาน
ผูใหบริการ  

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย ไม
สําคัญ 

จํานวน จํานวน  จํานวน จํานวน จํานวน 
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

บุคลิกภาพด ีสุภาพ 
มีมารยาท 

208 171 20 0 1 4.46 3 
52.00 42.80 5.00 0.00 0.20 (มาก)  

อัธยาศัยดี มีมนุษย
สัมพันธ 

239 148 11 1 1 4.56 1 
59.80 37.00 2.80 0.20 0.20 (มากท่ีสุด)  

มีพนักงานเพียงพอ
ในการใหบริการ  

148 207 42 2 1 4.25 5 
37.00 51.80 10.50 0.50 0.20 (มาก)  

พนักงานมีความ 
สามารถในการแก 
ปญหาเฉพาะหนาได 

167 186 44 2 1 4.29 4 
41.80 46.50 11.00 0.50 0.20 (มาก)  

พนักงานมีความ
รับผิดชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มีความ
อดทนอดกล้ันด ี 

226 150 22 1 1 4.50 2 
56.50 37.50 5.50 0.20 0.20 (มาก)  

พนักงานนําเท่ียวมี
ความรู ใหขอมูล
และคําแนะนําได  

141 215 42 1 1 4.23 6 
35.30 53.80 10.50 0.20 0.20 (มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
     4.38  

     (มาก)  

  
จากตารางท่ี 23 พบวาแสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตามระดับความสําคัญของปจจัยดานพนักงานผูใหบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามระบุปจจัยดานพนักงานผูใหบริการมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.38)  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาทมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.46) อัธยาศัย
ดี มีมนุษยสัมพันธมีผลระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.56) มีพนักงานเพียงพอในการใหบริการมีผล
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) พนักงานมีความสามารถในการแกปญหาเฉพาะหนาไดมีผลระดับมาก 
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(คาเฉล่ีย 4.29) พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดีมีผลระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.50) และพนักงานนําเท่ียวมีความรู ใหขอมูลและคําแนะนําไดมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.23) 
 
ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ   

ปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ   

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย ไม
สําคัญ 

จํานวน จํานวน  จํานวน จํานวน จํานวน 
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

มีบรรยากาศและ
ความสวยงามของ
แหลงทองเท่ียว 

236 150 12 1 1 4.55 1 
59.00 37.50 3.00 0.30 0.20 (มากท่ีสุด)  

มีขอมูล, ปายบอก
ทางสถานท่ี
ทองเท่ียวชัดเจน 

94 183 95 21 7 3.84 5 
23.50 45.70 23.70 5.30 1.80 (มาก)  

สถานท่ีทองเท่ียวมี
ความแปลกใหม 

163 182 49 6 0 4.26 3 
40.70 45.50 12.30 1.50 0.00 (มาก)  

สถานท่ีทองเท่ียวมี
ช่ือเสียงไดรับความ
นิยม 

116 172 91 19 2 3.95 4 
29.00 43.00 22.70 4.80 0.50 (มาก)  

ความพรอมของ
อุปกรณ/เคร่ืองมือ มี
ความปลอดภยั 

215 155 28 2 0 4.46 2 
53.70 38.80 7.00 0.50 0.00 (มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
     4.21  
     (มาก)  
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จากตารางท่ี 24 พบวาแสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการตัดสินใจ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามระบุปจจัยดานลักษณะทางกายภาพมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.21)  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา  มีบรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียวมีผลระดับมาก
ท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.55) มีขอมูล, ปายบอกทางสถานท่ีทองเท่ียวชัดเจนมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.84) 
สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหมมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.26) สถานท่ีทองเท่ียวมีช่ือเสียงไดรับ
ความนิยมมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.95) และความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัยมี
ผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.46) 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม และระดับความสําคัญของ
สวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยว
ชาวไทยในกรุงเทพมหานคร 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ คาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ 
  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  4.13 มาก 
  ปจจัยดานราคา  3.78 มาก 
  ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  4.00 มาก 
  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  3.84 มาก 
  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  4.38 มาก 
  ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ  4.38 มาก 
  ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  4.21 มาก 

รวม 4.10 มาก 

  

จากตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม และระดับ
ความสําคัญของสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทย
ของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอ สวน
ประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ โดยรวมอยูในระดับมาก (มีคาเฉล่ีย 4.10) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการตัดสินระดับมาก (มีคาเฉล่ีย 4.13) ปจจัย
ดานราคาโดยรวมมีผลตอการตัดสินระดับมาก (มีคาเฉล่ีย 3.78) ปจจัยดานชองทางการจําหนาย
โดยรวมมีผลตอการตัดสินระดับมาก (มีคาเฉล่ีย 4.00) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผล
ตอการตัดสินระดับมาก (มีคาเฉล่ีย 3.84) ปจจัยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมมีผลตอการ
ตัดสินระดับมาก (มีคาเฉล่ีย 4.38) ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการโดยรวมมีผลตอการตัดสินระดับ
มาก (มีคาเฉล่ีย 4.38) และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลตอการตัดสินระดับมาก (มี
คาเฉล่ีย 4.21) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัท
นําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร   จําแนกตามเพศ   

 3.1 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก
บริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร   จําแนกตามเพศ   

 

ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตาม
เพศ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) (แปลผล) 

ช่ือเสียงของบริษัท 3.71 3.73 3.73 
(มาก) (มาก) (มาก) 

บริการขอมูลขาวสาร  3.89 3.87 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) 

บริการยานพาหนะเดินทาง  4.17 4.35 4.28 
(มาก) (มาก) (มาก) 

บริการสถานท่ีพักแรม  4.18 4.27 4.24 
(มาก) (มาก) (มาก) 

บริการภัตตาคาร รานอาหาร  4.02 4.08 4.06 
(มาก) (มาก) (มาก) 

บริการคุมครองความปลอดภยั  4.52 4.57 4.55 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

โปรแกรมทองเท่ียว  4.14 4.18 4.17 
(มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.09 4.15 4.13 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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 จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนก
ตามเพศ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ระบุปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจ
โดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย4.09  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครอง
ความปลอดภัย รองลงมาไดแก  บริการสถานท่ีพักแรม และบริการยานพาหนะเดินทาง ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมากมีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.15  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครองความปลอดภัย รองลงมา 
ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง และ บริการสถานท่ีพักแรม  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานราคา 

เพศ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) (แปลผล) 

คาบริการนําเท่ียว  4.19 4.12 4.15 
(มาก) (มาก) (มาก) 

มีหลายราคาใหเลือก  3.76 3.86 3.82 
(มาก) (มาก) (มาก) 

สภาพเศรษฐกจิ  3.95 3.93 3.94 
(มาก ) (มาก) ( มาก) 

สามารถชําระผานบัตรเครดิต 3.21 3.24 3.23 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.78 3.79 3.78 

(มาก) (มาก) (มาก) 
 
 จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78    
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.78 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว รองลงมาไดแก  สภาพ
เศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.79 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว รองลงมาไดแก สภาพ
เศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
  
 
 



 40

ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหนาย   ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  

เพศ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) (แปลผล) 

มีความสะดวกในการติดตอทาง
โทรศัพท  

4.18 4.13 4.15 
(มาก) (มาก) (มาก) 

มีความสะดวกในการติดตอทาง
อินเตอรเน็ต   

3.50 3.55 3.53 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

มีความสะดวกในการเดินทาง   4.34 4.32 4.33 
(มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.00 4.00 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) 
 
 จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยปจจัยดานชอง
ทางการจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 
4.00 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการเดินทาง รองลงมา ไดแก  
มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต  
ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 
4.00 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการเดินทาง รองลงมา ไดแก  
มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต 
ตามลําดับ  
   

 

 

 



 41

ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

เพศ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) (แปลผล) 

การโฆษณาทางส่ือ  3.97 3.83 3.89 
(มาก) (มาก) (มาก) 

ขอมูลทางอินเตอรเน็ต  4.04 3.74 3.85 
(มาก) (มาก) (มาก) 

การลดราคาแพคเกจทัวร  4.26 4.20 4.22 
(มาก) (มาก) (มาก) 

การออกบูธการทองเท่ียว  3.70 3.61 3.65 
(มาก) (มาก) (มาก) 

การใหบริการเสริม  3.45 3.64 3.57 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.89 3.80 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) 
 
 จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.89 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลดราคาแพคเกจทัวรรองลงมา ไดแก 
ขอมูลทางอินเตอรเน็ต และ การโฆษณาทางส่ือ ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.80 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลดราคาแพคเกจทัวร รองลงมา 
ไดแก การโฆษณาทางส่ือ และ ขอมูลทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

เพศ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) (แปลผล) 

การใหบริการรวดเร็ว  4.41 4.27 4.33 
(มาก) (มาก) (มาก) 

การอํานวยความสะดวก  4.53 4.37 4.43 
(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

การใหบริการท่ีตรงตอเวลา  4.49 4.40 4.43 
(มาก) (มาก) (มาก) 

การใหบริการตามโปรแกรมทัวร  4.32 4.35 4.34 
(มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.44 4.35 4.38 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 

 จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการที่ มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.44 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การอํานวยความสะดวก รองลงมา ไดแก 
การใหบริการที่ตรงตอเวลา และ การใหบริการรวดเร็ว ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.35 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การใหบริการที่ตรงตอเวลา รองลงมา 
ไดแก การอํานวยความสะดวก และ การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ  

เพศ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) (แปลผล) 

บุคลิกภาพด ีสุภาพ มีมารยาท 4.47 4.46 4.46 
(มาก) (มาก) (มาก) 

อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพนัธ 4.59 4.54 4.56 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

มีพนักงานเพียงพอในการใหบริการ  4.24 4.25 4.25 
(มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความสามารถในการแกปญหา
เฉพาะหนาได 

4.30 4.28 4.29 
(มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันด ี 

4.54 4.47 4.50 
( มาก ) (มาก) (มาก) 

พนักงานนําเท่ียวมีความรู ใหขอมูลและ
คําแนะนําได  

4.25 4.22 4.24 
(มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.40 4.37 4.38 

(มาก) (มาก) (มาก) 
 
 จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.40 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ รองลงมา 
ไดแก พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี และบุคลิกภาพดี สุภาพ 
มีมารยาท ตามลําดับ      
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.37 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ รองลงมา 
ไดแก พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี และบุคลิกภาพดี สุภาพ 
มีมารยาท ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ   

เพศ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) (แปลผล) 

มีบรรยากาศและความสวยงามของแหลง
ทองเท่ียว 

4.63 4.50 4.55 
(มากท่ีสุด) ( มาก ) (มากท่ีสุด) 

มีขอมูล, ปายบอกทางสถานท่ีทองเท่ียว
ชัดเจน 

3.69 3.93 3.84 
(มาก) (มาก) (มาก) 

สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม 4.23 4.27 4.26 
(มาก) (มาก) (มาก) 

สถานท่ีทองเท่ียวมีช่ือเสียงไดรับความ
นิยม 

3.91 3.98 3.95 
(มาก) (มาก) (มาก) 

ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มี
ความปลอดภยั 

4.45 4.46 4.46 
(มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.18 4.23 4.21 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ คาเฉล่ีย 4.18 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความสวยงาม
ของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก  ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ
สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ คาเฉล่ีย 4.23 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความสวยงาม
ของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ
สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ   
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3.2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก
บริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร  จําแนกตามอายุ  

 

ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตาม
อายุ 

ปจจัยดาน
ผลิตภณัฑ 

อาย ุ

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25 
ป 

26 – 35 
ป  

36 – 45 
ป  

46 – 55 
ป  

  มากกวา 
55 ป 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

ช่ือเสียงของบริษัท 3.47 3.76 3.76 3.96 2.63 3.73 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

บริการขอมูล
ขาวสาร  

4.00 3.88 3.80 3.88 3.88 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการยานพาหนะ
เดินทาง  

4.28 4.27 4.27 4.33 4.38 4.28 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการสถานท่ีพัก
แรม  

4.26 4.20 4.28 4.23 4.38 4.24 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการภัตตาคาร 
รานอาหาร  

4.19 3.99 4.09 4.08 4.13 4.06 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการคุมครอง
ความปลอดภยั  

4.58 4.62 4.47 4.46 4.25 4.55 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

โปรแกรมทองเท่ียว  4.19 4.13 4.20 4.21 4.25 4.17 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.14 4.12 4.13 4.16 3.98 4.13 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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 จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนก
ตามอายุ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน 25 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.14 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คุมครองความปลอดภัย รองลงมา 
ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง และ บริการสถานท่ีพักแรม ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.12 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครองความปลอดภัย 
รองลงมา ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง และ บริการสถานท่ีพักแรม ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.13 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครองความปลอดภัย 
รองลงมา ไดแก บริการสถานท่ีพักแรม และ บริการยานพาหนะเดินทาง ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.16 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครองความปลอดภัย 
รองลงมา ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง และ บริการสถานท่ีพักแรม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุมากกวา 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.98 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการยานพาหนะเดินทาง 
รองลงมา ไดแก บริการสถานท่ีพักแรม บริการคุมครองความปลอดภัย และโปรแกรม
ทองเท่ียว ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 

ปจจัยดานราคา 

อายุ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25 
ป 

26 – 35 
ป  

36 – 45 
ป  

46 – 55 
ป  

  มากกวา 
55 ป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คาบริการนําเท่ียว  4.23 4.12 4.11 4.19 4.38 4.15 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีหลายราคาให
เลือก  

3.98 3.89 3.74 3.54 3.75 3.82 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สภาพเศรษฐกจิ  3.87 4.00 3.95 3.75 3.88 3.94 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สามารถชําระผาน
บัตรเครดิต 

3.00 3.28 3.20 3.48 2.38 3.23 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.77 3.82 3.75 3.74 3.59 3.78 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
 
 จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78    
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน 25 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.77 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว รองลงมา 
ไดแก  มีหลายราคาใหเลือก และ สภาพเศรษฐกิจ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.82 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว รองลงมา 
ไดแก  สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.75 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว รองลงมา 
ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.74 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว รองลงมา 
ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุมากกวา 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.59 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว รองลงมา 
ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหน าย  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํ า เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 

ปจจัยดานชอง
ทางการจําหนาย 

อาย ุ

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25 
ป 

26 – 35 
ป  

36 – 45 
ป  

46 – 55 
ป  

  มากกวา 
55 ป 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

มีความสะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

4.13 4.10 4.17 4.27 4.38 4.15 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีความสะดวกใน
การติดตอทาง
อินเตอรเน็ต   

3.58 3.50 3.58 3.63 2.88 3.53 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

มีความสะดวกใน
การเดินทาง   

4.28 4.32 4.33 4.40 4.38 4.33 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.00 3.97 4.03 4.10 3.88 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
 
 จากตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จํ าหน าย ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํ า เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน 25 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 4.00 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการเดินทาง รองลงมา 
ไดแก  มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.97 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการเดินทาง รองลงมา 
ไดแก  มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต 
ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก 
คาเฉล่ีย  4.03 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการเดินทาง รองลงมา 
ไดแก  มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท  และ มีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 4.10 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการเดินทาง รองลงมา 
ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุมากกวา 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.88  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการเดินทาง รองลงมา 
ไดแก  มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

อาย ุ

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25 
ป 

26 – 35 
ป  

36 – 45 
ป  

46 – 55 
ป  

  มากกวา 
55 ป 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

การโฆษณาทางส่ือ  3.81 3.89 3.89 4.02 3.63 3.89 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต  

3.83 3.94 3.86 3.67 2.88 3.85 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

การลดราคาแพคเกจ
ทัวร  

4.21 4.28 4.07 4.27 4.50 4.22 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การออกบูธการ
ทองเท่ียว  

3.47 3.65 3.74 3.69 3.25 3.65 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

การใหบริการเสริม  3.64 3.52 3.57 3.60 4.13 3.57 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.79 3.85 3.83 3.85 3.68 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
 
 จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84   
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน 25 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.79  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการเดินทาง 
รองลงมา ไดแก  ขอมูลทางอินเตอรเน็ต  และ การโฆษณาทางส่ือ ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.85 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลดราคาแพคเกจทัวร  
รองลงมา ไดแก ขอมูลทางอินเตอรเน็ต  และ การโฆษณาทางส่ือ ตามลําดับ  
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 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.83  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลดราคาแพคเกจทัวร 
รองลงมา ไดแก  การโฆษณาทางส่ือ และ ขอมูลทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.85  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลดราคาแพคเกจทัวร 
รองลงมา ไดแก  การโฆษณาทางส่ือ และ การออกบูธการทองเท่ียว ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุมากกวา 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.68  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลดราคาแพคเกจทัวร 
รองลงมา ไดแก  การใหบริการเสริม  และ การโฆษณาทางส่ือ ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

อายุ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25 
ป 

26 – 35 
ป  

36 – 45 
ป  

46 – 55 
ป  

  มากกวา 
55 ป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

การใหบริการ
รวดเร็ว  

4.26 4.30 4.33 4.42 4.63 4.33 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

การอํานวยความ
สะดวก  

4.23 4.44 4.44 4.54 4.63 4.43 
(มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) 

การใหบริการท่ีตรง
ตอเวลา  

4.32 4.39 4.47 4.63 4.50 4.43 
(มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 

การใหบริการตาม
โปรแกรมทัวร  

4.23 4.29 4.47 4.38 4.50 4.34 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.26 4.36 4.43 4.49 4.56 4.38 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 

  
จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ

ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน 25 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.26  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การใหบริการท่ีตรงตอเวลา  
รองลงมา ไดแก การใหบริการรวดเร็ว และ การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว  การอํานวยความ
สะดวก ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.36  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การอํานวยความสะดวก 
รองลงมา ไดแก  การใหบริการที่ตรงตอเวลา และ การใหบริการรวดเร็ว ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.43  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การใหบริการท่ีตรงตอเวลา 
รองลงมา ไดแก  การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว และ การอํานวยความสะดวก ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี



 55

คาเฉล่ียเทากับ 4.49  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การใหบริการท่ีตรงตอเวลา 
รองลงมา ไดแก การอํานวยความสะดวก  และ การใหบริการรวดเร็ว  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุมากกวา 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.56  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การใหบริการรวดเร็ว รองลงมา 
ไดแก การอํานวยความสะดวก และ การใหบริการที่ตรงตอเวลา ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 

ปจจัยดานพนักงาน
ผูใหบริการ 

อายุ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25 
ป 

26 – 35 
ป  

36 – 45 
ป  

46 – 55 
ป  

  มากกวา 
55 ป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

บุคลิกภาพด ีสุภาพ 
มีมารยาท 

4.38 4.46 4.55 4.42 4.25 4.46 
(มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

อัธยาศัยดี มีมนุษย
สัมพันธ 

4.45 4.59 4.55 4.58 4.25 4.56 
(มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

มีพนักงานเพียงพอ
ในการใหบริการ  

4.19 4.22 4.32 4.29 4.25 4.25 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมี
ความสามารถในการ
แกปญหาเฉพาะหนา
ได 

4.26 4.27 4.27 4.50 4.00 4.29 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความ
รับผิดชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มีความ
อดทนอดกล้ันด ี 

4.45 4.52 4.45 4.58 4.25 4.50 
( มาก ) (มากที่สุด) ( มาก ) (มากที่สุด) ( มาก ) ( มาก ) 

พนักงานนําเท่ียวมี
ความรู ใหขอมูล
และคําแนะนําได  

4.17 4.22 4.29 4.29 4.13 4.23 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.32 4.38 4.41 4.44 4.19 4.38 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38  
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 ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน 25 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.32  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ 
รองลงมา ไดแก  พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี และ
บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท ตามลําดับ      
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.38  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ 
รองลงมา ไดแก  พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี และ
บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.41  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท 
รองลงมา ไดแก  อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ และ พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มี
ความอดทนอดกล้ันดี ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.44  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ
รองลงมา ไดแก  พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี และ 
พนักงานมีความสามารถในการแกปญหาเฉพาะหนาได ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุมากกวา 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.19  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท 
รองลงมา ไดแก อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ   มีพนักงานเพียงพอในการใหบริการ และ พนักงานมี
ความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพ มหา
นคร จําแนกตามอายุ 

ปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ 

อายุ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25 
ป 

26 – 35 
ป  

36 – 45 
ป  

46 – 55 
ป  

  มากกวา 
55 ป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

มีบรรยากาศและ
ความสวยงามของ
แหลงทองเท่ียว 

4.64 4.51 4.55 4.54 4.75 4.55 
(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

มีขอมูล, ปายบอก
ทางสถานท่ี
ทองเท่ียวชัดเจน 

3.92 3.83 3.83 3.81 3.75 3.84 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สถานท่ีทองเท่ียวมี
ความแปลกใหม 

4.26 4.27 4.24 4.25 4.00 4.26 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สถานท่ีทองเท่ียวมี
ช่ือเสียงไดรับความ
นิยม 

3.81 3.99 3.97 4.00 3.38 3.95 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความพรอมของ
อุปกรณ/เคร่ืองมือ มี
ความปลอดภยั 

4.45 4.47 4.45 4.44 4.50 4.46 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.22 4.22 4.21 4.21 4.08 4.21 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํ า เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21  
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน 25 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.22  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความสวยงาม
ของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก  ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ
สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.22  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความสวยงาม
ของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก  ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ
สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ     
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.21 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความสวยงาม
ของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก  ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ
สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.21  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความสวยงาม
ของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก  ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ
สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ     
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุมากกวา 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.08  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความสวยงาม
ของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย  และ
สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ 
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 3.3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก
บริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร  จําแนกตามวุฒิการศึกษา 

ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตาม
วุฒิการศึกษา 

ปจจัยดาน
ผลิตภณัฑ 

วุฒิการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ต่ํากวา ม.
ปลาย / 
ปวช. 

ม.ปลาย / 
ปวช. 

อนุปริญ 
ญา / 
ปวส. 

ปริญญา
ตรี 

ปริญญา
โท 

สูงกวา
ปริญ 
ญาโท 

 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
ช่ือเสียงของ
บริษัท 

3.00 3.52 3.16 3.86 3.94 3.00 3.73 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

บริการขอมูล
ขาวสาร  

3.75 3.92 3.68 3.91 3.91 4.25 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการยานพา 
หนะเดินทาง  

3.88 4.52 4.18 4.30 4.25 4.25 4.28 
(มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการสถานท่ี
พักแรม  

3.75 4.16 3.98 4.28 4.40 4.50 4.24 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการ
ภัตตาคาร 
รานอาหาร  

3.63 3.96 3.88 4.08 4.21 4.50 4.06 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

4.63 4.56 4.45 4.57 4.58 4.25 4.55 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

โปรแกรม
ทองเท่ียว  

4.50 4.28 4.09 4.16 4.13 5.00 4.17 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.88 4.13 3.92 4.16 4.20 4.25 4.13 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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 จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนก
ตามวุฒิการศึกษา โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13  
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาต่ํากวา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการ
คุมครองความปลอดภัย รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียว และ บริการยานพาหนะเดินทาง 
ตามลําดับ        
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือบริการคุมครองความ
ปลอดภัย  รองลงมา ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง  และ โปรแกรมทองเท่ียว ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาอนุปริญญา / ปวส. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครอง
ความปลอดภัย รองลงมา ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง และ โปรแกรมทองเท่ียว ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครองความ
ปลอดภัย  รองลงมา ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง และ บริการสถานท่ีพักแรม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.20 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครองความ
ปลอดภัย  รองลงมา ไดแก บริการสถานท่ีพักแรม และ บริการยานพาหนะเดินทาง ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามวุฒิการศึกษาสูงกวาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.25 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือโปรแกรม
ทองเท่ียว รองลงมา ไดแก บริการสถานท่ีพักแรม และ บริการภัตตาคาร รานอาหาร ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิ
การศึกษา 

ปจจัยดาน
ราคา 

วุฒิการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ตํ่ากวา ม.
ปลาย / 
ปวช. 

ม.ปลาย / 
ปวช. 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท สูงกวา 
ปริญญาโท 

 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คาบริการนํา
เท่ียว 

4.38 4.00 4.05 4.18 4.13 4.00 4.15 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีหลายราคา
ใหเลือก  

4.13 3.88 3.73 3.90 3.49 3.50 3.82 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

สภาพ
เศรษฐกิจ  

4.13 3.84 3.77 4.00 3.89 3.25 3.94 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สามารถ
ชําระผาน
บัตรเครดิต 

2.75 3.36 3.07 3.27 3.26 2.50 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปาน
กลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.84 3.77 3.66 3.84 3.69 3.31 3.78 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิ
การศึกษา โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาต่ํากวา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการนําเท่ียว รองลงมา ไดแก มีหลายราคาใหเลือก และ สภาพเศรษฐกิจ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.77 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว 
รองลงมา ไดแก มีหลายราคาใหเลือก และ สภาพเศรษฐกิจ ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาอนุปริญญา / ปวส. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว 
รองลงมา ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว  
รองลงมา ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.69  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว 
รองลงมา ไดแก  สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาสูงกวาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.31 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว 
รองลงมา ไดแก มีหลายราคาใหเลือก และ สภาพเศรษฐกิจ ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหน าย  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา 

ปจจัยดานชอง
ทางการจําหนาย 

วุฒิการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ต่ํากวา ม.
ปลาย / ปวช. 

ม.ปลาย / ปวช. อนุปริญญา / 
ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท สูงกวา 
ปริญญาโท 

 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

มีความสะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

4.38 4.16 4.02 4.13 4.32 4.25 4.15 

( มาก ) (มาก) ( มาก ) (มาก) (มาก) ( มาก ) (มาก) 

มีความสะดวกใน
การติดตอทาง
อินเตอรเน็ต   

3.25 3.36 3.25 3.59 3.68 3.75 3.53 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีความสะดวกใน
การเดินทาง   

4.38 4.12 4.29 4.33 4.45 4.25 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.00 3.88 3.85 4.01 4.15 4.08 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหนาย  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาต่ํากวา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความ
สะดวกในการเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความ
สะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกใน
การเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการ
ติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาอนุปริญญา / ปวส. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกใน
การเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทมี และ มีความสะดวกในการ
ติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการ
เดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการติดตอ
ทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการ
เดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการติดตอ
ทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาสูงกวาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  มีความสะดวก
ในการเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกใน
การติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา 

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

วุฒิการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ต่ํากวา ม.
ปลาย / ปวช. 

ม.ปลาย / ปวช. อนุปริญญา / 
ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท สูงกวา 
ปริญญาโท 

 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

การโฆษณาทาง
ส่ือ  

3.88 3.92 3.64 3.94 3.89 4.00 3.89 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ขอมูลทางอินเตอร 
เน็ต  

3.25 3.40 3.23 3.99 4.11 4.50 3.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การลดราคา
แพคเกจทัวร  

4.50 4.20 4.09 4.22 4.32 4.50 4.22 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การออกบูธการ
ทองเท่ียว  

2.88 3.48 3.45 3.63 4.04 4.50 3.65 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การใหบริการ
เสริม  

3.75 3.68 3.64 3.53 3.55 4.25 3.57 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.65 3.74 3.61 3.86 3.98 4.35 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาต่ํากวา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลด
ราคาแพคเกจทัวร  รองลงมา ไดแก การโฆษณาทางส่ือ และ การใหบริการเสริม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลดราคาแพคเกจ
ทัวร รองลงมา ไดแก การโฆษณาทางส่ือ และ การใหบริการเสริม ตามลําดับ  
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 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาอนุปริญญา / ปวส. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.61  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลดราคา
แพคเกจทัวรรองลงมา ไดแก การโฆษณาทางส่ือ และ การใหบริการเสริม ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลด
ราคาแพคเกจทัวร รองลงมา ไดแก ขอมูลทางอินเตอรเน็ต และ การโฆษณาทางส่ือ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.98  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลดราคาแพคเกจทัวร 
รองลงมา ไดแก ขอมูลทางอินเตอรเน็ต และ การออกบูธการทองเท่ียว ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาสูงกวาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.35  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต รองลงมา ไดแก การลดราคาแพคเกจทัวร และ การออกบูธการทองเท่ียว ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา 

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

วุฒิการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ต่ํากวา ม.
ปลาย / ปวช. 

ม.ปลาย / ปวช. อนุปริญญา 
/ ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท สูงกวา 
ปริญญาโท 

 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

การใหบริการ
รวดเร็ว   

4.25 4.36 4.16 4.33 4.40 5.00 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

การอํานวย
ความสะดวก  

4.63 4.52 4.18 4.44 4.58 4.25 4.43 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) ( มาก ) 

การใหบริการ
ท่ีตรงตอเวลา  

4.63 4.36 4.30 4.42 4.60 4.75 4.43 

(มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) 

การใหบริการ
ตามโปรแกรม
ทองเท่ียว  

4.50 4.40 4.29 4.31 4.45 4.75 4.34 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.50 4.41 4.23 4.38 4.51 4.69 4.38 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการที่ มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาต่ํากวา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.50 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การ
อํานวยความสะดวก รองลงมา ไดแก การใหบริการที่ตรงตอเวลา และ การใหบริการตามโปรแกรม
ทองเท่ียว ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.41  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  การอํานวยความ
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สะดวก รองลงมา ไดแก การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว และ การใหบริการที่ตรงตอเวลา 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาอนุปริญญา / ปวส. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.23  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  การใหบริการที่
ตรงตอเวลา รองลงมา ไดแก การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว และ การอํานวยความสะดวก 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  การอํานวยความสะดวก 
รองลงมา ไดแก การใหบริการที่ตรงตอเวลา และ การใหบริการรวดเร็ว ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.51  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  การใหบริการที่ตรงตอ
เวลา รองลงมา ไดแก การอํานวยความสะดวก และ การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาสูงกวาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.69  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การใหบริการ
รวดเร็ว รองลงมา ไดแก การใหบริการที่ตรงตอเวลา และ การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา 

ปจจัยดาน
พนักงานผู
ใหบริการ 

วุฒิการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ต่ํากวา ม.
ปลาย / ปวช. 

ม.ปลาย / ปวช. อนุปริญญา 
/ ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท สูงกวา 
ปริญญาโท 

 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
บุคลิกภาพดี 
สุภาพ มีมารยาท 

4.25 4.56 4.32 4.48 4.49 4.75 4.46 

(มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

อัธยาศัยดี มีมนุษย
สัมพันธ 

4.50 4.64 4.41 4.57 4.60 4.75 4.56 

(มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

มีพนักงาน 
เพียงพอในการ
ใหบริการ  

4.25 4.32 4.20 4.22 4.40 4.00 4.25 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความ 
สามารถในการ
แกปญหาเฉพาะ
หนาได 

4.00 4.60 4.20 4.25 4.45 4.75 4.29 

(มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

พนักงานมีความ
รับผิดชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มีความ
อดทนอดกลั้นดี  

4.38 4.72 4.39 4.47 4.68 4.25 4.50 

(มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 

พนักงานนําเที่ยวมี
ความรูให 
ขอมูลและ
คําแนะนําได 

4.13 4.36 4.04 4.26 4.26 4.50 4.23 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.25 4.53 4.26 4.38 4.48 4.50 4.38 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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 จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการที่ มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38  
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาต่ํากวา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.25  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัย
ดี มีมนุษยสัมพันธ รองลงมา ไดแก พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอด
กล้ันดี และ บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท  มีพนักงานเพียงพอในการใหบริการ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.53  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  พนักงานมีความ
รับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี รองลงมา ไดแก อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ 
และ พนักงานมีความสามารถในการแกปญหาเฉพาะหนาได ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาอนุปริญญา / ปวส. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.26  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ รองลงมา ไดแก พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ัน
ดี และ บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัยดี มีมนุษย
สัมพันธ รองลงมา ไดแก บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท และ พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.48  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ พนักงานมีความ
รับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี รองลงมา ไดแก อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ 
และ บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาสูงกวาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.50 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บุคลิกภาพดี 
สุภาพ มีมารยาท รองลงมา ไดแก อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ และ พนักงานมีความสามารถในการ
แกปญหาเฉพาะหนาได ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา 

ปจจัยดาน
ลักษณะทาง
กายภาพ 

วุฒิการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ต่ํากวา ม.
ปลาย / ปวช. 

ม.ปลาย / ปวช. อนุปริญญา 
/ ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท สูงกวา 
ปริญญาโท 

 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
มีบรรยากาศและ
ความสวยงามของ
แหลงทองเที่ยว 

4.88 4.52 4.46 4.52 4.72 4.75 4.55 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) ( มาก ) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

มีขอมูล, ปายบอก
ทางสถานที่
ทองเที่ยวชัดเจน 

4.13 4.12 3.80 3.84 3.70 4.00 3.84 

( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) 

สถานที่ทองเที่ยวมี
ความแปลกใหม 

4.50 4.32 4.23 4.22 4.34 4.50 4.26 

( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) 

สถานที่ทอง เที่ยว
มีช่ือเสียงไดรับ
ความนิยม 

3.88 3.92 4.04 3.90 4.13 4.25 3.95 

( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) 

ความพรอมของ
อุปกรณ/เครื่องมือ 
มีความปลอดภัย 

4.63 4.52 4.41 4.43 4.57 4.75 4.46 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) ( มาก ) ( มาก ) (มากที่สุด) (มากที่สุด) ( มาก ) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.40 4.28 4.19 4.18 4.29 4.45 4.21 

( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) ( มาก ) 

 
 จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํ า เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามวุฒิการศึกษา โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาตํ่ากวา ม.ปลาย/ปวช. ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.40  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มี
บรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/
เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษา ม.ปลาย/ปวช. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.28  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและ
ความสวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความ
ปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  4.19  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและ
ความสวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความ
ปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความ
สวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย 
และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.29  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความ
สวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย 
และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาสูงกวาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.45  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและ
ความสวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความ
ปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ 
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3.4 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก
บริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร  จําแนกตามสถานภาพ 

ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตาม
สถานภาพ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

สถานภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โสด สมรส หยาราง/
หมาย 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

ช่ือเสียงของบริษัท 3.76 3.73 3.33 3.73 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

บริการขอมูลขาวสาร  3.90 3.87 3.67 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการยานพาหนะเดินทาง  4.31 4.25 4.17 4.28 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการสถานท่ีพักแรม  4.25 4.24 4.04 4.24 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการภัตตาคาร รานอาหาร  4.04 4.11 3.83 4.06 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการคุมครองความปลอดภยั  4.57 4.55 4.38 4.55 
(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

โปรแกรมทองเท่ียว  4.18 4.18 3.96 4.17 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.14 4.13 3.91 4.13 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนก
ตามสถานภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13  
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 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.14  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครองความปลอดภัย
รองลงมา ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง และ บริการสถานท่ีพักแรม ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.13 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครองความปลอดภัย 
รองลงมา ไดแก  บริการยานพาหนะเดินทาง และ บริการสถานท่ีพักแรม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพหยาราง/หมาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.91 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครอง
ความปลอดภัยรองลงมา ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง และ บริการสถานท่ีพักแรม ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตาม
สถานภาพ 

ปจจัยดานราคา 

สถานภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โสด สมรส หยาราง/
หมาย 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คาบริการนําเท่ียว  4.17 4.10 4.21 4.15 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีหลายราคาใหเลือก  3.95 3.65 3.54 3.82 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สภาพเศรษฐกจิ  3.96 3.91 3.88 3.94 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สามารถชําระผานบัตรเครดิต 3.27 3.22 2.92 3.23 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.84 3.72 3.64 3.78 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

  
จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอ

การตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตาม
สถานภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.84  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว รองลงมา 
ไดแก  มีหลายราคาใหเลือก และ สภาพเศรษฐกิจ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.72 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว รองลงมา 
ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพหยาราง/หมาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.64  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว
รองลงมา ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหน าย  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํ า เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  

สถานภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โสด สมรส หยาราง/
หมาย 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

มีความสะดวกในการติดตอทาง
โทรศัพท  

4.09 4.22 4.29 4.15 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีความสะดวกในการติดตอทาง
อินเตอรเน็ต   

3.56 3.52 3.29 3.53 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

มีความสะดวกในการเดินทาง   4.30 4.35 4.42 4.33 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.98 4.03 4.00 4.00 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จํ าหน าย ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํ า เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.98 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการเดินทาง 
รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการติดตอทาง
อินเตอรเน็ต ตามลําดับ     
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพ สมรส ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.03 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการเดินทาง 
รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการติดตอทาง
อินเตอรเน็ต ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพหยาราง/หมาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกใน
การเดินทาง  รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการ
ติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

สถานภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โสด สมรส หยาราง/
หมาย 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

การโฆษณาทางส่ือ  3.83 4.00 3.75 3.89 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ขอมูลทางอินเตอรเน็ต  3.94 3.78 3.38 3.85 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การลดราคาแพคเกจทัวร  4.29 4.17 3.92 4.22 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การออกบูธการทองเท่ียว  3.61 3.73 3.46 3.65 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การใหบริการเสริม  3.61 3.51 3.50 3.57 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.86 3.84 3.60 3.84 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 

จากตารางท่ี 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84  

 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.86  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลดราคาแพคเกจทัวร 
รองลงมา ไดแก ขอมูลทางอินเตอรเน็ต และ การโฆษณาทางส่ือ ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.84  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลดราคาแพคเกจทัวร
รองลงมา ไดแก การโฆษณาทางส่ือ และ ขอมูลทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพหยาราง/หมาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.60  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  การลดราคา
แพคเกจทัวร รองลงมา ไดแก  การโฆษณาทางส่ือ และ การใหบริการเสริม ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

สถานภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โสด สมรส หยาราง/
หมาย 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

การใหบริการรวดเร็ว  4.33 4.34 4.21 4.33 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การอํานวยความสะดวก  4.41 4.44 4.50 4.43 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การใหบริการท่ีตรงตอเวลา  4.41 4.45 4.54 4.43 
(มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

การใหบริการตามโปรแกรมทัวร  4.31 4.36 4.42 4.34 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.36 4.40 4.42 4.38 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการที่ มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38 
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.36  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การอํานวยความสะดวก
รองลงมา ไดแก การใหบริการที่ตรงตอเวลา และ การใหบริการรวดเร็ว ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.40  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การใหบริการที่ตรงตอเวลา 
รองลงมา ไดแก  การอํานวยความสะดวก และ การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพหยาราง/หมาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.42  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การใหบริการที่ตรง
ตอเวลา รองลงมา ไดแก  การอํานวยความสะดวก และ การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ  

สถานภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โสด สมรส หยาราง/
หมาย 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

บุคลิกภาพด ีสุภาพ มีมารยาท 4.46 4.45 4.50 4.46 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพนัธ 4.55 4.57 4.58 4.56 
(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

มีพนักงานเพียงพอในการใหบริการ  4.27 4.23 4.08 4.25 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความสามารถในการ
แกปญหาเฉพาะหนาได 

4.24 4.37 4.29 4.29 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันด ี 

4.47 4.55 4.50 4.50 
(มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 

พนักงานนําเท่ียวมีความรู ใหขอมูล
และคําแนะนําได  

4.24 4.21 4.29 4.23 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.37 4.40 4.38 4.38 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการที่ มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38  
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.37  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ 
รองลงมา ไดแก พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี และ
บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.40  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ 
รองลงมา ไดแก พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี และ
บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพหยาราง/หมาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัยดี มีมนุษย
สัมพันธ รองลงมา ไดแก บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท และ พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี ตามลําดับ     
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ   

สถานภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โสด สมรส หยาราง/
หมาย 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

มีบรรยากาศและความสวยงามของ
แหลงทองเท่ียว 

4.55 4.55 4.54 4.55 
(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

มีขอมูล, ปายบอกทางสถานท่ี
ทองเท่ียวชัดเจน 

3.93 3.73 3.58 3.84 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม 4.27 4.24 4.13 4.26 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สถานท่ีทองเท่ียวมีช่ือเสียงไดรับ
ความนิยม 

3.96 3.96 3.83 3.95 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มี
ความปลอดภยั 

4.44 4.48 4.50 4.46 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.23 4.19 4.12 4.21 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํ า เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21  
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.23  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความสวยงาม
ของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ
สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.19  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความสวยงาม
ของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ 
สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพหยาราง/หมาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.12  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและ
ความสวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความ
ปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ   
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3.4 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก
บริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร  จําแนกตามอาชีพ 

ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตาม
อาชีพ 

ปจจัยดาน
ผลิตภณัฑ 

อาชีพ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

ขาราช 
การ / รัฐ 
วิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว/
เจาของ
กิจการ 

พนัก 
งานบริษัท 
เอกชน 

แมบาน/
พอบาน 

เกษียณ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
ช่ือเสียงของ
บริษัท 

3.30 4.05 3.79 3.73 3.20 1.50 3.73 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ไมสําคัญ) (มาก) 

บริการขอมูล
ขาวสาร  

4.00 3.76 4.11 3.87 3.20 4.00 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง  

4.13 4.29 4.39 4.28 3.80 4.50 4.28 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการสถาน ที่
พักแรม  

4.00 4.46 4.50 4.21 3.40 4.50 4.24 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

บริการภัตตา 
คารรานอาหาร  

4.04 4.32 4.43 3.99 3.60 4.50 4.06 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการคุม 
ครองความ
ปลอดภัย  

4.39 4.68 4.68 4.53 4.60 4.50 4.55 

(มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

โปรแกรม
ทองเที่ยว  

4.13 3.93 4.04 4.20 4.80 4.50 4.17 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.00 4.21 4.28 4.12 3.80 4.00 4.13 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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 จากตารางท่ี 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนก
ตามอาชีพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพนักเรียน / นักศึกษา ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครอง
ความปลอดภัย รองลงมา ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง  และ โปรแกรมทองเท่ียว ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพขาราชการ / รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  บริการคุมครอง
ความปลอดภัย รองลงมา ไดแก บริการสถานท่ีพักแรม และ บริการภัตตาคาร รานอาหาร ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.28  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  บริการ
คุมครองความปลอดภัย รองลงมา ไดแก บริการสถานท่ีพักแรม และ บริการภัตตาคาร รานอาหาร 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.12 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการคุมครอง
ความปลอดภัย รองลงมา ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง และ บริการสถานท่ีพักแรม ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพแมบาน/พอบาน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ โปรแกรมทองเท่ียว
รองลงมา ไดแก บริการคุมครองความปลอดภัย และ บริการยานพาหนะเดินทาง ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพเกษียณ ระบุปจจัยดานผลิตภัณฑ ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการ
ยานพาหนะเดินทาง บริการสถานท่ีพักแรม  บริการภัตตาคาร รานอาหาร  บริการคุมครองความ
ปลอดภัย และ โปรแกรมทองเท่ียว ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 55 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดาน
ราคา 

อาชีพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

ขาราช 
การ / รัฐ 
วิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว/
เจาของ
กิจการ 

พนัก 
งาน
บริษัท 
เอกชน 

แมบาน/
พอบาน 

เกษียณ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คาบริการนํา
เที่ยว 

4.09 4.17 4.18 4.14 4.40 4.00 4.15 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีหลายราคา
ใหเลือก  

3.87 3.66 3.43 3.88 4.00 2.50 3.82 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (นอย) (มาก) 

สภาพ
เศรษฐกิจ  

3.78 4.07 4.00 3.93 4.00 3.50 3.94 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

สามารถชําระ
ผานบัตร
เครดิต 

2.91 2.95 3.11 3.31 3.00 1.50 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ไมสําคัญ) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.66 3.71 3.68 3.82 3.85 2.88 3.78 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

 

 จากตารางท่ี 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตาม
อาชีพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66   โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว 
รองลงมา ไดแก มีหลายราคาใหเลือก และ สภาพเศรษฐกิจ ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว
รองลงมา ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการนําเท่ียว รองลงมา ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว
รองลงมา ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพแมบาน/พอบาน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว 
รองลงมา ไดแก มีหลายราคาใหเลือก และ สภาพเศรษฐกิจ ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพเกษียณ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 2.88  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียวมี รองลงมา 
ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 56 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหน าย  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานชอง
ทางการจําหนาย 

อาชีพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

ขาราช 
การ / รัฐ 
วิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว/
เจาของ
กิจการ 

พนัก 
งานบริษัท 
เอกชน 

แมบาน/
พอบาน 

เกษียณ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

มีความสะดวกในการ
ติดตอทางโทรศัพท  

4.22 4.41 4.32 4.09 3.60 4.50 4.15 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีความสะดวกในการ
ติดตอทาง
อินเตอรเน็ต   

3.91 3.20 3.50 3.56 3.60 2.00 3.53 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (นอย) (มาก) 

มีความสะดวกในการ
เดินทาง   

4.30 4.46 4.39 4.32 3.40 4.50 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.14 4.02 4.07 3.99 3.53 3.67 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

  

จากตารางท่ี 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จํ าหน าย ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํ า เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการ
เดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการติดตอ
ทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกใน
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การเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการ
ติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.07  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความ
สะดวกในการเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความ
สะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.99  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกใน
การเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความสะดวกในการ
ติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพแมบาน/พอบาน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการ
ติดตอทางโทรศัพท รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต และ มีความ
สะดวกในการเดินทาง ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพเกษียณ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.67  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความสะดวกในการติดตอทาง
โทรศัพท รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการเดินทาง และ มีความสะดวกในการติดตอทาง
อินเตอรเน็ต ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 57 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานการ
สงเสริม
การตลาด 

อาชีพ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

ขาราช 
การ / รัฐ 
วิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว/
เจาของ
กิจการ 

พนัก 
งานบริษัท 
เอกชน 

แมบาน/
พอบาน 

เกษียณ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
การโฆษณาทาง
สื่อ  

3.74 4.15 4.11 3.85 3.80 3.00 3.89 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต  

3.96 3.85 3.89 3.85 3.60 2.00 3.85 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (นอย) (มาก) 

การลดราคา
แพคเกจทัวร  

4.17 4.10 4.07 4.27 3.60 4.00 4.22 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การออกบูธ การ
ทองเที่ยว  

3.52 3.80 4.11 3.60 2.80 3.00 3.65 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

การใหบริการ
เสริม  

3.78 3.32 3.50 3.60 3.00 4.00 3.57 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.83 3.84 3.94 3.83 3.36 3.20 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

 

 จากตารางท่ี 57 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  การลดราคาแพคเกจทัวร 
รองลงมา ไดแก ขอมูลทางอินเตอรเน็ต และ การใหบริการเสริม ตามลําดับ  
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 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การโฆษณาทางส่ือ 
รองลงมา ไดแก การลดราคาแพคเกจทัวร และ ขอมูลทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การ
โฆษณาทางส่ือ รองลงมา ไดแก การออกบูธการทองเท่ียว และ การลดราคาแพคเกจทัวร ตามลําดับ
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลดราคาแพคเกจ
ทัวร รองลงมา ไดแก การโฆษณาทางส่ือ และ ขอมูลทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพแมบาน/พอบาน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.36  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การโฆษณาทางส่ือ
รองลงมา ไดแก ขอมูลทางอินเตอรเน็ต และ การลดราคาแพคเกจทัวร ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพเกษียณ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.20 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การใหบริการเสริม  การลดราคา
แพคเกจทัวร รองลงมา ไดแก  การโฆษณาทางส่ือ และ การออกบูธการทองเท่ียว ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

อาชีพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

ขาราช 
การ / รัฐ 
วิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว/
เจาของ
กิจการ 

พนัก 
งาน
บริษัท 
เอกชน 

แมบาน/
พอบาน 

เกษียณ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

การใหบริการ
รวดเร็ว   

4.30 4.29 4.50 4.32 3.60 4.50 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การอํานวยความ
สะดวก  

4.13 4.54 4.68 4.42 3.60 5.00 4.43 

(มาก) (มากที่สุด (มากที่สุด (มาก) (มาก) (มากที่สุด (มาก) 

การใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา  

4.22 4.56 4.79 4.41 3.80 4.50 4.43 

(มาก) (มากที่สุด (มากที่สุด (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การใหบริการตาม
โปรแกรมทัวร  

4.17 4.54 4.46 4.31 4.00 4.50 4.34 

(มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.21 4.48 4.61 4.37 3.75 4.63 4.38 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 

 

 จากตารางท่ี 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการที่ มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การใหบริการรวดเร็ว 
รองลงมา ไดแก การใหบริการที่ตรงตอเวลา และ การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียวตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.48  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  การใหบริการที่ตรง
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ตอเวลา รองลงมา ไดแก การอํานวยความสะดวก และ การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.61 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การ
ใหบริการที่ตรงตอเวลา รองลงมา ไดแก การอํานวยความสะดวก และ การใหบริการรวดเร็ว 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.37  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การอํานวยความ
สะดวก รองลงมา ไดแก การใหบริการที่ตรงตอเวลา และ การใหบริการรวดเร็ว ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพแมบาน/พอบาน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การใหบริการตาม
โปรแกรมทองเท่ียว รองลงมา ไดแก การใหบริการที่ตรงตอเวลา และ การใหบริการรวดเร็ว  การ
อํานวยความสะดวก ตามลําดับ      
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพเกษียณ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมากท่ีสุด 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.63  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การอํานวยความสะดวก
รองลงมา ไดแก การใหบริการรวดเร็ว  การใหบริการท่ีตรงตอเวลา และ การใหบริการตาม
โปรแกรมทองเท่ียว ตามลําดับ     
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ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดาน
พนักงานผู
ใหบริการ 

อาชีพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

ขาราช 
การ/รฐั 
วิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว/
เจาของ
กิจการ 

พนัก 
งานบรษิัท 
เอกชน 

แมบาน/
พอบาน 

เกษียณ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

บุคลิกภาพดี สุภาพ 
มีมารยาท 

4.35 4.49 4.57 4.47 3.60 4.50 4.46 

(มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

อัธยาศัยดี มีมนุษย
สัมพันธ 

4.26 4.66 4.68 4.57 3.80 4.50 4.56 

(มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก
ที่สุด) 

มีพนักงานเพียง 
พอในการให 
บริการ  

4.13 4.27 4.39 4.25 3.40 4.50 4.25 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความ 
สามารถในการ 
แกปญหาเฉพาะ
หนาได 

4.26 4.34 4.57 4.26 3.80 4.50 4.29 

(มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความ
รับผิดชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มีความ
อดทนอดกล้ันด ี 

4.48 4.63 4.68 4.47 3.80 4.50 4.50 

(มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานนําเท่ียวมี
ความรู ใหขอ มูล
และคําแนะนําได 

4.13 4.12 4.25 4.27 3.40 4.00 4.23 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.27 4.42 4.52 4.38 3.63 4.42 4.38 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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 จากตารางท่ี 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการที่ มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.27 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ พนักงานมีความ
รับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี รองลงมา ไดแก บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท 
อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ และ พนักงานมีความสามารถในการแกปญหาเฉพาะหนาได ตามลําดับ
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.42  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัยดี มีมนุษย
สัมพันธ รองลงมา ไดแก พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี และ 
บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.52  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ    พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี 
รองลงมา ไดแก บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท และ พนักงานมีความสามารถในการแกปญหาเฉพาะ
หนาได ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัยดี มีมนุษย
สัมพันธ รองลงมา ไดแก บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท และ พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพแมบาน/พอบาน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.63 โดยปจจัยที่ใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  อัธยาศัยดี มีมนุษย
สัมพันธ รองลงมา ไดแก พนักงานมีความสามารถในการแกปญหาเฉพาะหนาได และ พนักงานมี
ความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพเกษียณ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.42 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท 
รองลงมา ไดแก อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ  มีพนักงานเพียงพอในการใหบริการ  พนักงานมี
ความสามารถในการแกปญหาเฉพาะหนาได   และ พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มี
ความอดทนอดกล้ันดี ตามลําดับ    
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ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดาน
ลักษณะทาง
กายภาพ 

อาชีพ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

ขาราช 
การ / รัฐ 
วิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว/
เจาของ
กิจการ 

พนัก 
งานบริษทั 
เอกชน 

แมบาน/
พอบาน 

เกษียณ 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
มีบรรยากาศและ
ความสวยงามของ
แหลงทองเที่ยว 

4.57 4.68 4.61 4.53 3.80 4.50 4.55 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 

มีขอมูล, ปายบอก
ทางสถานที่
ทองเที่ยวชัดเจน 

3.83 3.39 3.75 3.92 3.60 3.00 3.84 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

สถานที่ทองเที่ยวมี
ความแปลกใหม 

4.30 4.07 4.25 4.28 4.40 3.50 4.26 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

สถานที่ทองเที่ยวมี
ช่ือเสียงไดรับความ
นิยม 

3.83 4.02 3.82 3.97 4.00 3.00 3.95 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

ความพรอมของ
อุปกรณ/เครื่องมือ 
มีความปลอดภัย 

4.30 4.66 4.57 4.43 4.40 4.50 4.46 

(มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.17 4.17 4.20 4.23 4.04 3.70 4.21 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21 
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 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.17  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความ
สวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก สถานท่ีทองเที่ยวมีความแปลกใหม และ ความพรอม
ของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.17  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและ
ความสวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความ
ปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.20  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มี
บรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/
เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.23  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและ
ความสวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความ
ปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพแมบาน/พอบาน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ สถานท่ีทองเท่ียวมีความ
แปลกใหม รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ สถานท่ี
ทองเท่ียวมีช่ือเสียงไดรับความนิยม ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพเกษียณ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.70  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความสวยงาม
ของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ
สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ  
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3.5 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก
บริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร  จําแนกตามรายไดตอเดือน 

ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตาม
รายไดตอเดือน 

ปจจัยดาน
ผลิตภณัฑ 

รายไดตอเดือน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 
บาท 

40,001 - 
50,000 
บาท 

50,001 
บาทขึ้นไป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

ช่ือเสียงของ
บริษัท 

3.40 3.73 3.87 3.90 3.66 3.62 3.73 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการขอมูล
ขาวสาร  

3.79 3.90 3.82 3.90 4.07 3.76 3.88 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง  

4.26 4.30 4.33 4.28 4.10 4.24 4.28 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการสถานที่
พักแรม  

4.12 4.20 4.27 4.32 4.28 4.31 4.24 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการภัตตาคาร 
รานอาหาร  

4.12 3.98 4.13 4.00 4.17 4.17 4.06 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการคุมครอง
ความปลอดภัย  

4.60 4.60 4.54 4.52 4.55 4.28 4.55 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

โปรแกรม
ทองเที่ยว  

4.05 4.15 4.13 4.18 4.28 4.45 4.17 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.05 4.12 4.16 4.16 4.16 4.12 4.13 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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 จากตารางท่ี 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนก
ตามรายไดตอเดือน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.05  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  บริการ
คุมครองความปลอดภัย รองลงมา ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง  บริการสถานท่ีพักแรม และ
บริการภัตตาคาร รานอาหาร ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.12 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการ
คุมครองความปลอดภัย รองลงมา ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง และ บริการสถานท่ีพักแรม 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการ
คุมครองความปลอดภัย รองลงมา ไดแก บริการยานพาหนะเดินทาง และ บริการสถานท่ีพักแรม 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการ
คุมครองความปลอดภัย รองลงมา ไดแก บริการสถานท่ีพักแรม และ บริการยานพาหนะเดินทาง 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.16  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ บริการ
คุมครองความปลอดภัย รองลงมา ไดแก บริการสถานท่ีพักแรม และโปรแกรมทองเท่ียว ตามลําดับ
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 50,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.12  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  
โปรแกรมทองเท่ียว รองลงมา ไดแก บริการสถานท่ีพักแรม และ บริการคุมครองความปลอดภัย 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายได
ตอเดือน 

ปจจัยดาน
ราคา 

รายไดตอเดือน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 
บาท 

40,001 - 
50,000 
บาท 

50,001 
บาทขึ้นไป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คาบริการนํา
เที่ยว 

4.12 4.14 4.18 4.22 3.97 4.21 4.15 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีหลายราคาให
เลือก  

3.86 3.94 3.89 3.58 3.41 3.69 3.82 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

สภาพเศรษฐกิจ  3.81 4.04 4.01 3.90 3.79 3.55 3.94 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สามารถชําระ
ผานบัตรเครดิต 

3.14 3.13 3.30 3.44 3.28 3.31 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.73 3.81 3.85 3.79 3.61 3.69 3.78 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

  
จากตารางท่ี 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอ

การตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตาม
รายไดตอเดือน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.73 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการนําเท่ียว รองลงมา ไดแก มีหลายราคาใหเลือก และ สภาพเศรษฐกิจ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  3.81 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการนําเท่ียว รองลงมา ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการนําเท่ียว รองลงมา ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการนําเท่ียว รองลงมา ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.61 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการนําเท่ียว รองลงมา ไดแก สภาพเศรษฐกิจ และ มีหลายราคาใหเลือก ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 50,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.69  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการนําเท่ียว รองลงมา ไดแก  มีหลายราคาใหเลือก และ สภาพเศรษฐกิจมีผลระดับมาก 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหน าย  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน 

ปจจัยดานชอง
ทางการจําหนาย 

รายไดตอเดือน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 
บาท 

40,001 - 
50,000 
บาท 

50,001 
บาทขึ้นไป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

มีความสะดวกในการ
ติดตอทางโทรศัพท  

4.02 4.15 4.01 4.30 4.28 4.28 4.15 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีความสะดวกในการ
ติดตอทาง
อินเตอรเน็ต   

3.56 3.39 3.57 3.64 3.62 3.90 3.53 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีความสะดวกในการ
เดินทาง   

4.26 4.36 4.17 4.50 4.45 4.31 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.95 3.97 3.92 4.15 4.11 4.16 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 

 จากตารางท่ี 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จําหนาย  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความ
สะดวกในการเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความ
สะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความ
สะดวกในการเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความ
สะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ    
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความ
สะดวกในการเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความ
สะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.15  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความ
สะดวกในการเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความ
สะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความ
สะดวกในการเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความ
สะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 50,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีความ
สะดวกในการเดินทาง รองลงมา ไดแก มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และ มีความ
สะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 64 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน 

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

รายไดตอเดือน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 
บาท 

40,001 - 
50,000 
บาท 

50,001 
บาทขึ้นไป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

การโฆษณาทาง
ส่ือ  

3.74 3.98 3.79 3.96 3.76 3.90 3.89 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ขอมูลทางอินเตอร 
เน็ต  

3.65 3.79 3.92 3.94 4.10 3.93 3.85 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การลดราคา
แพคเกจทัวร  

4.19 4.30 4.19 4.24 4.00 4.14 4.22 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การออกบูธการ
ทองเท่ียว  

3.47 3.66 3.46 3.80 3.90 3.83 3.65 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การใหบริการ
เสริม  

3.70 3.61 3.42 3.56 3.34 3.86 3.57 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.75 3.87 3.75 3.90 3.82 3.93 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

  

จากตารางท่ี 64 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลด
ราคาแพคเกจทัวร รองลงมา ไดแก การโฆษณาทางส่ือ และ การใหบริการเสริม ตามลําดับ  
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลด
ราคาแพคเกจทัวรรองลงมา ไดแก การโฆษณาทางส่ือ และ ขอมูลทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลด
ราคาแพคเกจทัวร รองลงมา ไดแก ขอมูลทางอินเตอรเน็ต และ การโฆษณาทางส่ือ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.90  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลด
ราคาแพคเกจทัวร รองลงมา ไดแก การโฆษณาทางส่ือ และ ขอมูลทางอินเตอรเน็ต ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  ขอมูล
ทางอินเตอรเน็ต รองลงมา ไดแก การลดราคาแพคเกจทัวร และ การออกบูธการทองเท่ียว ตามลําดับ
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 50,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.93  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การลด
ราคาแพคเกจทัวร รองลงมา ไดแก ขอมูลทางอินเตอรเน็ต และ การโฆษณาทางส่ือ ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 65 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน 

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

รายไดตอเดือน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 
บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,001 
บาทขึ้นไป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

การใหบริการ
รวดเร็ว   

4.19 4.33 4.30 4.40 4.34 4.45 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การอํานวย
ความสะดวก  

4.12 4.45 4.45 4.50 4.45 4.52 4.43 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

การใหบริการ
ท่ีตรงตอเวลา  

4.21 4.43 4.40 4.64 4.45 4.48 4.43 

(มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

การใหบริการ
ตามโปรแกรม
ทองเท่ียว 

4.16 4.36 4.24 4.48 4.34 4.52 4.34 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.17 4.39 4.35 4.51 4.40 4.49 4.38 

(มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการที่ มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  4.17 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การ
ใหบริการที่ตรงตอเวลา รองลงมา ไดแก การใหบริการรวดเร็ว และ การใหบริการตามโปรแกรม
ทองเท่ียว ตามลําดับ  
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.39  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การ
อํานวยความสะดวก รองลงมา ไดแก การใหบริการที่ตรงตอเวลา และ การใหบริการตามโปรแกรม
ทองเท่ียว ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.35  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การ
อํานวยความสะดวก รองลงมา ไดแก การใหบริการที่ตรงตอเวลา และ การใหบริการรวดเร็ว 
ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.51 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การ
ใหบริการที่ตรงตอเวลา รองลงมา ไดแก การอํานวยความสะดวก และ การใหบริการตามโปรแกรม
ทองเท่ียว ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.40  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การ
อํานวยความสะดวก   การใหบริการท่ีตรงตอเวลา  รองลงมา ไดแก การใหบริการรวดเร็ว และ การ
ใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 50,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.49  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ การ
อํานวยความสะดวกรองลงมา ไดแก การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว และ การใหบริการที่
ตรงตอเวลา ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน 

ปจจัยดาน
พนักงานผู
ใหบริการ 

รายไดตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 

ไมเกิน  
10,000 
บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,001 บาท
ข้ึนไป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
บุคลิกภาพดี สุภาพ มี
มารยาท 

4.37 4.49 4.42 4.52 4.45 4.48 4.46 

(มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

อัธยาศัยดี มีมนุษย
สัมพันธ 

4.40 4.61 4.50 4.58 4.66 4.52 4.56 

(มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

มีพนักงานเพียงพอใน
การใหบริการ  

4.23 4.21 4.26 4.26 4.45 4.24 4.25 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมี
ความสามารถในการ
แกปญหาเฉพาะหนา
ได 

4.16 4.32 4.18 4.34 4.48 4.34 4.29 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความ
รับผิดชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มีความ
อดทนอดกลั้นดี  

4.40 4.55 4.46 4.46 4.62 4.38 4.50 

(มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 

พนักงานนําเที่ยวมี
ความรู ใหขอมูลและ
คําแนะนําได 

4.16 4.22 4.15 4.38 4.28 4.34 4.23 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.29 4.40 4.33 4.42 4.49 4.39 4.38 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

  
จากตารางท่ี 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานผู

ใหบริการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเที่ยวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.29  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี รองลงมา ไดแก อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ และ บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.40 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัย
ดี มีมนุษยสัมพันธ รองลงมา ไดแก  พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอด
กล้ันดี และ บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.33  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัย
ดี มีมนุษยสัมพันธ รองลงมา ไดแก พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอด
กล้ันดี และ บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.42  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัย
ดี มีมนุษยสัมพันธ รองลงมา ไดแก บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท และ พนักงานมีความรับผิดชอบ 
เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.49  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัย
ดี มีมนุษยสัมพันธ รองลงมา ไดแก พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอด
กล้ันดี และ พนักงานมีความสามารถในการแกปญหาเฉพาะหนาได ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 50,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.39 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ อัธยาศัย
ดี มีมนุษยสัมพันธ รองลงมา ไดแก บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท และพนักงานมีความรับผิดชอบ 
เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํา เ ท่ียวไทยของนักทองเ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน 

ปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ 

รายไดตอเดือน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

40,001 - 
50,000 บาท 

50,001 บาท
ข้ึนไป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

มีบรรยากาศและ
ความสวยงามของ
แหลงทองเที่ยว 

4.63 4.55 4.48 4.58 4.55 4.55 4.55 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) ( มาก ) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

มีขอมูล, ปายบอก
ทางสถานที่
ทองเที่ยวชัดเจน 

3.95 3.88 3.80 3.66 3.62 4.10 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สถานที่ทองเที่ยวมี
ความแปลกใหม 

4.35 4.24 4.25 4.24 4.17 4.31 4.26 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สถานที่ทองเที่ยวมี
ช่ือเสียงไดรับความ
นิยม 

3.88 3.91 4.05 3.98 3.97 3.97 3.95 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความพรอมของ
อุปกรณ/เครื่องมือ 
มีความปลอดภัย 

4.53 4.48 4.36 4.48 4.52 4.38 4.46 

(มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.27 4.21 4.19 4.19 4.17 4.26 4.21 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 67 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพท่ี มีผลตอการตัดสินใจเ ลือกบริษัทนํ า เ ท่ียวไทยของนักทอง เ ท่ียวชาวไทยใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดตอเดือน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.27  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มี
บรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/
เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มี
บรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/
เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.19  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มี
บรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/
เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.19  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มี
บรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียวรองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ 
มีความปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.17  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มี
บรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียว รองลงมา ไดแก  ความพรอมของอุปกรณ/
เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 50,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.26  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มี
บรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียวรองลงมา ไดแก ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ 
มีความปลอดภัย และ สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียวและขอเสนอแนะอ่ืนๆ  
 

ตารางท่ี 68 แสดงจํานวนและรอยละคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคญั
เก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว 

ปญหาท่ีพบจากการใช
บริการกับบริษัทนํา

เท่ียว 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง 
นอย ไมสําคัญ 

จํานวน จํานวน  จํานวน จํานวน จํานวน 
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

คาบริการมีราคาแพง  84 173 123 20 0 3.80 1 
21.00 43.20 30.80 5.00 0.00 (มาก)  

ชองทางการติดตอนอย 27 102 176 80 15 3.11 9 
6.70 25.50 44.00 20.00 3.80 (ปานกลาง)  

ความปลอดภัยในการ
เดินทาง 

53 119 147 80 1 3.36 4 
13.30 29.70 36.80 20.00 0.20 (ปานกลาง)  

ความรับผิดชอบความ
ปลอดภัยของทรัพยสิน 
รางกาย  

65 104 143 88 0 3.37 3 
16.30 26.00 35.70 22.00 0.00 (ปานกลาง)  

การชวยเหลือและการ
ใหบริการลาชา  

38 112 181 68 1 3.30 5 
9.50 28.00 45.30 17.00 0.20 (ปานกลาง)  

พนักงานขาดความรู 
ความเช่ียวชาญ  

27 87 196 84 6 3.11 10 
6.80 21.70 49.00 21.00 1.50 (ปานกลาง)  

พนักงานขาดการดูแล
เอาใจใส  

37 115 171 71 6 3.27 6 
9.30 28.80 42.70 17.70 1.50 (ปานกลาง)  

ไมตรงตอเวลา  39 96 157 102 6 3.15 8 
9.80 24.00 39.20 25.50 1.50 (ปานกลาง)  

การทองเที่ยวไมเปนไป
ตามโปรแกรมทัวร  

47 109 130 97 17 3.18 7 
11.80 27.20 32.50 24.20 4.30 (ปานกลาง)  

โปรแกรมทองเที่ยวไม
เหมาะสมกับเวลา 

70 164 121 37 8 3.63 2 
17.50 41.00 30.20 9.30 2.00 ( มาก )  

สภาพอากาศไมอํานวย
ตอการทองเที่ยว  

32 81 155 99 33 2.95 11 
8.00 20.30 38.70 24.80 8.20 (ปานกลาง)  

คาเฉลี่ยรวม 
     3.29  
     (ปานกลาง)  
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 จากตารางท่ี 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอ ปญหาท่ีพบจากการใช
บริการกับบริษัทนําเท่ียว โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา   
คาบริการมีราคาแพง มีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.80)  ชองทางการติดตอนอย มีผลระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.11)  ความปลอดภัยในการเดินทาง มีผลระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.36)  ความรับผิดชอบ
ความปลอดภัยของทรัพยสิน รางกาย มีผลระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.37)  การชวยเหลือและการ
ใหบริการลาชามีผลระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.30)  พนักงานขาดความรู ความเช่ียวชาญ มีผลระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.11)  พนักงานขาดการดูแลเอาใจใสมีผลระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.27)  ไม
ตรงตอเวลามีผลระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.15)  การทองเท่ียวไมเปนไปตามโปรแกรมทัวรมีผล
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.18)  โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลามีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.63)   และสภาพอากาศไมอํานวยตอการทองเท่ียวมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 2.95) 
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ตารางท่ี 69 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญเก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใช
บริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามเพศ 

ปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว 

เพศ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) (แปลผล) 

คาบริการมีราคาแพง  3.92 3.73 3.80 
(มาก) (มาก) (มาก) 

ชองทางการติดตอนอย 3.08 3.14 3.12 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ความปลอดภัยในการเดินทาง 3.30 3.39 3.36 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ความรับผิดชอบความปลอดภัยของทรัพยสิน 
รางกาย  

3.29 3.41 3.37 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การชวยเหลือและการใหบริการลาชา  3.28 3.30 3.30 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

พนักงานขาดความรู ความเช่ียวชาญ  3.15 3.09 3.11 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

พนักงานขาดการดูแลเอาใจใส  3.31 3.24 3.27 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ไมตรงตอเวลา  3.24 3.09 3.15 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การทองเที่ยวไมเปนไปตามโปรแกรมทัวร  3.29 3.11 3.18 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

โปรแกรมทองเที่ยวไมเหมาะสมกับเวลา 3.82 3.51 3.63 
(มาก) (มาก) (มาก) 

สภาพอากาศไมอํานวยตอการทองเที่ยว  3.01 2.91 2.95 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.34 3.27 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 69 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาท่ีพบจากการใช
บริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามเพศ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29 
 



 115

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.34  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง รองลงมา 
ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ พนักงานขาดการดูแลเอาใจใส ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.27  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง รองลงมา 
ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ ความรับผิดชอบความปลอดภัยของทรัพยสิน 
รางกาย ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 70 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญเก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใช
บริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามอายุ 

ปญหาท่ีพบจากการใช
บริการกับบริษัทนํา

เท่ียว 

อายุ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25 ป 26 – 35 ป  36 – 45 ป  46 – 55 ป    มากกวา 
55 ป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คาบริการมีราคาแพง  3.92 3.81 3.71 3.81 4.00 3.80 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ชองทางการติดตอนอย 3.11 3.09 3.14 3.19 3.13 3.12 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ความปลอดภัยในการ
เดินทาง 

3.40 3.33 3.35 3.46 3.13 3.36 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ความรับผิดชอบความ
ปลอดภัยของทรัพยสิน 
รางกาย  

3.30 3.35 3.38 3.52 3.00 3.37 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การชวยเหลือและการ
ใหบริการลาชา  

3.38 3.30 3.27 3.25 3.13 3.30 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

พนักงานขาดความรู 
ความเช่ียวชาญ  

3.13 3.04 3.25 3.13 3.00 3.11 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

พนักงานขาดการดูแล
เอาใจใส  

3.30 3.24 3.28 3.31 3.13 3.27 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ไมตรงตอเวลา  3.25 3.05 3.24 3.19 3.63 3.15 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

การทองเที่ยวไมเปนไป
ตามโปรแกรมทัวร  

3.26 3.08 3.35 3.10 3.38 3.18 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

โปรแกรมทองเที่ยวไม
เหมาะสมกับเวลา 

3.58 3.59 3.80 3.50 3.38 3.63 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

สภาพอากาศไมอํานวย
ตอการทองเที่ยว  

2.79 2.98 3.06 2.88 2.25 2.95 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.31 3.26 3.35 3.30 3.19 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 70 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาท่ีพบจากการใช
บริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามอายุ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน 25 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.31  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง 
รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ ความปลอดภัยในการเดินทาง 
ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.26  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง รองลงมา 
ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ ความรับผิดชอบความปลอดภัยของทรัพยสิน 
รางกาย ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.35  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ โปรแกรมทองเท่ียวไม
เหมาะสมกับเวลา รองลงมา ไดแก คาบริการมีราคาแพง และ ความรับผิดชอบความปลอดภัยของ
ทรัพยสิน รางกาย ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 46 - 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.30  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง รองลงมา 
ไดแก ความรับผิดชอบความปลอดภัยของทรัพยสิน รางกาย และโปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสม
กับเวลา ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุมากกวา 55 ป ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.19  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง 
รองลงมา ไดแก ไมตรงตอเวลา  และการทองเท่ียวไมเปนไปตามโปรแกรมทัวร  โปรแกรม
ทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญเก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใช
บริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามวุฒิการศึกษา 

ปญหาท่ีพบจาก
การใชบริการกับ
บริษัทนําเท่ียว 

วุฒิการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ตํ่ากวา  
ม.ปลาย / 
ปวช. 

ม.ปลาย / 
ปวช. 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท สูงกวา 
ปริญญาโท 

 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
คาบริการมีราคา
แพง  

4.25 3.88 3.70 3.81 3.79 3.25 3.80 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

ชองทางการติดตอ
นอย 

3.25 3.24 3.07 3.14 2.98 2.75 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ความปลอดภัยใน
การเดินทาง 

3.00 3.56 3.23 3.46 2.98 2.75 3.36 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ความรับผิด ชอบ
ความปลอดภัย
ของทรัพยสิน 
รางกาย  

3.00 3.76 3.09 3.47 3.06 2.75 3.37 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การชวยเหลือและ
การใหบริ การ
ลาชา  

2.88 3.36 3.21 3.36 3.17 2.50 3.30 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 

พนักงานขาด
ความรู ความ
เชี่ยวชาญ  

2.75 3.16 2.96 3.17 3.08 2.25 3.11 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 

พนักงานขาดการ
ดูแลเอาใจใส  

2.75 3.44 3.11 3.33 3.19 2.50 3.27 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 

ไมตรงตอเวลา  3.63 3.28 3.14 3.14 3.13 2.50 3.15 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 

การทองเที่ยวไม
เปนไปตาม
โปรแกรมทวัร  

3.50 3.56 3.02 3.22 2.92 3.50 3.18 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

โปรแกรม
ทองเที่ยวไม
เหมาะสมกับเวลา 

3.88 3.64 3.32 3.65 3.83 3.50 3.63 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
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ตารางท่ี 71 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคญัเก่ียวกับปญหาท่ีพบจาก
การใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามวุฒิการศึกษา 
  

ปญหาท่ีพบจาก
การใชบริการกับ
บริษัทนําเท่ียว 

วุฒิการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ตํ่ากวา ม.
ปลาย / 
ปวช. 

ม.ปลาย / 
ปวช. 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท สูงกวา
ปริญ 
ญาโท 

 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
สภาพอากาศไม
อํานวยตอการ
ทองเที่ยว  

2.88 3.00 2.61 3.02 2.96 2.75 2.95 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.25 3.44 3.13 3.34 3.19 2.82 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 71 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาท่ีพบจากการใช

บริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามวุฒิการศึกษา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาต่ํากวา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.25  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการมีราคาแพง รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และไมตรงตอเวลา 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษา ม.ปลาย / ปวช. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.44  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมี
ราคาแพง รองลงมา ไดแก ความรับผิดชอบความปลอดภัยของทรัพยสิน รางกาย และโปรแกรม
ทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาอนุปริญญา / ปวส. ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.13  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมี
ราคาแพง รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ ความปลอดภัยในการ
เดินทาง ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.34  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง 
รองลงมา ไดแก  โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ ความรับผิดชอบความปลอดภัยของ
ทรัพยสิน รางกาย ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.19  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ โปรแกรมทองเท่ียว
ไมเหมาะสมกับเวลา รองลงมา ไดแก  คาบริการมีราคาแพง และ พนักงานขาดการดูแลเอาใจใส 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม วุฒิการศึกษาสูงกวาปริญญาโท ใหความสําคัญตอการตัดสินใจ
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.82  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ  การ
ทองเท่ียวไมเปนไปตามโปรแกรมทัวร รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา 
และ คาบริการมีราคาแพง ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 72 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญเก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใช
บริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามสถานภาพ 

ปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนํา
เท่ียว 

สถานภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โสด สมรส หยาราง/
หมาย 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คาบริการมีราคาแพง  3.87 3.71 3.67 3.80 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ชองทางการติดตอนอย 3.19 3.06 2.75 3.12 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ความปลอดภัยในการเดินทาง 3.46 3.28 2.83 3.36 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ความรับผิดชอบความปลอดภัยของ
ทรัพยสิน รางกาย  

3.44 3.32 2.92 3.37 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การชวยเหลือและการใหบริการลาชา  3.35 3.25 3.04 3.30 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

พนักงานขาดความรู ความเช่ียวชาญ  3.15 3.09 2.92 3.11 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

พนักงานขาดการดูแลเอาใจใส  3.27 3.28 3.13 3.27 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ไมตรงตอเวลา  3.21 3.08 3.00 3.15 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การทองเที่ยวไมเปนไปตามโปรแกรม
ทัวร  

3.26 3.10 2.88 3.18 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

โปรแกรมทองเที่ยวไมเหมาะสมกับเวลา 3.61 3.64 3.79 3.63 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สภาพอากาศไมอํานวยตอการทองเที่ยว  3.01 2.93 2.50 2.95 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.35 3.25 3.04 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 72 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาท่ีพบจากการใช
บริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามสถานภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29 
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพโสด ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.35  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง 
รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ ความปลอดภัยในการเดินทาง 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพ สมรส ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.25  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง 
รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ ความรับผิดชอบความปลอดภัยของ
ทรัพยสิน รางกาย ตามลําดับ     
 ผูตอบแบบสอบถาม สถานภาพ หยาราง/หมาย ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.04  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ โปรแกรม
ทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา รองลงมา ไดแก คาบริการมีราคาแพง และ พนักงานขาดการดูแลเอา
ใจใส ตามลําดับ    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 123

ตารางท่ี 73 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตาม
อาชีพ 

ปญหาท่ีพบ
จากการใช
บริการกับ

บริษัทนําเท่ียว 

อาชีพ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

ขาราช 
การ / รัฐ 
วิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว/
เจาของ
กิจการ 

พนัก 
งานบริษัท 
เอกชน 

แมบาน/
พอบาน 

เกษียณ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
คาบริการมี
ราคาแพง  

4.09 4.05 3.50 3.77 3.80 4.00 3.80 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ชองทางการ
ติดตอนอย 

3.09 2.80 2.57 3.21 3.20 3.00 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

ความปลอดภัย
ในการเดินทาง 

3.17 3.10 2.89 3.45 3.20 3.00 3.36 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

ความ
รับผิดชอบ
ความปลอดภัย
ของทรัพยสิน 
รางกาย  

2.87 3.34 2.96 3.44 3.40 2.50 3.37 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง)

การชวยเหลือ
และการ
ใหบริการ
ลาชา  

3.22 3.32 2.93 3.33 3.00 3.00 3.30 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

พนักงานขาด
ความรู ความ
เช่ียวชาญ  

3.00 2.78 2.86 3.21 2.00 2.50 3.11 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (นอย) (ปานกลาง)

พนักงานขาด
การดูแลเอาใจ
ใส  

2.91 3.20 3.25 3.33 2.20 2.50 3.27 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (นอย) (ปานกลาง)

ไมตรงตอเวลา  3.13 2.88 2.68 3.24 2.20 3.50 3.15 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
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ตารางท่ี 73 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนก
ตามอาชีพ 

ปญหาท่ีพบ
จากการใช
บริการกับ

บริษัทนําเท่ียว 

อาชีพ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

ขาราช 
การ / รัฐ 
วิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว/
เจาของ
กิจการ 

พนัก 
งานบริษัท 
เอกชน 

แมบาน/
พอบาน 

เกษียณ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
การทองเที่ยว
ไมเปนไปตาม
โปรแกรมทัวร  

3.09 2.73 2.75 3.29 2.80 3.50 3.18 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

โปรแกรม
ทองเที่ยวไม
เหมาะสมกับ
เวลา 

3.30 4.07 3.61 3.61 2.80 3.50 3.63 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

สภาพอากาศ
ไมอํานวยตอ
การทองเที่ยว  

2.35 2.90 2.61 3.06 1.60 2.00 2.95 

(นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (นอย) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 
3.11 3.20 2.96 3.36 2.75 3.00 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

 
 จากตารางที่ 73 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาท่ีพบจากการใช
บริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามอาชีพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.11  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง 
รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ การชวยเหลือและการใหบริการลาชา 
ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.20 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ โปรแกรม
ทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา รองลงมา ไดแก คาบริการมีราคาแพง และความรับผิดชอบความ
ปลอดภัยของทรัพยสิน รางกาย ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.96  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา รองลงมา ไดแก คาบริการมีราคาแพง และ พนักงานขาด
การดูแลเอาใจใส ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.36  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมี
ราคาแพง รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ ความปลอดภัยในการ
เดินทาง ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพแมบาน/พอบาน ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.75  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง 
รองลงมา ไดแก  ความรับผิดชอบความปลอดภัยของทรัพยสิน รางกาย และ ชองทางการติดตอนอย  
ความปลอดภัยในการเดินทาง ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพเกษียณ ใหความสําคัญตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.36 โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง รองลงมา 
ไดแก  ความปลอดภัยในการเดินทาง และ ความรับผิดชอบความปลอดภัยของทรัพยสิน รางกาย 
ตามลําดับ    
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ตารางท่ี 74 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตาม
รายไดตอเดือน 

ปญหาท่ีพบจาก
การใชบริการกับ
บริษัทนําเท่ียว 

รายไดตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 
บาท 

40,001 - 
50,000 
บาท 

50,001 
บาทขึ้นไป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
คาบริการมีราคา
แพง  

3.98 3.83 3.85 3.80 3.38 3.69 3.80 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ชองทางการ
ติดตอนอย 

3.21 3.10 3.15 2.98 2.93 3.34 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ความปลอดภัย
ในการเดินทาง 

3.53 3.38 3.44 3.22 3.03 3.31 3.36 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ความรับผิดชอบ
ความปลอดภัย
ของทรัพยสิน 
รางกาย  

3.40 3.39 3.49 3.26 3.10 3.28 3.37 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การชวยเหลือ
และการ
ใหบริการลาชา  

3.49 3.27 3.39 3.18 3.21 3.17 3.30 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

พนักงานขาด
ความรู ความ
เช่ียวชาญ  

3.12 3.12 3.14 3.14 2.90 3.17 3.11 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

พนักงานขาด
การดูแลเอาใจ
ใส  

3.19 3.28 3.31 3.36 3.14 3.10 3.27 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ไมตรงตอเวลา  3.28 3.16 3.15 3.16 2.83 3.21 3.15 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การทองเที่ยวไม
เปนไปตาม
โปรแกรมทัวร  

3.26 3.15 3.20 3.14 3.10 3.31 3.18 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 74 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนก
ตามรายไดตอเดือน 

ปญหาท่ีพบจาก
การใชบริการกับ
บริษัทนําเท่ียว 

รายไดตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 
บาท 

40,001 - 
50,000 
บาท 

50,001 
บาทขึ้นไป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
โปรแกรม
ทองเที่ยวไม
เหมาะสมกับ
เวลา 

3.42 3.61 3.73 3.78 3.62 3.52 3.63 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สภาพอากาศไม
อํานวยตอการ
ทองเที่ยว  

2.79 2.90 3.21 2.86 2.76 3.03 2.95 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.33 3.29 3.37 3.26 3.09 3.29 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางที่ 74 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาท่ีพบจากการใช
บริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามรายไดตอเดือน โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.29   
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการมีราคาแพง รองลงมา ไดแก ความปลอดภัยในการเดินทาง และ การชวยเหลือและการ
ใหบริการลาชา ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการมีราคาแพง รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ ความ
รับผิดชอบความปลอดภัยของทรัพยสิน รางกาย ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.37  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการมีราคาแพง รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ ความ
รับผิดชอบความปลอดภัยของทรัพยสิน รางกาย ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.26  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการมีราคาแพง รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ พนักงานขาด
การดูแลเอาใจใส ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.09  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา รองลงมา ไดแก คาบริการมีราคาแพง และ การชวยเหลือ
และการใหบริการลาชา ตามลําดับ    
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 50,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอการ
ตัดสินใจในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29  โดยปจจัยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
คาบริการมีราคาแพง รองลงมา ไดแก โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา และ ชองทางการ
ติดตอนอย ตามลําดับ 



บทท่ี 5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
  การคนควาแบบอิสระ เร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทย
ของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร ในการศึกษาคร้ังนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร โดยใช
แนวคิดทฤษฎีสวนประสมทางการตลาดบริการ (Marketing Mix: 7'Ps) ขอมูลท่ีไดสามารถสรุปผล
การศึกษา อภิปรายผล ปญหา และขอเสนอแนะ ดังตอไปนี้ 
 

สรุปผลการศึกษา 

 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามพบวา กลุมตัวอยางท้ังหมด 400 คน สวนใหญ
เปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 61.5 และเพศชายคิดเปนรอยละ 38.5  สวนใหญมีชวงอายุ 26-35 ป    
คิดเปนรอยละ 48.80 รองลงมาชวงอายุ 36-45 ป คิดเปนรอยละ 24.00  สวนใหญมีวุฒิการศึกษา
ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 63.40 รองลงมาอนุปริญญา/ปวส. คิดเปนรอยละ 14.00  สวนใหญมี
สถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 58.30 รองลงมาสมรส คิดเปนรอยละ 35.70  สวนใหญมีอาชีพ
พนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมาขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 10.3  
สวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท คิดเปนรอยละ 41.30 รองลงมา 20,001-30,000 
บาท คิดเปนรอยละ 21.00  สวนใหญมักจะเดินทางทองเท่ียวกับบริษัทนําเท่ียวในรูปแบบจัด
โปรแกรมทองเท่ียวเอง คิดเปนรอยละ 67.80 รองลงมาทองเท่ียวตามโปรแกรมบริษัทนําเท่ียว คิด
เปนรอยละ 32.20  สวนใหญไดรับขาวสารการทองเท่ียวจาก อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 35.0 
รองลงมาโทรทัศนคิดเปนรอยละ 26.1  ส่ิงท่ีจูงใจใหใชบริการบริษัทนําเท่ียวสวนใหญมีราคาท่ี
เหมาะสม คิดเปนรอยละ 24.30 รองลงมาโปรแกรมทองเท่ียวนาสนใจ คิดเปนรอยละ 24.20  ความถ่ี
ในการเดินทางไปทองเท่ียวตามแหลงทองเท่ียวในประเทศไทยสวนใหญไปทองเท่ียว ปละ 1-2 คร้ัง 
คิดเปนรอยละ 46.30 รองลงมา ปละ 3-4 คร้ัง คิดเปนรอยละ 36.80  ระยะเวลาในการเดินทางไป
ทองเท่ียวสวนใหญ 1-2 วัน คิดเปนรอยละ 42.00 รองลงมา 3-4 วัน คิดเปนรอยละ 39.80   ลักษณะ
การเดินทางทองเท่ียวกับบริษัทนําเท่ียวสวนใหญเดินทางทองเท่ียวกับกลุมเพื่อน คิดเปนรอยละ 
52.30 รองลงมาทองเท่ียวกับครอบครัว คิดเปนรอยละ 45.20  ชวงเวลาท่ีชอบเดินทางทองเท่ียวสวน
ใหญวันหยุดติดตอหลายวัน คิดเปนรอยละ 58.00  รองลงมาตามความสะดวก คิดเปนรอยละ 22.70 
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คาใชจายเดินทางไปทองเท่ียวโดยเฉล่ียในแตละครั้งสวนใหญ 2,001-4,000 บาท คิดเปนรอยละ 
33.50 รองลงมา 4,001-6,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.30 สวนใหญชอบทองเท่ียวภาคเหนือของ
ประเทศไทย คิดเปนรอยละ 31.80 รองลงมา ภาคใต คิดเปนรอยละ 24.70  แหลงทองเท่ียวท่ี
นักทองเท่ียวนิยมไป สวนใหญเปนแหลงทองเท่ียวธรรมชาติ คิดเปนรอยละ 85.00 รองลงมา งาน
ประเพณี วัฒนธรรม คิดเปนรอยละ 8.30  สถานท่ีชอบพักแรมมากท่ีสุดเม่ือไปทองเท่ียว สวนใหญ
ชอบพัก รีสอรท คิดเปนรอยละ 50.20 รองลงมาโรงแรม คิดเปนรอยละ 21.50 

 

 สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร 

 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับ
ทุกปจจัยในระดับมาก โดยเรียงลําดับความสําคัญตามคาเฉล่ีย ไดแก ปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ   ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ  ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด และ ปจจัยดาน
ราคา  ตามลําดับ โดยในแตละปจจัยมีรายละเอียดดังนี้ 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวม
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13) โดยใหความสําคัญปจจัยยอยเรียงลําดับความสําคัญตามคาเฉล่ีย 3 ลําดับ
แรก ไดแก บริการคุมครองความปลอดภัยมีผลระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.55)  บริการยานพาหนะ
เดินทาง มีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28)  และบริการสถานท่ีพักแรมมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24)   
 ปจจัยดานราคา  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวม
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.78) โดยใหความสําคัญปจจัยยอยเรียงลําดับความสําคัญตามคาเฉล่ีย 3 ลําดับ
แรก ไดแก คาบริการนําเท่ียวมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.15)  สภาพเศรษฐกิจมีผลระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.94)  และมีหลายราคาใหเลือกมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82)  
 ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  การศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
โดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00) โดยใหความสําคัญปจจัยยอยเรียงลําดับความสําคัญตามคาเฉล่ีย 3 
ลําดับแรก ไดแก มีความสะดวกในการเดินทางมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33)  มีความสะดวกในการ
ติดตอทางโทรศัพทมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.15) และมีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต
มีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.53)  
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  การศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
โดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.84) โดยใหความสําคัญปจจัยยอยเรียงลําดับความสําคัญตามคาเฉล่ีย 3 
ลําดับแรก ไดแก  การลดราคาแพคเกจทัวรมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.22)   การโฆษณาทางส่ือมีผล
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.89) และขอมูลทางอินเตอรเน็ตมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.85)  
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 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  การศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
โดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.38) โดยใหความสําคัญปจจัยยอยเรียงลําดับความสําคัญตามคาเฉล่ีย 3 
ลําดับแรก ไดแก การใหบริการท่ีตรงตอเวลามีผลระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.43)  การอํานวยความ
สะดวกมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.43) และการใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียวมีผลระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.34)   
 ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ การศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
โดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.38) โดยใหความสําคัญปจจัยยอยเรียงลําดับความสําคัญตามคาเฉล่ีย 3 
ลําดับแรก ไดแก  อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธมีผลระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.56)  พนักงานมีความ
รับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดีมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.50)  และบุคลิกภาพดี 
สุภาพ มีมารยาทมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.46)     
 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  การศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
โดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) โดยใหความสําคัญปจจัยยอยเรียงลําดับความสําคัญตามคาเฉล่ีย 3 
ลําดับแรก ไดแก  มีบรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียวมีผลระดับมากที่สุด (คาเฉล่ีย 
4.55)  ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัยมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.46)  และ
สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหมมีผลระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.26)  
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ตารางท่ี 75 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญสามอันดับแรกตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาว
ไทยในกรุงเทพมหานคร  

ปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการ 

ปจจัยท่ีใหความสําคัญสามอันดับแรก 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

1.  บริการคุมครองความปลอดภัย  

2.  บริการยานพาหนะเดนิทาง  

3.  บริการสถานท่ีพักแรม  

ปจจัยดานราคา 

1.  คาบริการนําเท่ียว  

2.  สภาพเศรษฐกิจ  

3.  มีหลายราคาใหเลือก  

ปจจัยดานชองทางการ
จําหนาย 

1.  มีความสะดวกในการเดินทาง  

2.  มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท  

3.  มีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

1.  การลดราคาแพคเกจทัวร  

2.  การโฆษณาทางส่ือ  

3.  ขอมูลทางอินเตอรเน็ต  

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

1.  การใหบริการท่ีตรงตอเวลา  

2.  การอํานวยความสะดวก  

3.  การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว  

ปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ 

1.  อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพนัธ 

2.  พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันด ี 

3.  บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท 

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

1.  มีบรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียว 

2.  ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย 

3.  สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม 
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 สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก
บริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ  อายุ  การศึกษา 
สถานภาพ อาชีพ และรายไดตอเดือน 

ตารางท่ี 76 แสดงคาเฉล่ียปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการจําแนกตามเพศ  ท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยยอย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของ
นักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร สองอันดับแรก 

ปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการจําแนกตาม

เพศ 

ปจจัยท่ีใหความสําคัญสองอันดับแรก 

ชาย หญิง 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
1.บริการคุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการคุมครองความ
ปลอดภัย  

2.บริการสถานท่ีพักแรม  2.บริการยานพาหนะเดนิทาง 

ปจจัยดานราคา 
1.คาบริการนําเท่ียว 1.คาบริการนําเท่ียว 

2.สภาพเศรษฐกิจ  2.สภาพเศรษฐกิจ  

ปจจัยดานชองทางการ
จําหนาย  

1.มีความสะดวกในการ
เดินทาง   

1.มีความสะดวกในการ
เดินทาง   

2.มีความสะดวกในการติดตอ
ทางโทรศัพท  

2.มีความสะดวกในการติดตอ
ทางโทรศัพท  

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  

1.การลดราคาแพคเกจทัวร  1.การลดราคาแพคเกจทัวร  

2.ขอมูลทางอินเตอรเน็ต  2.การโฆษณาทางส่ือ  

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  

1.การอํานวยความสะดวก  1.การใหบริการท่ีตรงตอเวลา  

2.การใหบริการท่ีตรงตอเวลา  2.การอํานวยความสะดวก  

ปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ  

1.อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพนัธ 1.อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพนัธ 

2.พนักงานมีความรับผิดชอบ 
เต็มใจใหบริการ มีความ
อดทนอดกล้ันด ี 

2.พนักงานมีความรับผิดชอบ 
เต็มใจใหบริการ มีความ
อดทนอดกล้ันดี  

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ   

1.มีบรรยากาศและความ
สวยงามของแหลงทองเท่ียว 

1.มีบรรยากาศและความ
สวยงามของแหลงทองเท่ียว 

2.ความพรอมของอุปกรณ/
เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย 

2.ความพรอมของอุปกรณ/
เคร่ืองมือ มีความปลอดภัย 
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ตารางท่ี 77 แสดงคาเฉล่ียปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการจําแนกตามอายุ ท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยยอย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของ
นักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร สองอันดับแรก 
ปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด

บริการจําแนกตาม
อายุ 

ปจจัยท่ีใหความสําคัญสองอันดับแรก 

ไมเกิน 25 ป 26 – 35 ป  36 – 45 ป 46 – 55 ป   มากกวา 55 ป 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง 

2.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง 

2.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง 

2.บริการสถานที่
พักแรม  

2.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง 

2.บริการสถานที่
พักแรม  

ปจจัยดานราคา 

1.คาบริการนํา
เที่ยว 

1.คาบริการนํา
เที่ยว 

1.คาบริการนํา
เที่ยว 

1.คาบริการนํา
เที่ยว 

1.คาบริการนํา
เที่ยว 

2.มีหลายราคา
ใหเลือก  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

ปจจัยดานชอง
ทางการจําหนาย  

1.มีความสะดวก
ในการเดินทาง   

1.มีความสะดวก
ในการเดินทาง   

1.มีความสะดวก
ในการเดินทาง   

1.มีความสะดวก
ในการเดินทาง   

1.มีความสะดวก
ในการเดินทาง   

2.มีความสะดวก
ในการติดตอ
ทางโทรศัพท  

2.มีความสะดวก
ในการติดตอ
ทางโทรศัพท  

2.มีความสะดวก
ในการติดตอ
ทางโทรศัพท  

2.มีความสะดวก
ในการติดตอ
ทางโทรศัพท  

2.มีความสะดวก
ในการติดตอ
ทางโทรศัพท  

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

2ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต  

2.ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต  

2.การโฆษณา
ทางสื่อ  

2.การโฆษณา
ทางสื่อ  

2.การใหบริการ
เสริม  

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ  

1.การใหบริการ
ที่ตรงตอเวลา 

1.การอํานวย
ความสะดวก  

1.การใหบริการ
ที่ตรงตอเวลา  

1.การใหบริการ
ที่ตรงตอเวลา  

1.การใหบริการ
ที่รวดเร็ว  

2.การใหบริการ
รวดเร็ว  

2.การใหบริการ
ที่ตรงตอเวลา 

2.การให บริการ
ตามโปรแกรม
ทัวร  

2.การอํานวย
ความสะดวก  

2.การอํานวย
ความสะดวก  
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ปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด

บริการจําแนกตาม
อายุ 

ปจจัยท่ีใหความสําคัญสองอันดับแรก 

ไมเกิน 25 ป 26 – 35 ป  36 – 45 ป 46 – 55 ป   มากกวา 55 ป 

ปจจัยดาน
พนักงานผู
ใหบริการ  

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ 

2.พนักงานมี
ความรับผิดชอบ 
เต็มใจใหบริการ 
มีความอดทน
อดกลั้นดี  

2.พนักงานมี
ความรับผิดชอบ 
เต็มใจใหบริการ 
มีความอดทน
อดกลั้นดี  

2.บุคลิกภาพดี 
สุภาพ มีมารยาท 

2.พนักงานมี
ความรับผิดชอบ 
เต็มใจใหบริการ 
มีความอดทน
อดกลั้นดี  

2.พนักงานมี
ความรับผิดชอบ 
เต็มใจใหบริการ 
มีความอดทน
อดกลั้นดี  

ปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ   

1.มีบรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลงทองเที่ยว 

1.มีบรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลงทองเที่ยว 

1.มีบรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลงทองเที่ยว 

1.มีบรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลงทองเที่ยว 

1.มีบรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลงทองเที่ยว 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความปลอดภัย 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความปลอดภัย 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความปลอดภัย 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความปลอดภัย 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความปลอดภัย 
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ตารางท่ี 78 แสดงคาเฉล่ียปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการจําแนกตามวุฒิการศึกษา ท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยยอย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของ
นักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร สองอันดับแรก  

ปจจัยสวน
ประสมทาง

การตลาดบริการ 
จําแนกตามวุฒิ
การศึกษา 

ปจจัยท่ีใหความสําคัญสองอันดับแรก 

ตํ่ากวา ม.
ปลาย/ปวช. 

ม.ปลาย/ปวช. 
อนุปริญญา/

ปวส. 
ปริญญาตรี  ปริญญาโท 

สูงกวา
ปริญญาโท 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย 

1.โปรแกรม
ทองเที่ยว 

2.โปรแกรม
ทองเที่ยว 

2.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง 

2.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง 

2.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง 

2.บริการ
สถานที่พัก
แรม  

2.บริการ
สถานที่พัก
แรม  

ปจจัยดานราคา 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

2.มีหลายราคา
ใหเลือก  

2.มีหลายราคา
ใหเลือก  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.มีหลายราคา
ใหเลือก  

ปจจัยดานชอง
ทางการจําหนาย  

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความ
สะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

2.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง  

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

ปจจัยดานการ
สงเสริม
การตลาด  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

2.การโฆษณา
ทางสื่อ  

2.การโฆษณา
ทางสื่อ  

2.การโฆษณา
ทางสื่อ  

2.ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต 

2.ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต 

2.ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต 
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ปจจัยสวน
ประสมทาง

การตลาดบริการ 
จําแนกตามวุฒิ
การศึกษา 

ปจจัยที่ใหความสําคัญสองอันดับแรก 

ตํ่ากวา ม.
ปลาย/ปวช. 

ม.ปลาย/ปวช. 
อนุปริญญา/

ปวส. 
ปริญญาตร ี  ปริญญาโท 

สูงกวา
ปริญญาโท 

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ  

1.การอํานวย
ความสะดวก  

1.การอํานวย
ความสะดวก  

1.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา  

1.การอํานวย
ความสะดวก  

1.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา  

1.การ
ใหบริการท่ี
รวดเร็ว  

2.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา 

2.การ
ใหบริการตาม
โปรแกรม
ทองเท่ียว 

2.การให 
บริการตาม
โปรแกรมทัวร  

2.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา  

2.การอํานวย
ความสะดวก  

2.การให 
บริการตาม
โปรแกรมทัวร  

ปจจัยดาน
พนักงานผู
ใหบริการ  

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ 

1.พนักงานมี
ความ
รับผิดชอบ 
เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ 

1.พนักงานมี
ความ
รับผิดชอบ 
เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ 

2.พนักงานมี
ความ
รับผิดชอบ 
เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

2.อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ 

2.พนักงานมี
ความ
รับผิดชอบ 
เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี 

2.บุคลิกภาพดี 
สุภาพ มี
มารยาท 

2.อัธยาศัยดี มี
มนุษยสัมพันธ 

2.พนักงานมี
ความสามารถ
ในการ
แกปญหา
เฉพาะหนาได 

ปจจัยดาน
ลักษณะทาง
กายภาพ   

1.มีบรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเท่ียว 

1.มีบรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเท่ียว 

1.มีบรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเท่ียว 

1.มีบรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเท่ียว 

1.มีบรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเท่ียว 

1.มีบรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเท่ียว 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความปลอดภัย 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความปลอดภัย 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความปลอดภัย 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความปลอดภัย 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความปลอดภัย 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความปลอดภัย 
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ตารางท่ี 79 แสดงคาเฉล่ียปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการจําแนกตามสถานะภาพสมรส ท่ี
ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยยอย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทย
ของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร สองอันดับแรก 
ปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการจําแนก
ตามสถาน ภาพสมรส 

ปจจัยท่ีใหความสําคัญสองอันดับแรก 

โสด สมรส หยาราง/หมาย 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

1.บริการคุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการคุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการคุมครองความ
ปลอดภัย  

2.บริการยานพาหนะเดินทาง 2.บริการยานพาหนะเดินทาง 2.บริการยานพาหนะเดินทาง 

ปจจัยดานราคา 
1.คาบริการนําเที่ยว 1.คาบริการนําเที่ยว 1.คาบริการนําเที่ยว 

2.สภาพเศรษฐกิจ  2.สภาพเศรษฐกิจ  2.สภาพเศรษฐกิจ  

ปจจัยดานชองทางการ
จําหนาย  

1.มีความสะดวกในการ
เดินทาง   

1.มีความสะดวกในการ
เดินทาง   

1.มีความสะดวกในการ
เดินทาง   

2.มีความสะดวกในการ
ติดตอทางโทรศัพท  

2.มีความสะดวกในการ
ติดตอทางโทรศัพท  

2.มีความสะดวกในการ
ติดตอทางโทรศัพท  

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  

1.การลดราคาแพคเกจทัวร  1.การลดราคาแพคเกจทัวร  1.การลดราคาแพคเกจทัวร  

2.ขอมูลทางอินเตอรเน็ต  2.การโฆษณาทางสื่อ  2.การโฆษณาทางสื่อ  

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  

1.การอํานวยความสะดวก  1.การใหบริการที่ตรงตอ
เวลา  

1.การใหบริการที่ตรงตอ
เวลา  

2.การใหบริการที่ตรงตอ
เวลา  

2.การอํานวยความสะดวก  2.การอํานวยความสะดวก  

ปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการ  

1.อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ 1.อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ 1.อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ 

2.พนักงานมีความรับผิดชอบ 
เต็มใจใหบริการ มีความ
อดทนอดกลั้นดี  

2.พนักงานมีความรับผิดชอบ 
เต็มใจใหบริการ มีความ
อดทนอดกลั้นดี  

2.พนักงานมีความรับผิดชอบ 
เต็มใจใหบริการ มีความ
อดทนอดกลั้นดี  

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ   

1.มีบรรยากาศและความ
สวยงามของแหลงทองเที่ยว 

1.มีบรรยากาศและความ
สวยงามของแหลงทองเที่ยว 

1.มีบรรยากาศและความ
สวยงามของแหลงทองเที่ยว 

2.ความพรอมของอุปกรณ/
เครื่องมือ มีความปลอดภัย 

2.ความพรอมของอุปกรณ/
เครื่องมือ มีความปลอดภัย 

2.ความพรอมของอุปกรณ/
เครื่องมือ มีความปลอดภัย 
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ตารางท่ี 80 แสดงคาเฉลี่ยปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการจําแนกตามอาชีพ ท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยยอย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของ
นักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร สองอันดับแรก 

ปจจัยสวน
ประสมทาง

การตลาดบริการ
จําแนกตาม
อาชีพ 

ปจจัยท่ีใหความสําคัญสองอันดับแรก 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

ขาราช 
การ / รัฐ 
วิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว/
เจาของ
กิจการ 

พนัก 
งานบริษัท 
เอกชน 

  

 แมบาน/พอบาน เกษียณ 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

1.บริการ
คุมครอง
ความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครอง
ความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครอง
ความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครอง
ความ
ปลอดภัย  

1.โปรแกรม
ทองเที่ยว  

1.บริการ
คุมครอง
ความ
ปลอดภัย 

2.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง 

2.บริการ
สถาน ที่พัก
แรม  

2.บริการ
สถานที่พัก
แรม  

2.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง 

2.บริการคุมครอง
ความปลอดภัย 

2.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง  

ปจจัยดานราคา 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการนํา
เที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

2.มีหลาย
ราคาใหเลือก  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.สภาพเศรษฐกิจ  2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

ปจจัยดานชอง
ทางการจําหนาย  

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความสะดวก
ในการติดตอทาง
โทรศัพท  

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอ
ทาง
โทรศัพท  

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอ
ทาง
โทรศัพท  

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอ
ทาง
โทรศัพท  

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอ
ทาง
โทรศัพท  

2.มีความสะดวก
ในการติดตอทาง
อินเตอรเน็ต 

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอ
ทาง
โทรศัพท  

ปจจัยดานการ
สงเสริม
การตลาด  

1.การลด
ราคา
แพคเกจทัวร  

1.การ
โฆษณาทาง
สื่อ  

1.การ
โฆษณาทาง
สื่อ  

1.การลด
ราคา
แพคเกจทัวร  

1.การโฆษณาทาง
สื่อ  

1.การลด
ราคา
แพคเกจ
ทัวร  
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2.ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต  

2.การลด
ราคา
แพคเกจทัวร  

2.การ
ออกบูธ การ
ทองเที่ยว  

2.การ
โฆษณาทาง
สื่อ  

2.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

2.การ
ใหบริการ
เสริม  

ปจจัยสวนประ 
สมทางการ
ตลาดบริการ
จําแนกตาม
อาชีพ 

ปจจัยท่ีใหความสําคัญสองอันดับแรก 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

ขาราชการ / 
รัฐวิสาหกิจ 

ธุรกิจสวนตัว/
เจาของ
กิจการ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน  

 แมบาน/
พอบาน 

เกษียณ 

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ  

1.การ
ใหบริการ
รวดเร็ว   

1.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา   

1.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา  

1.การอํานวย
ความสะดวก 

1.การใหบริ 
การตามโปร  
แกรมทัวร  

1.การอํานวย
ความสะดวก  

2.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา   

2.การอํานวย
ความสะดวก  

2.การอํานวย
ความสะดวก  

2.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา  

2.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา 

2.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา  

ปจจัยดาน
พนักงานผู
ใหบริการ  

1.พนักงานมี
ความรับผิด 
ชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษย
สัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษย
สัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษย
สัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษย
สัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษย
สัมพันธ 

2.บุคลิก ภาพ
ดี สุภาพ  
มีมารยาท 

2.พนักงานมี
ความรับผิด 
ชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

2.พนักงานมี
ความรับผิด 
ชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

2.พนักงานมี
ความรับผิด 
ชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

2.พนักงานมี
ความรับผิด 
ชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

2.พนักงานมี
ความรับผิด 
ชอบ เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

ปจจัยดาน
ลักษณะทาง
กายภาพ   

1.มี
บรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเที่ยว 

1.มี
บรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเที่ยว 

1.มี
บรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเที่ยว 

1.มี
บรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเที่ยว 

1.มี
บรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเที่ยว 

1.สถานที่
ทองเที่ยวมี
ความแปลก
ใหม 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
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เครื่องมือ มี
ความ
ปลอดภัย 

เครื่องมือ มี
ความ
ปลอดภัย 

เครื่องมือ มี
ความ
ปลอดภัย 

เครื่องมือมี
ความ
ปลอดภัย 

เครื่องมือ มี
ความ
ปลอดภัย 

เครื่องมือ มี
ความ
ปลอดภัย 

ตารางท่ี 81 แสดงคาเฉล่ียปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการจําแนกตามรายไดตอเดือน ท่ี
ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยยอย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทย
ของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร สองอันดับแรก 

ปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด

บริการจําแนกตาม
รายไดตอเดือน 

ปจจัยท่ีใหความสําคัญสองอันดับแรก 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

  

40,001 - 
50,000 บาท 

50,001 บาท
ขึ้นไป 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย  

1.บริการ
คุมครองความ
ปลอดภัย 

1.บริการ
สถานที่พัก
แรม  

2.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง 

2.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง 

2.บริการ
ยานพาหนะ
เดินทาง 

2.บริการ
สถานที่พัก
แรม  

2.บริการ
ภัตตาคาร 
รานอาหาร  

2.บริการ
คุมครอง
ความ
ปลอดภัย  

ปจจัยดานราคา 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

1.คาบริการ
นําเที่ยว 

2.มีหลายราคา
ใหเลือก  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.สภาพ
เศรษฐกิจ  

2.มีหลาย
ราคาให
เลือก 

ปจจัยดานชอง
ทางการจําหนาย  

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

1.มีความ
สะดวกใน
การเดินทาง   

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอทาง
โทรศัพท  

2.มีความ
สะดวกใน
การติดตอ
ทาง
โทรศัพท  

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

1.ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต  

1.การลด
ราคา
แพคเกจทัวร  
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2.การโฆษณา
ทางสื่อ   

2.การโฆษณา
ทางสื่อ   

2.ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต  

2.การโฆษณา
ทางสื่อ  

2.การลดราคา
แพคเกจทัวร  

2.ขอมูลทาง
อินเตอรเน็ต  

ปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด

บริการจําแนกตาม
รายไดตอเดือน 

ปจจัยท่ีใหความสําคัญสองอันดับแรก 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 
40,000 บาท 

  

40,001 - 
50,000 บาท 

50,001 บาท
ขึ้นไป 

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ  

1.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา  

1.การอํานวย
ความสะดวก   

1.การอํานวย
ความสะดวก   

1.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา 

1.การอํานวย
ความสะดวก 

1.การอํานวย
ความสะดวก  

2.การ
ใหบริการ
รวดเร็ว   

2.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา   

2.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา   

2.การอํานวย
ความสะดวก   

2.การ
ใหบริการท่ี
ตรงตอเวลา 

2.การ
ใหบริการตาม
โปรแกรม
ทัวร  

ปจจัยดาน
พนักงานผู
ใหบริการ  

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษย
สัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษย
สัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษย
สัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษย
สัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษย
สัมพันธ 

1.อัธยาศัยดี มี
มนุษย
สัมพันธ 

2.พนักงานมี
ความ
รับผิดชอบ 
เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

2.พนักงานมี
ความ
รับผิดชอบ 
เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

2.พนักงานมี
ความ
รับผิดชอบ 
เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

2.บุคลิกภาพดี 
สุภาพ มี
มารยาท 

2.พนักงานมี
ความ
รับผิดชอบ 
เต็มใจ
ใหบริการ มี
ความอดทน
อดกลั้นดี  

2.บุคลิกภาพดี 
สุภาพ มี
มารยาท 

ปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ   

1.มี
บรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเที่ยว 

1.มี
บรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเที่ยว 

1.มี
บรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเที่ยว 

1.มี
บรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเที่ยว 

1.มี
บรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเที่ยว 

1.มี
บรรยากาศ
และความ
สวยงามของ
แหลง
ทองเที่ยว 

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความ

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความ

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความ

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความ

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความ

2.ความพรอม
ของอุปกรณ/
เครื่องมือ มี
ความ
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ปลอดภัย ปลอดภัย ปลอดภัย ปลอดภัย ปลอดภัย ปลอดภัย 

 

สวนท่ี  4 ขอมูลเ ก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเ ท่ียวและ
ขอเสนอแนะอ่ืนๆ 

 ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว 
ดังนี้ 

 ปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว ผูตอบแบบสอบถามระบุปญหาท่ีพบ
จากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียวมากท่ีสุดไดแก  คาบริการมีราคาแพง  โปรแกรมทองเท่ียวไม
เหมาะสมกับเวลา  และความรับผิดชอบความปลอดภัยของทรัพยสิน รางกาย   
   ปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามเพศ จากการศึกษาพบวา 
เพศชาย ใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง และเพศหญิง ใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง 
 ปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามอายุ จากการศึกษาพบวา 
อายุไมเกิน 25 ปใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง  อายุ 26-35 ปใหความสําคัญคาบริการมีราคา
แพง  อายุ 36-45 ป ใหความสําคัญ โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา  อายุ 46-55 ป ให
ความสําคัญ  คาบริการมีราคาแพง  และอายุมากกวา 55 ป ใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง  
 ปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามวุฒิการศึกษา จาก
การศึกษาพบวา วุฒิการศึกษาต่ํากวา ม.ปลาย/ปวช.ใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง  ม.ปลาย/
ปวช.ใหความสําคัญ มีคาบริการมีราคาแพง  อนุปริญญา/ปวส.ใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง  
ปริญญาตรีใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง  ปริญญาโทใหความสําคัญ โปรแกรมทองเท่ียวไม
เหมาะสมกับเวลา และสูงกวาปริญญาโทใหความสําคัญ การทองเท่ียวไมเปนไปตามโปรแกรมและ
โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา 
 ปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามสถานภาพสมรสจาก
การศึกษาพบวา สถานภาพโสดใหความสําคัญเปนลําดับแรก คือ คาบริการมีราคาแพง  สถานภาพ
สมรสใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง  และสถานภาพหยาราง/หมาย ใหความสําคัญ โปรแกรม
ทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา 
 ปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามอาชีพ จากการศึกษาพบวา 
นักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจใหความสําคัญ 
โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา  ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการใหความสําคัญ โปรแกรม
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ทองเท่ียวไมเหมาะสมกับเวลา  พนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง  
แมบาน/พอบานใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง  และเกษียณใหความสําคัญ คาบริการมีราคา
แพง      
 ปญหาที่พบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว จําแนกตามรายไดตอเดือน จาก
การศึกษาพบวา รายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 บาทใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง  รายไดตอ
เดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง  รายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท
ใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง  รายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาทใหความสําคัญ คาบริการ
มีราคาแพง  รายไดตอเดือน 40,001-50,000 บาทใหความสําคัญ โปรแกรมทองเท่ียวไมเหมาะสมกับ
เวลา และรายไดตอเดือน 50,001 บาทข้ึนไปใหความสําคัญ คาบริการมีราคาแพง   

 

อภิปรายผลการศึกษา 

  ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในกรุงเทพมหานคร โดยใชแนวคิดทฤษฎีสวนประสมทางการตลาดบริการ (Marketing Mix: 7'Ps) 
ผลการศึกษาสามารถอภิปรายผลไดดังนี้ 
  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  จากการศึกษาพบวานักทองเท่ียวสวนใหญใหความสําคัญ
กับปจจัยดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญระดับมาก คือ บริการคุมครอง
ความปลอดภัย  บริการยานพาหนะเดินทาง  บริการสถานท่ีพักแรม  โปรแกรมทองเท่ียว  บริการ
ภัตตาคาร รานอาหาร  บริการขอมูลขาวสาร และช่ือเสียงของบริษัท ซ่ึงไมสอดคลองกับผล
การศึกษาของ บุษราภรณ กอบกิจพานิชผล (2548) ท่ีผลการศึกษาพบวาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจของนักทองเท่ียวมาก ไดแก ชื่อเสียงของบริษัท ความนาเช่ือถือ และคุณภาพของมัคคุเทศน 
  ปจจัยดานราคา  จากการศึกษาพบวานักทองเที่ยวสวนใหญใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานราคา ในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญระดับมาก คือ คาบริการนําเท่ียว  สภาพ
เศรษฐกิจ   มีหลายราคาใหเลือก  ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ณฤทัย  กุลฑา (2547) ท่ีผล
การศึกษาพบวาปจจัยยอยท่ีนักทองเที่ยวใหความสําคัญมากท่ีสุด ไดแก คาท่ีพักแรม คาอาหาร 
คาใชจาย คายานพาหนะ คาเขาชมสถานท่ี มีหลายราคาใหเลือก 
  ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  จากการศึกษาพบวานักทองเท่ียวสวนใหญให
ความสําคัญกับปจจัยดานชองทางการจําหนาย โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญระดับมาก คือ มีความ
สะดวกในการเดินทาง  มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และมีความสะดวกในการติดตอ
ทางอินเตอรเน็ต ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ณฤทัย  กุลฑา (2547) ท่ีผลการศึกษาพบวา
ปจจัยยอยท่ีนักทองเท่ียวใหความสําคัญมากท่ีสุด ไดแก มีความสะดวกในการเดินทาง  มีความ
สะดวกในการติดตอทางโทรศัพท และมีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต  
  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  จากการศึกษาพบวานักทองเท่ียวสวนใหญให
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ความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญระดับมาก คือ  การลด
ราคาแพคเกจทัวร  การโฆษณาทางส่ือ  ขอมูลทางอินเตอรเน็ต การออกบูธการทองเท่ียว และการ
ใหบริการเสริม ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ณฤทัย  กุลฑา (2547) ท่ีผลการศึกษาพบวา
ปจจัยยอยท่ีนักทองเท่ียวใหความสําคัญมากท่ีสุด ไดแก การโฆษณาทางส่ือ เชน หนังสือ นิตยสาร 
วิทยุ โทรทัศ การลดราคาแพคเกจทัวร การจัดมหกรรมทองเท่ียวท่ัวไป จัดทําขอมูลทองเท่ียวใน
อินเตอรเน็ต           
  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  จากการศึกษาพบวานักทองเท่ียวสวนใหญให
ความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญระดับมาก คือ   การ
ใหบริการที่ตรงตอเวลา  การอํานวยความสะดวก การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว และการ
ใหบริการรวดเร็ว  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ณฤทัย  กุลฑา (2547) ท่ีผลการศึกษาพบวา
ปจจัยยอยท่ีนักทองเท่ียวใหความสําคัญมากท่ีสุด ไดแก ใหบริการรวดเร็ว ใหบริการที่สะดวก ไม
ยุงยาก ซับซอน และใหบริการตรงเวลาและตรงตามโปรแกรม 
  ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ จากการศึกษาพบวานักทองเท่ียวสวนใหญให
ความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญระดับมาก คือ   
อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ  พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี  
บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท  พนักงานมีความสามารถในการแกปญหาเฉพาะหนาได  มีพนักงาน
เพียงพอในการใหบริการ  และพนักงานนําเท่ียวมีความรู ใหขอมูลและคําแนะนําได ซ่ึงสอดคลอง
กับผลการศึกษาของ ณฤทัย  กุลฑา (2547) ท่ีผลการศึกษาพบวาปจจัยยอยท่ีนักทองเท่ียวให
ความสําคัญมากท่ีสุด ไดแก บุคลิกภาพดี อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ  สุภาพ มีมารยาท จริงใจ  
พนักงานมีความรับผิดชอบเต็มใจใหบริการอยางเสมอภาคกัน รูขอมูลใหคําแนะนําได  มีพนักงาน
เพียงพอในการใหบริการ  พนักงานมีความสามารถในการแกปญหาเฉพาะหนาได  และมีพนักงาน
นําเท่ียว 
  ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  จากการศึกษาพบวานักทองเท่ียวสวนใหญให
ความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญระดับมาก คือ มี
บรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเท่ียว  ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือ มีความ
ปลอดภัย  สถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลกใหม  สถานท่ีทองเท่ียวมีช่ือเสียงไดรับความนิยม และมี
ขอมูล, ปายบอกทางสถานท่ีทองเท่ียวชัดเจน ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ณฤทัย  กุลฑา 
(2547) ท่ีผลการศึกษาพบวาปจจัยยอยท่ีนักทองเท่ียวใหความสําคัญมากท่ีสุด ไดแก คือ มีบรรยากาศ
และความสวยงามของแหลงทองเท่ียว  มีขอมูล, ปายบอกทางสถานท่ีทองเท่ียวชัดเจน  สถานท่ีมี
ความแปลกใหม ต่ืนตา ต่ืนใจ และสถานท่ีไดรับความนิยมมีช่ือเสียง 
 
ขอคนพบ 
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  จากการศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริษัทนําเท่ียวไทยของ
นักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร มีขอคนพบดังนี้ 
      ปจจัยดานผลิตภัณฑ พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญปจจัยยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ บริการคุมครองความปลอดภัย  บริการยานพาหนะเดินทาง  และ
บริการสถานท่ีพักแรม    
  ปจจัยดานราคา พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใหความสําคัญปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ คาบริการนําเท่ียว  สภาพเศรษฐกิจ  และมีหลายราคาใหเลือก 
    ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  ให
ความสําคัญปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  มีความสะดวกในการเดินทาง  มีความ
สะดวกในการติดตอทางโทรศัพท  และมีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต 
  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  ให
ความสําคัญปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  การลดราคาแพคเกจทัวร  การโฆษณาทาง
ส่ือ  และขอมูลทางอินเตอรเน็ต 
  ปจจัยดานกระบวนการ พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใหความสําคัญปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  การใหบริการท่ีตรงตอเวลา  การอํานวยความสะดวก  และ
การใหบริการตามโปรแกรมทองเท่ียว         
  ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  ให
ความสําคัญปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ    พนักงานมี
ความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มีความอดทนอดกล้ันดี  และบุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท   
  ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  ให
ความสําคัญปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ มีบรรยากาศและความสวยงามของแหลง
ทองเท่ียว  ความพรอมของอุปกรณ/เคร่ืองมือมีความปลอดภัย  และสถานท่ีทองเท่ียวมีความแปลก
ใหม 
 
ขอเสนอแนะ 
  ขอเสนอแนะจากการศึกษาคร้ังนี้ 
  การศึกษาคร้ังนี้เปนการศึกษาในเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา
เท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร ซ่ึง มีขอเสนอแนะดังตอไปนี้   
  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูประกอบการธุรกิจทองเท่ียวควรใหความสําคัญกับความ
ปลอดภัยของนักทองเท่ียว ท้ังในดานรางกายและทรัพยสิน  ความสะดวกสบายในการเดินทาง
สถานท่ีพักแรม อาหารการกิน จัดโปรแกรมการทองเท่ียวใหเหมาะสมกับเวลา การจัดโปรแกรมการ
ทองเท่ียวแนนจนเกินไปทําใหการเดินทางทองเท่ียวตองรีบเรง การทองเท่ียวนักทองเท่ียวสวนใหญ
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ตองการชมธรรมชาติ ทัศนียภาพความสวยงามของสถานท่ีทองเท่ียวท่ีไป การพานักทองเท่ียวแวะ 
ชอปปงบอยๆ ทําใหเสียโอกาสในการเขาชมสถานท่ีเหลานั้น  
  ปจจัยดานราคา  ผูประกอบการธุรกิจทองเท่ียวควรคํานึงถึงความเหมาะสมของ
ราคา คาบริการนําเท่ียวกับส่ิงท่ีนักทองเท่ียวไดรับ ซ่ึงสวนใหญนักทองเท่ียวมักจะเปรียบเทียบราคา
กับหลายๆแหง และเลือกทองเท่ียวกับบริษัทท่ีราคาเหมาะสมกับโปรแกรมทองเท่ียว 
  ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  นักทองเที่ยวนิยมทองเท่ียวกับบริษัทนําเท่ียว
เพราะตองการความสะดวกสบาย  อีกท้ังความสะดวกในการติดตอทางก็เปนส่ิงท่ีจําเปน ปจจุบัน
นักทองเท่ียวนิยมหาขอมูลการทองเท่ียวทางอินเตอรเน็ต ดังนั้นผูประกอบการควรเพิ่มชองทางใน
การติดตอทางอินเตอรเน็ต พัฒนาและจัดทําเว็บไซดเพื่อใหนักทองเท่ียวสามารถหาขอมูลต้ังกระทู
โตตอบและติดตอกับบริษัทไดสะดวกยิ่งข้ึน 
  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  นักทองเท่ียวสวนใหญทองเท่ียวกับบริษัทนํา
เท่ียวท่ีตนไววางใจและเช่ือถือ ควรมีการจัดระบบสมาชิก และใหสวนลดราคาแพคเกจทัวร หรือจับ
รางวัลทองเท่ียวฟรี กับนักทองเท่ียวท่ีเปนลูกคาประจํา  ออกบูธการทองเท่ียว และจัดทําขอมูล
ทองเท่ียวในอินเตอรเน็ต          
  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  ผูประกอบการควรใหความสําคัญกับการ
ใหบริการท่ีตรงตอเวลา  การอํานวยความสะดวก การทองเท่ียวตามโปรแกรม ถาไมสามารถ
ทองเท่ียวตามโปรแกรมท่ีวางไวได ควรมีส่ิงชดเชยเชน จัดหาโปรแกรมอ่ืนมาทดแทนเพ่ือไมให
นักทองเท่ียวรูสึกไมดี หรือถูกเอาเปรียบ    
  ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ ผูประกอบการควรพัฒนาความสามารถและ
ฝกอบรมพนักงานใหมีหัวใจในการใหบริการ เพราะเปนจุดดึงดูดนักทองเท่ียวใหมาเท่ียวกับบริษัท
ซํ้าอีก 
  ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  การจัดโปรแกรมโดยหาสถานท่ีทองเท่ียวท่ี
สวยงาม มีบรรยากาศดี มีความแปลกใหม และการจัดเตรียมความพรอมของเคร่ืองมือ อุปกรณ ใหมี
ความปลอดภัย ก็นับเปนส่ิงสําคัญอีกส่ิงหนึ่งท่ีนักทองเท่ียวตองการ    
           
  ขอเสนอแนะในการศึกษาคร้ังตอไป 
  การศึกษาคร้ังนี้เปนการศึกษาในเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนํา
เท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร ซ่ึงในการศึกษาคร้ังตอไป ผูศึกษามี
ขอเสนอแนะดังตอไปนี้ 
  1. ควรศึกษาเร่ืองความตองการของนักทองเท่ียวในการใชบริการบริษัทนําเท่ียว
ไทย เพื่อรองรับความตองการของนักทองเท่ียว 
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  2. ควรศึกษาเร่ืองกระบวนการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียว
ชาวไทยในกรุงเทพมหานคร เพื่อศึกษากระบวนการตัดสินใจทางเลือกท่ีสามารถทําใหบรรลุ
เปาหมายของนักทองเท่ียวได  
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แบบสอบถาม 

  เร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียว 
ชาวไทยในกรุงเทพมหานคร  
 
  แบบสอบถามฉบับนี้ จัดทําข้ึนมีวัตถุประสงคเพื่อใชประกอบการศึกษาตาม
หลักสูตรปริญญาบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยเชียงใหม  ขอมูลจากการตอบแบบสอบถาม
นี้จะเก็บเปนความลับ  ผูดําเนินการศึกษาจะนําขอมูลท่ีไดรับ เสนอผลการวิเคราะหเปนภาพรวมเพื่อ
ไปใชประกอบการศึกษาเทานั้น  จึงใครขอความกรุณาในการตอบแบบสอบถาม และคาดหวังวาจะ
ไดรับความรวมมือจากทานในการตอบแบบสอบถาม จะเปนประโยชนยิ่งตอการศึกษา ไดโปรด
ตอบคําถามตามความเปนจริง และโปรดตอบทุกขอ 
   
  ในการศึกษาคร้ังนี้จะใชแบบสอบถาม (Questionnaire) เปนเคร่ืองมือสําหรับเก็บ
ขอมูล โดยลักษณะของแบบสอบถามจะแบงออกเปน 3 สวนดังนี้ 
  สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ วุฒิการศึกษา 
สถานภาพสมรส อาชีพ รายไดตอเดือน 
  สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร  
  สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียวและ
ขอเสนอแนะอ่ืนๆ 
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แบบสอบถาม      
  เขต...................................................................กรุงเทพฯ เลขท่ี......................................... 

 
เร่ือง  ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทยของนักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร 

แบบสอบถามน้ีเปนการศึกษาทางวิชาการ เพ่ือเปนประโยชนตอการพัฒนามาตรฐานการบริการบริษัทนําเท่ียวไทย 
 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
คําชี้แจง กรุณาทําเคร่ืองหมาย  ลงใน � แบบสอบถาม 
1. เพศ 
� 1.  ชาย   � 2.  หญิง 
2. อายุ 
� 1.  ไมเกิน 25 ป   � 2.  26 – 35 ป   � 3.  36 – 45 ป  
� 4.  46 – 55 ป    � 5.  มากกวา 55 ป 
3. วุฒิการศึกษาสูงสุด 
� 1.  ตํ่ากวา ม.ปลาย / ปวช.  � 2.  ม.ปลาย / ปวช.  � 3.  อนุปริญญา / ปวส. 
� 4.  ปริญญาตรี   � 5.  ปริญญาโท   � 6.  สูงกวาปริญญาโท 
4. สถานภาพสมรส 
� 1. โสด   � 2.  สมรส    � 3.  หยาราง/หมาย 
5. อาชีพ 
� 1.  นักเรียน / นักศึกษา  � 2.  ขาราชการ / รัฐวิสาหกิจ � 3.  ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ 
� 4.   พนักงานบริษัทเอกชน � 5.  แมบาน/พอบาน  � 6.  เกษียณ 
� 7.  อื่น ๆ (ระบุ.................................................) 
6. รายไดตอเดือนของทาน 
� 1.  ไมเกิน  10,000 บาท  � 2.  10,001 - 20,000 บาท  � 3.  20,001 - 30,000 บาท 
� 4.  30,001 - 40,000 บาท  � 5.  40,001 - 50,000 บาท  � 6.  50,001 บาทขึ้นไป 
7. ทานมักจะเดินทางทองเท่ียวกับบริษัทนําเท่ียวในรูปแบบใดบอยท่ีสุด 
� 1.ตามโปรแกรมบริษัทนําเที่ยว  � 2. จัดโปรแกรมทองเที่ยวเอง� 3.  อื่นๆ (ระบุ......................................) 
8.  ทานไดรับขาวสารการทองเท่ียวจาก ( ตอบไดมากกวา 1 ขอ ) 
� 1. วิทยุ   � 2. โทรทัศน  � 3. สื่อสิ่งพิมพ นิตยสาร แผนพับ ใบปลิว 
� 4. บริษัทนําเที่ยว  � 5. อินเตอรเน็ต  � 6.  อื่นๆ (ระบุ.........................................) 
9 .  สิ่งท่ีจูงใจใหใชบริการบริษัทนําเท่ียว ( ตอบไดมากกวา 1 ขอ ) 
� 1.  ความสะดวกสบาย  � 2.  ช่ือเสียงของบริษัทนําเที่ยว � 3.  ราคาที่เหมาะสม 
� 4.  การโฆษณาประชาสัมพันธ � 5.  มีสวนลด, โปรโมช่ัน  � 6. โปรแกรมทองเที่ยวนาสนใจ   
� 7.  มีบริการเสริม  � 8.  อื่นๆ (ระบุ.................................................) 
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10.  ความถี่ในการเดินทางไปทองเท่ียวตามแหลงทองเท่ียวในประเทศไทย 
� 1.  ปละ 1 - 2  ครั้ง  � 2.  ปละ 3 - 4  ครั้ง  � 3.  ปละ 5 - 6 ครั้ง 
� 4.  มากกวา 7 ครั้งตอป 
11.  ระยะเวลาในการเดินทางไปทองเท่ียว 
� 1.  ไปเชา - เย็นกลับ  � 2.  1 - 2 วัน   � 3.  3 - 4 วัน 
� 4.  มากกวา 5 วัน 
12. ลักษณะการเดินทางทองเท่ียวกับบริษัทนําเท่ียว 
� 1.  คนเดียว   � 2.  กลุมเพ่ือน   � 3.  ครอบครวั 
13.  ทานชอบเดินทางทองเท่ียวชวงเวลาใด 
� 1. วันธรรมดา   � 2. วันเสาร-อาทิตย  � 3. วันหยุดติดตอหลายวัน 
� 4. ตามความสะดวก 
14. คาใชจายเดินทางไปทองเท่ียวโดยเฉล่ียในแตละคร้ัง 
� 1. ไมเกิน  2,000 บาท  � 2.  2,001 - 4,000 บาท  � 3. 4,001 – 6,000 บาท 
� 4.  6,001 - 8,000 บาท  � 5.  8,001 - 10,000 บาท  � 6.  10,001 บาทขึ้นไป 
15.  ทานชอบทองเท่ียวภาคใดของประเทศไทยมากท่ีสุด 
� 1. ภาคเหนือ   � 2. ภาคกลาง  � 3. ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (อีสาน) 
� 4. ภาคตะวันตก   � 5. ภาคตะวันออก � 6. ภาคใต 
16.  แหลงทองเท่ียวท่ีนักทองเท่ียวนิยมไปทองเท่ียว 
� 1.  แหลงทองเที่ยวธรรมชาติ � 2. งานประเพณี วัฒนธรรม � 3.  โบราณสถาน โบราณวัตถุ 
� 4.  นิทรรศการ ความรูตางๆ � 5. บันเทิงและกีฬา   � 6.  อื่นๆ (ระบุ.......................................) 
17.  ทานชอบพักแรมสถานท่ีใดมากท่ีสุดเม่ือไปทองเท่ียว 
� 1. บานพักอุทยาน  � 2. เตนท  � 3. รีสอรท 
� 4. บังกะโล   � 5. โรงแรม  � 6.  อื่น ๆ (ระบุ........................................) 
 
สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับปจจยัสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกบริษัทนําเท่ียวไทย

ของ นักทองเท่ียวชาวไทยในกรุงเทพมหานคร  
คําชี้แจง  โปรดใสเคร่ืองหมาย   ในชองท่ีตรงกับคําตอบของทานมากท่ีสุด  
 ระดับคะแนน มากที่สุด = 5,  มาก = 4,  ปานกลาง = 3,  นอย = 2,  ไมสําคัญ = 1 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ 

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ  

ช่ือเสียงของบริษัท            
บริการขอมูลขาวสาร            

บริการยานพาหนะเดินทาง            
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1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ  มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ 

บริการสถานที่พักแรม            

บริการภัตตาคาร รานอาหาร            

บริการคุมครองความปลอดภัย            

โปรแกรมทองเที่ยว            
อื่นๆ (โปรดระบุ)            

2. ปจจัยดานราคา  

คาบริการนําเที่ยว            

มีหลายราคาใหเลือก            

สภาพเศรษฐกิจ            

สามารถชําระผานบัตรเครดิต            

อื่นๆ (โปรดระบุ)            

3. ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  

มีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท            

มีความสะดวกในการติดตอทางอินเตอรเน็ต           

มีความสะดวกในการเดินทาง            

อื่นๆ (โปรดระบุ)            

4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

การโฆษณาทางสื่อ            

ขอมูลทางอินเตอรเน็ต            

การลดราคาแพคเกจทัวร            

การออกบูธการทองเที่ยว            

การใหบริการเสริม            

อื่นๆ (โปรดระบุ)            

5. ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

การใหบริการรวดเร็ว            

การอํานวยความสะดวก            

การใหบริการที่ตรงตอเวลา            
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5. ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ 

การใหบริการตามโปรแกรมทัวร            

อื่นๆ (โปรดระบุ)            

6. ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ  

บุคลิกภาพดี สุภาพ มีมารยาท           

อัธยาศัยดี มีมนุษยสัมพันธ           

มีพนักงานเพียงพอในการใหบริการ            
พนักงานมีความสามารถในการแกปญหาเฉพาะ
หนาได           
พนักงานมีความรับผิดชอบ เต็มใจใหบริการ มี
ความอดทนอดกล้ันดี           
พนักงานนําเที่ยวมีความรู ใหขอมูลและคําแนะนํา
ได           

อื่นๆ (โปรดระบุ)            

7. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  

มีบรรยากาศและความสวยงามของแหลงทองเที่ยว           

มีขอมูล, ปายบอกทางสถานท่ีทองเที่ยวชัดเจน           

สถานที่ทองเที่ยวมีความแปลกใหม           

สถานที่ทองเที่ยวมีช่ือเสียงไดรับความนิยม             

ความพรอมของอุปกรณ/เครื่องมือ มีความ
ปลอดภัย            

อื่นๆ (โปรดระบุ)            

 
สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียวและขอเสนอแนะอ่ืนๆ 

ปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ 

คาบริการมีราคาแพง            

ชองทางการติดตอนอย            

ความปลอดภัยในการเดินทาง           
ความรับผิดชอบความปลอดภัยของทรัพยสิน 
รางกาย            
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ปญหาท่ีพบจากการใชบริการกับบริษัทนําเท่ียว มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ 

การชวยเหลือและการใหบริการลาชา            

พนักงานขาดความรู ความเช่ียวชาญ            

พนักงานขาดการดูแลเอาใจใส            

ไมตรงตอเวลา            

การทองเที่ยวไมเปนไปตามโปรแกรมทัวร            

โปรแกรมทองเที่ยวไมเหมาะสมกับเวลา            

สภาพอากาศไมอํานวยตอการทองเที่ยว            

อื่นๆ (โปรดระบุ)            

 
ขอเสนอแนะอ่ืนๆ 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
 

***ขอขอบคุณทุกทานท่ีกรุณาสละเวลาในการตอบแบบสอบถามคร้ังน้ี*** 
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ประวัติผูศึกษา 

 
ชื่อ-สกุล   นางสาวชบา   แซปง 
 
วัน เดือน ป เกิด  2  เมษายน  2509 
 
ประวัติการศึกษา  ปริญญาตรี  

- มหาวิทยาลัย รามคําแหง คณะบริหารธุรกิจ สาขาการเงินและการ
ธนาคาร 

- มหาวิทยาลัย รามคําแหง คณะบริหารธุรกิจ สาขาการบัญชี 
    
ประวัติการทํางาน บริษัทอินเตอรเนช่ันแนลแลบบอราทอรีส จํากดั 

- พ.ศ. 2550  หัวหนาแผนกบัญชี 
- พ.ศ. 2544  หัวหนาหนวยงานพัฒนาระบบ 
- พ.ศ. 2539  เจาหนาท่ีพัฒนาระบบ 
- พ.ศ. 2534  พนักงานบัญชี   
 


